
AGI – GUADALAJARA, AUDIENCIA DE 
 
Notas por Bloom.  El descubrimiento y la exploración de la tierra nueva de Cíbola (Nuevo 
México) (Cibola) - eran efectuados antes de la creación de la Audiencia de Guadalajara (1548).  
La colonización de Nuevo México era dirigida desde la Ciudad de México y se extendía al norte 
por la gran llanura central (y no Guadalajara).  Pero, porque la Audiencia de Guadalajara era 
parte de La Nueva España tiene documentos que pertenecen a la historia de Nuevo México – 
especialmente la reconquista por el Gobernador Don Diego de Vargas, 1690s. 
 
Examples of themes, persons and places in this ramo at CSWR 
 
Guadalajara, Audiencia administration, officials, salaries, disputes 
Consejo de Indias, King, cedulas, letters, accounts  
 
Nueva Galicia, Nueva Vizcaya, Nuevo Leon, Sinaloa, Oaxaca 
Governors, officials, accounts 
Descriptions, geography, presidios, Indians, conditions 
Durango, Parral, Saltillo, Zacatecas, Charcas, Casas Grandes, El Gallo, etc. 
Status of city for Zacatecas, coat of arms 
 
Church, missions, accounts, crown expenses 
Missions, officials, poor conditions, accounts, establishing bishops 
Padres learning Indian languages, Indians learning Spanish 
Competition between churchmen from Castilla and native born clergy 
Building the catedral of Guadalajara, chapel for Parral 
 
Mining, commerce, stores, businesses 
Commerce between Nueva Vizcaya, Sonora, New Mexico 
Wine, not to be sold to Indians 
Justice, crimes, cases, 
Rights of women, widows, daughters, inheriting encomiendas 
Juan and Francisco Ibarra 
 
Treatment of the Indians, slavery, defense of their rights, wars 
Encomiendas, repartimientos, Indians, Indian rebellion 
Chichimecas, Tepeguantes, Guachichiles, Conchos 
Sonora, Arizona, Pimeria Alta, Pimas, Sumas, Hiaquis, Yaqui 
Tarahumara, Tobosos 
Pima Indian prisoners in Nueva Vizcaya 
Sonora mines, presidios 
Tax on free Negro, Mulatos, keeping Negros separate from Indians 
Chinese slaves 
 
Provincias Internas, presidios, Indian attacks, Compania Volante, militia  
Reports, conditions, Pedro de Rivera, Francisco Alvarez Barreiro,  
Teodoro de Croix, officers, troops, weapos, calvary, breast plates from Europe 



Service records of frontier officials 
American Revolution with England, patriots, frontier donations to war effort 
 
Francisco Vasquez de Coronado, Culiacan, Nueva Galica, cases, claims 
Nuño de Guzman, cases 
Francisco Urdiñola, cases 
José de Urrutia 
 
New Mexico 
Fray Marcos de Niza, Estebanico 
Oñate, case, exile 
Toribio Huerta, Hernan Gallegos, claims 
Missions, crown support, church and state conflict 
Santa Fe cabildo, officials 
Cristobal de Avila, merits, service, claims, New Mexico hidalgo 
Baltazar Dominguez de Mendoza, claims 
Juan Dominguez de Mendoza, claims, family 
 
New Mexico, conditions of Indians, 1679 
Antonio de Otermin, Pueblo Revolt, testimony by Indians and Spanish 
Spanish retreat to El Paso, conditions among settlers, problems there 
Pueblo occupation of Santa Fe 
Diego de Vargas, recovery of New Mexico, Pueblo relations 
Supplies for New Mexico, horses, soldiers, crown expenses 
Many details on the reconquest, testimonies, reports 
Noble status for Spanish who return with De Vargas 
List of Spanish who were killed, died of sickness in reconquest 
Testimony of Spanish and Indians about the revolt, recovery 
Role of Acoma, Isleta, Zuni, Nambe, etc. 
Mining, Sierra Azul 
Santa Fe cabildo vs. De Vargas 
De Vargas residencia, death, De Vargas,  
Vargas encomienda in New Mexico, Title of Marquez de Nava Brazinas, family 
 
Other governors of New Mexico, what they did before and after their terms 
Jose Chacon Medina Salazar, Pedro Rodriguez Cubero 
Domingo Jironza de Cruzate, Antonio Marin del Valle  
Camino Real, Nueva Vizcaya to New Mexico 
Albuquerque presidio, midway on camino real 
Juan de Ulibarri 
Francisco Cuervo y Valdes 
Pueblo Indians support Cuervo continuing as governor of New Mexico 
Founding of Albuquerque, Galisteo 
Hopis, conquest, visit by Durango Bishop to New Mexico 
Bishop, church for New Mexico 
Missions to Navajo 



Exploration of southern Colorado River, Gila River 
Commerce Nueva Vizcaya, Sonora, Arizona, New Mexico 
 
California, discoveries, Cassante – material not in Chapman,  
Kino, Jesuits. Jesuit prisoners in California 
 
Texas, missions, settlers, Canary Islands 
French in Texas, French deserters in New Orleans, Coahuila 
Coahuila, Texas 
 
Alaska, Russians, 1770s, Indians, letter in French 
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Este Legajo consta de asuntos de 28 de Mayo, 1586 hasta 20 de Diciembre, 1652.  Los 
documentos están en orden cronológico.  Temas tratados en los documentos, incluyen 
nombramientos oficiales, municipalidades seculares, asuntos eclesiásticos, establecimiento de 
sitios religiosos, especialmente para Nueva Vizcaya, relaciones de servicios, el conducto de la 
audiencia y su posible supresión posible, tratamiento de los indios, las catedrales de Guadalajara 
y Durango, comercio, pensiones, etc.  Se han reproducido solamente las partes que pertenecían a 
Nueva Vizcaya y su relación juntado a los Estados Unidos  Véase Hammond, Onate, Volume II  
Oñate 
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Legajo 1 
6 abril 1622, Madrid, (3 pág) 
El Consejo de Indias sobre la pretensión de don Juan de Oñate tocante a los cargos que se le 
hicieron.   
 
1 julio 1622, Madrid, (21 pág) 
El Consejo de Indias remite al rey un memorial presentado por Oñate sobre los cargos que se le 
hicieron. 
 
25 noviembre 1622, Madrid, (3 pág) 
El Consejo de Indias recomienda al rey que se le alcen el destierro y suspensión del oficio a don 
Juan de Oñate, como él ha pedido.  Request to lift exile and ban on Onate 
 
20 marzo 1624, Madrid, (2 pág) 
El Consejo de Indias informa de la merced que se podrá hacer para la fabrica de la catedral de 
Nueva Vizcaya. 
 
29 marzo 1625, Madrid, (11 pág) 



El Consejo de Indias propone candidatos para el cargo de gobernador de Nueva Vizcaya. 
 
16 julio 1626, Madrid, (4 pág) 
El Consejo de Indias propone personas para la fabricación de la Real Hacienda de Nueva 
Vizcaya. Factor. 
 
27 febrero 1627, Madrid, (2 pág) 
El Consejo de Indias al rey sobre la visita de don Juan de Cervantes y los cargos que resultaron 
de ella contra Juan de Ybarra.  Juan de Ibarra, suspensión de su oficina como tesorero. 
 
27 febrero 1627, Madrid, (2 pág) 
El Consejo de Indias recomienda una merced a don Alonso de Castro, hijo del difunto Juan de 
Castro. 
 
8 febrero 1628, Madrid, (2 pág) 
El Consejo recomienda al rey que nombre a Antonio Lope de los Ríos al oficio de tesorero de la 
Real Hacienda de Nueva Vizcaya, que ha quedado vacante. 
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26 octubre 1629, Madrid, (4 pág) 
El Consejo de Indias propone candidatos para el gobierno de Nueva Vizcaya. 
 
13 septiembre 1630, Madrid, (3 pág) 
El Consejo de Indias propone candidatos para el deanato de la catedral de Nueva Vizcaya. 
 
3 octubre 1630, Madrid, (7 pág) 
El Consejo de Indias propone candidatos para la canonjía de la catedral de Nueva Vizcaya. 
 
28 octubre 1631, Madrid, (8 pág) 
El Consejo de Indias propone candidatos para el cargo de gobernador y capitán general de Nueva 
Vizcaya. 
 
25 octubre 1631, Madrid, (10 pág) 
El Consejo de Indias propone candidatos para el obispado de Durango en Nueva España. 
 
18 enero 1635, Madrid, (12 pág) 
El Consejo de Indias hace relación al rey de los papeles sobre el asiento que se pretende tomar 
para el descubrimiento de las Islas Californias. California. 
 
23 julio 1635, Madrid, (3 pág) 
El Consejo de Indias sobre la pretensión de la iglesia catedral de Durango de la provincia de 
Nueva Vizcaya. 
 



24 agosto 1635, Madrid, (1 pág) 
El rey aprueba la petición de la catedral de Durango, que los diezmos que corresponden al rey se 
utilicen para la construcción del edificio por diez años más. 
 
1635, (1 pág) 
Consultas referentes a si conviene o no que se suprima la Audiencia de Guadalajara.  [Parece ser 
la portada de un Legajo de cartas y decretos, pero los documentos no están a continuación.] 
 
30 junio 1665, Madrid, (3 pág) 
La Cámara de Indias sobre el beneficio del oficio de contador de la Real Caja de Zacatecas. 
 
11 junio 1635, (3 pág) 
Notas a la casa de la Contratación sobre un dinero de Diego del Castillo. 
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6 febrero 1639, Sevilla, (1 pág) 
Recibo por 6,500 ducados de plata doble. 
 
21 abril 1634, (2 pág) 
Orden del rey que no se consulte la factoría de Zacatecas hasta nueva orden, con copia al Conde 
del Castillo. 
 
14 mayo 1634, (1 pág) 
Orden sobre el oficio de factor de Zacatecas, con nota que se recibieron 6,500 ducados de plata 
de don Diego del Castillo. 
 
14 mayo 1634, Madrid, (1 pág) 
Sobre la compra del oficio de factor juez oficial de la provincia de Zacatecas. 
 
27 marzo 1635, Sevilla, (2 pág) 
Sobre los 6,500 pagados por don Diego del Castillo. 
 
29 marzo 1635, Cádiz, (1 pág) 
Idem. 
 
20 abril 1635, (2 pág) 
El Consejo resuelve nombrar a don Diego del Castillo, factor de Zacatecas. 
 
12 marzo 1638, Madrid, (2 pág) 
Sobre la proposición de personas para el arcedianato de la iglesia de Durango en la Nueva 
Vizcaya. 
 
15 marzo 1638, Madrid, (2 pág) 



Don Gabriel de Alarcón avisa que ha quedado vacante el cargo de gobernador y capitán general 
de Nueva Vizcaya. 
 
 
22 diciembre 1638, Madrid, (2 pág) 
Don Gabriel de Alarcón propone personas para una canonjía de la iglesia de Durango de Nueva 
Vizcaya. 
 
10 enero 1639, (2 pág) 
Proposición de sujetos para el obispado de Nueva Vizcaya. 
 
21 enero 1639, Madrid, (3 pág) 
Proposición de personas para una canonjía de la iglesia catedral de Durango de la Nueva 
Vizcaya. 
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20 mayo 1629, Madrid, (2 pág) 
Informe sobre la construcción de la iglesia catedral de Durango de Nueva Vizcaya. 
 
11 julio 1639, Madrid, (2 pág) 
El obispo de Durango, Fray Diego de Edia, pide merced de mitad de la renta para finalizar la 
construcción de la catedral, lo que se le concede. 
 
10 diciembre 1639, Madrid, (2 pág) 
Don Gabriel de Alarcón presenta los votos sobre la petición de Francisco Montaño de la Cueva, 
residente en la Nueva Vizcaya. 
 
(4 pág, impresas) 
Petición de Francisco Montaño de la Cueva. 
 
7 agosto 1643, Madrid, (2 pág) 
El Consejo de Indias presenta candidatos para una canonjía de la catedral de Durango, Nueva 
Vizcaya. 
 
20 junio 1644, Madrid, (2 pág) 
La Cámara de Indias presenta candidatos para una canonjía de la catedral de Durango, Nueva 
Vizcaya. 
 
20 diciembre 1645, Madrid, (4 pág) 
El Consejo de Indias sobre una petición del obispo de Nueva Vizcaya. 
 
17 noviembre 1645, Madrid, (2 pág) 



El Consejo de Indias propone personas para el deanato de la catedral de Durango, Nueva 
Vizcaya. 
 
10 noviembre 1645, Madrid, (2 pág) 
El Consejo de Indias propone personas para el arcedianato de la catedral de Nueva Vizcaya. 
 
15 noviembre 1645, Madrid, (2 pág) 
El Consejo de Indias propone personas para la chantría de la catedral de Nueva Vizcaya. 
 
8 agosto 1647, Madrid, (8 pág) 
El Consejo de Indias sobre la negativa del gobernador de Nueva Vizcaya, don Luis de Valdés, de 
recibir a un oidor de Guadalajara. 
 
16 junio 1648, Madrid, (6 pág) 
La Cámara de Indias sobre la pretensión de don Melchor del Peral, factor de la Caja Real de 
Nueva Vizcaya. 
 
MSS 841  
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25 abril 1652, Madrid, (2 pág) 
La Cámara de Indias propone personas para el obispado de Nueva Vizcaya. 
 
20 diciembre 1652, Madrid, (6 pág) 
Parecer de la Cámara de Indias sobre la pretensión de don Diego Guajardo, gobernador de Nueva 
Vizcaya, de que se prorrogue 5 años su gobierno.   
 
MSS 841 
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MF 
Lo mismo del volumen. 
 
MSS 841 
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DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. Caso contra Juan de Oñate como gobernador de 
Nuevo México. 16 páginas. Trial of Juan de Oñate, Acoma, Humanos, Jumanos, San Gabriel, 
San Juan de los Caballeros, death of the deserters, charges against and defense of Governor 
Oñate, sentence.  New Mexico 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 2 – VOL + MF + DF 
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Legajo 2 
El Legajo contiene informes del Consejo de Indias al rey sobre peticiones.  La mayoría 
pertenecen a nominaciones oficiales para los años 1653 hasta 1699.  Temas incluidos son las 
catedrales de Guadalajara y Durango, ayuda de la corona para ellas y para otros establecimientos 
religiosos, admisión a órdenes militares, la investigación de Alvares de Castro, presidente de la 
audiencia de Guadalajara para mala conducta en su oficina, pensiones, regulación de 
casamientos, etc. - pp. 213  
 
MSS 841 
CSWR REEL 25 
AGI - Guadalajara, Legajo 2 - MF 
 
MF 
Lo mismo del Vol. 
 
Nota: tenga cuidado – hay dos secciones de microfilme en este carrete. Estas dos secciones se 
combinaron a partir de dos carretes diferentes, sin embargo, los dos trozos de la microfilme no 
son unidas.  
 
MSS 841 
Box 9, Folder 36 
AGI - Guadalajara, Legajo 2 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. 4 tarjetas. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 3 - VOL + MF + DF 
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VOL - 3 partes – A, B y C  
 
Reales decretos originales correspondientes al dicho distrito. 1614 – 1689. Guadalajara. 
 
CSWR VOL 68A 
Legajo 3 
Parte 1: 
 



Por los años 1614 – 1689.  Faltan varios años.   
Parte I contiene los documentos siguientes: 
 
1632, el 16 de febrero, Madrid, 
Orden real: El asesinación de Gaspar de Covalles por Francisco de la Mora. 
pp. 1-2  Crimes, cases, legal, ley, courts 
 
1649, el 25 de noviembre, Madrid, 
Legajo contiene un orden real sobre los pagos de algunos burocráticos de Nueva Vizcaya.  
pp. 3-5 
 
pp. 6-16: Fragmentos de varios documentos no-leíbles. 
 
1650, el 14 de febrero, Madrid, 
Decreto real que trata el asunto del Capitán don Pedro González. 
p. 17 
 
1650, el 4 de febrero, Madrid, 
Decreto real refiere a los servicios de don Pedro González. 
pp. 18-21 
 
1652, el 30 de noviembre, Madrid, 
Don Diego Guaxardo.  Diego d Guajardo 
pp. 22-23 
 
MSS 841 
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VOL 
Legajo 3 
Parte 1 cont. 
1649, el 7 de mayo,  
Don Diego Guaxardo. 
pp. 24-30 
 
Otra carta sobre el asunto del gobernador de Nueva Vizcaya, don Diego de Guaxardo. 
pp. 30-32. Diego Guajardo, Fajardo 
 
1652, el 14 de diciembre, Madrid, 
Respuesta del rey sobre el asunto de don Diego de Guaxardo. 
pp. 32-37 
 
1651 
Carta escrita por don Diego de Guaxardo. 
pp. 38-43 



 
1660, el 26 julio, Madrid, 
Jerónimo de Alcate. 
pp. 72-73 
 
Sin fechas. 
Cartas del Obispado de Guadalajara al rey sobre la iglesia de Nueva Vizcaya y asuntos del 
obispado. 
pp. 88-151 
 
Lo siguiente es una serie de decretos, cartas, u otros documentos sobre los servicios del Capitán 
de Caballos Don Martín de Robellar: 
 
1675, el 13 de junio, Madrid 
pp. 152-153 
 
1675, el 25 de junio, Madrid 
pp. 154-156 
 
1675, el 22 de junio, Madrid 
pp. 157-161 
 
1675, el 12 de junio, Madrid 
pp. 162-163 
 
1675, el 19 de junio, Madrid 
pp. 164-165 
 
1675, el 29 de junio, Madrid 
pp. 166-170 
 
1675, Madrid 
pp. 171-177 
 
1677, Madrid, 
pp. 178-179 
 
1678, el 10 de enero, Madrid, 
Carta sobre los salarios de los miembros del Consejo de las Indias. 
pp. 180-182 
 
Petición y cartas sobre don Bartolomé de Estrada y Ramírez para el puesto del gobernador de 
Nueva Vizcaya. 
 
1678, el 25 de febrero, Madrid, 
pp. 183-186 



 
1680, el 3 de marzo, Madrid, 
pp. 187-188 
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Legajo 3 
Part 2 
1684, el 23 de julio, Madrid, 
Decretos reales sobre la nominación de don Gabriel de Castillo al gobernador de Nueva Vizcaya. 
pp. 251-256 
 
1685, el 23 de noviembre, Madrid, 
Decreto real que refiere al memorial de Cámara sobre Ayeta solicitando favores reales de su 
sobrino (hay una corrección que dice “cousin” (primo) 
pp. 257-258 New Mexico 
 
1688, el 29 de mayo, Madrid, 
Decreto real que refiere a la ocupación del Presidio de Nuevo México por  
Diego de Vargas.  El Paso, Santa Fe, New Mexico 
 
1689, el 30 de abril, Madrid, 
Decreto real dirigido al Consejo sobre el memorial del Capitán de Huerta y sus servicios durante 
la conquista de la gente Zuní y Moquí. Hopi, Zuñi  Toribio de Huerta, New Mexico 
 
1689, el 27 de octubre, Madrid, 
Decreto real dirigido al Consejo sobre el memorial del Capitán de Huerta.   
 
1692, el 8 de junio, Madrid, 
Decreto real que se dió el puesto de gobernador de Nuevo México a Cubero. 
pp. 376-380 
 
1695, el 15 de junio, Madrid, Expediente: Subsidio real a Francisco Cuerbo y Valdés sobre la 
posición de gobernador de Coahuila. Cuervo y Valdez 
 
1695, el 25 de julio, Madrid, 
Expediente sobre Pedro Fermín de Echevera para su sucesión al gobernador Cuerbo en Coahuila. 
 
1702, el dos de mayo, Madrid,   
Relación de servicios del Capitán Pedro Rodríguez Cubero, el Conde de Aguilar. 
pp. 382-384    
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Legajo 3 
Parte 2 
1692, el 13 de junio, 
Carta sobre los servicios del Capitán don Pedro Rodríguez Cubero.   
pp. 385-387  Governor, New Mexico 
 
Cartas y documentos sobre don Pedro Rodríguez Cubero continúan en los folios siguientes.  pp. 
388-392 
 
1692, el 8 de junio, Madrid, 
Petición para don Juan Bautista de Garmendia ser nombrado a la Cámara de las Indias. 
pp. 393-394 
 
1693, el 3 de agosto, Madrid, 
Una carta del rey Carlos II sobre don Juan Bautista de Garmendia. 
pp. 395-407 
 
Documentos sobre el futuro de las alcaldías de varios pueblos en Nueva Vizcaya.  También se 
incorporan, en el mismo tema, documentos sobre el Capitán Don Francisco de Palma y Arellano. 
pp. 408-434 
 
Sin Fecha, 
Una carta de la Escribanía de Cámara al rey sobre la Alcaldía de Rosario en  
Nueva Vizcaya. 
p. 408 
 
1693, el 5 de septiembre, Madrid, 
Documento de la Escribanía de Cámara al rey Carlos II sobre las minas y la alcaldía de Rosario 
en la Nueva Vizcaya.             
pp. 410-411 
 
Sin Fecha, 
Carta de Don Juan Bautista Larrea al rey sobre la alcaldía de Rosario y el futuro del gobierno de 
Nueva Vizcaya. 
pp. 412-413 
 
1694, el 3 de agosto, Madrid, 
Relación sobre los servicios políticos y militares del Capitán Don Francisco  
de Palma y Arellano. 
pp. 421-422 



 
1663, el 25 de febrero, Madrid, 
Relación sobre los servicios políticos y militares de Don Diego de Palma. 
pp. 423-425 
 
1694, el 22 de diciembre, Madrid, 
Otra carta sobre las actividades del Capitán Don Francisco de Palma y Arellano. 
pp. 426-427 
 
1695, el 11 de enero, Madrid, 
Otra carta sobre las actividades del Capitán Don Francisco de Palma y Arellano. 
pp. 428-429 
 
1695, Madrid 
Documentos, cartas, y memoriales sobre don Juan Cuerbo y Valdés. 
pp. 435-470. Cuervo y Valdes 
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1695, Madrid 
Memoriales y documentos relacionados de don Juan Cuerbo y Valdés. 
pp. 475-629        Cuervo y Valdez                     
 
AGI, Guadalajara, Aud. de – Legajo 3 - MF  
 
Legajo 3 tiene dos carretes como sigue. 
 
MSS 841 
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MF 
pp. 1-226 
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MF 
pp. 227-629  
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DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo.  8 tarjetas 
 
AGI – Guadalajara, Aud. de, Legajo 4 – VOL + MF + DF 
 
(Legajo 4 VOL juntado con 8, 12, + 38 en el mismo VOL) 
 
MF – Legajo 4 juntado en el mismo MF con Legajos 3, 8, 12 + 38. 
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Legajo 4 juntado en un VOL con Legajos 8, 12 y 38 
 
VOL 
Legajo 4 
Consta de peticiones y memoriales misceláneos del distrito de Guadalajara, la mayoría que 
pertenece a individuales, oficiales, ayuda real a los establecimientos religiosos.  
 
1609, el 7 de marzo, Guadalajara, 
Petición de Alonso de Villabisneio al rey Felipe III.  Con certificado de su permiso de su prelado 
encerrado. 
pp. 1-5 
 
1612, el 24 de noviembre,  Guadalajara, 
Petición de Alonso de Villabisneio al rey Felipe III. 
pp. 6-7 
 
MSS 841 
CSWR REEL 27 
AGI – Guadalajara, Aud. de, Legajo 4 – MF 
 
Legajo 4 juntado en un MF con Legajos  8, 12 y 38 
 
MF 
Lo mismo del volumen. 
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DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo 4.  7 tarjetas 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 5 - VOL + DF 
 
Parte de una serie de documentos intitulados “Cartas y Expedientes del Presidente y Oidores de 
la dicha Audiencia” entre los años de 1534-1700. 
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Legajo 5 VOL juntado en un VOL con Legajo 6 
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Legajo 5 
1. 1534, el 13 de julio, Compostela,   

Nuño de Guzmán al rey Carlos I. 
 pp. 1-6 

2. 1534, el 12 de octubre, Compostela,   
Nuño de Guzmán al rey Carlos I. 

 pp. 7-8 
3.   1536, el 28 de enero, Compostela,   

 Nuño de Guzmán al rey Carlos I. 
 pp. 9-11 

4. 1538, el 15 de diciembre, Compostela,   
Francisco Vásquez Coronado a la Lic. de la Torre. 
 pp. 12-25 (sobre la residencia de Torre y las dificultades en la provincia de Culiacán            
 a causa de los ataques del cacique Ayapin.) (Hammond, Coronado, 1940 translated) 

5. 1539, el 15 de julio, Compostela, 
Francisco Vásquez de Coronado al rey Carlos I. 

 pp. 26-32  - sobre la pacificación de la provincia de Culiacán.  Incluye el mando de Fray 
Marcos de Niza y Estebanico, el negro, a las provincias internas - Cibola. 
(Hammond/Coronado, 1940 translated) Estevanico, Negro, Niza 

6. 1540, el 15 de julio, Compostela, 
Francisco Vásquez de Coronado al: “Alarde que se hizo de la gente…” 

       pp. 33-54 (testimonio sobre las personas, armas, y provisiones que salieron de 
      Compostela para la tierra nuevamente descubierta por Fray Marcos – revista de las 
      Tropas – muster list, (Véase Hammond, Coronado, 1940 translated. For muster and    
      equipment information see A.S. Aiton, American Historical Review, 1939 and  
      Juan de Cuebas, 
      The Muster Roll..., Ann Arbor, MI., Clements Library, 1939,  
      Zim CSWR 973.16 C89m). 
 
7. 1543, el 1 de marzo, Madrid, 

 El rey Carlos I a la Audiencia: dos cédulas. 



 pp. 55-57 
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VOL 
Legajo 5 cont. 
8. 1543, el 14 de agosto, Valladolid, 

 El rey Carlos I a la Audiencia: cédula.  
 pp. 58-59 

9. 1552, el 27 de abril, Compostela, 
Lic. Hernando Martínez de la marcha al rey Carlos I. 
pp. 60-75 

10. 1569-1570, Guadalajara, 
Averiguaciones hechas por Licenciado Contreras y Guebara. Guevara 
pp. 76-92 

11. 1572, el 23 de diciembre, Guadalajara, 
Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 93-96 

12. 1572, el 24 de diciembre, Guadalajara, 
Audiencia Guadalajara al rey Felipe II. 

      pp. 97-100 
13. 1573, el 1 de marzo, Guadalajara, 

Carta del Licenciado Vasqués al rey Felipe II. Vásquez 
pp. 101-103 

14. 1574, el 11 de octubre, Guadalajara, 
Dr. Horozco al rey Felipe II. Orozco 
pp. 104-106 

15. 1575, el 1 de marzo, Guadalajara, 
Dr. Horozco al rey Felipe II. 
pp. 107-109 

16. 1575, el 1 de marzo, Guadalajara, 
Presidente de la Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
110-113 

17. 1575, el 16 de septiembre, Guadalajara, 
La Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 114-120 

18. 1576, el 20 de octubre, Guadalajara, 
La Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 121-124 
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DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. 9 tarjetas 
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Legajo 6 juntado en un VOL con Legajo 5 
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Legajo 6 
19. 1595, el 22 de marzo, Guadalajara, 

Licenciado Santiago de Vera, presidente de la Audiencia al rey Felipe II. 
pp. 125-128 

20. 1576, el 18 de noviembre, Madrid, 
Titulo del gobernador  de la Nueva Vizcaya, Francisco de Ibarra. 
129-132 

21. 1577, el 14 de noviembre; 1578, el 6 de marzo. Guadalajara, 
      Testimonio de auto;  Alonso de Mesa;  Juan de Oñate;  Cristóbal de Oñate. 
      pp. 133-138. Onate, Messa 
22. 1578, el 26 de noviembre, Guadalajara, 

La Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 133-138 

23. 1579, el 26 de agosto, Guadalajara, 
La Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 142-144 

24. 1580, el 24 de diciembre, Guadalajara, 
Copia de vuestro capítulo de carta que era escrita al Audiencia de Guadalajara.  
 p. 145 

25. 1581, el 8 de marzo, Guadalajara, 
Licenciado Pinedo al rey Felipe II.  Nueva Vizcaya. 
pp. 146-151 

26. 1581, el 9 de marzo, Guadalajara, 
La Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 152-161 

27. 1581, el 11 de diciembre, Guadalajara, 
Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 162-163 
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Legajo 6 
28.  (Bloom No.) 1583, el 6 de abril, Guadalajara, 

Licenciado Pinedo al rey Felipe II. 
pp. 164-169 

29. 1583, el 8 de abril, Guadalajara, 
Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 170-172 

30. 1583, el 30 de octubre, Guadalajara, 
Licenciado Pinedo al rey Felipe II.  
pp. 173-175 

31. 1585, el 2 de abril, Guadalajara, 
De la Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 

      pp. 176-180 
32. 1585, el 6 de noviembre, Guadalajara, 

Licenciado Altamirano al rey Felipe II. 
pp. 181-186 

33. 1587, el 11 de abril, Guadalajara, 
Licenciado Pinedo al rey Felipe II. 
pp. 187-192 

34. 1593, el 28 de abril, Guadalajara, 
Licenciado Pinedo al rey Felipe II. 
pp. 193-195 

35. 1597, el 7 de noviembre, Guadalajara, 
Carta de don Francisco Guillen Chaparra al rey Felipe II. 
pp. 196-198 

36. 1598, el 22 de abril, Guadalajara, 
Del Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 199-203 

37. 1598, el 28 de agosto, Guadalajara, 
Licenciado Pareja al rey Felipe II/ Felipe III. 
pp. 204-206 

38. 1599, el 25 de marzo, “Convento de San Francisco”, 
Carta del Fray Antonio de Roa al don Guillen Chaparro. 
pp. 207-210 
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Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. 12 tarjetas. 
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Nota sobre el Legajo solamente - que tiene Memorial del Capitán Hernando Gallegos - sobre el 
descubrimiento de Nuevo México; sobre su servicio; y suplicando una merced.   
14 marzo 1583, 3 tarjetas  Hernán Gallegos, New Mexico 
 
AGI  - Guadalajara,  Aud. de, Legajo 8 - VOL + MF + DF 
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Legajo 8 
Consta de varios documentos y cartas de la Audiencia de Guadalajara dirigidas al Consejo de las 
Indias durante los principiantes del siglo XVII.  Algunos temas presentadas son la rebelde de los 
indígenas tapaguanas el año 1616, regulación del comercio; venta de vino a la población 
indígena, negra, y mulata; conflictos eclesiásticos y seculares sobre la jurisdicción. 
 
Documentos presentados: 
1609, el 18 de octubre (pp. 2-6); el 23 de abril (pp. 30-79), el 25 de abril (pp. 7-20); otros sin 
fechas legibles (pp. 21-29).   
Autos hechos a pedimento fiscal de Guadalajara sobre que los guardianes de los conventos se 
entremetían en la real jurisdicción. 
 
1611, el 30 de octubre, 
Carta de Pedro Arevalo Sedeño al rey Felipe III. 
pp. 80-106 
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MF – Legajo 8, juntado en un MF con  4 & 12 
Lo mismo del volumen, pp. 1-106 
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Copias del Legajo, folios 1 – 104.  Library of Congress. 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. 4 tarjetas 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 43 



AGI - Guadalajara, Legajo 10 - DF 
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Legajo 10 
Fotocopias - 70 páginas 
Información referente al capitán Hernando Gallegos, descubridor de Nuevo México 
14 de marzo de 1583 Hernan Gallegos, New Mexico expedition, discovery 
 
Carta del capitán Hernando Gallegos al rey, en la que expone cómo volvió de Nueva España por 
mandato del virrey a dar noticia de su expedición de descubrimiento de Nuevo México, y solicita 
la merced de que se le asigne la conquista y pacificación de aquella tierra tomando a su cargo 
quinientos hombres con la licencia para levar treinta oficiales de guerra. 
 
Informe al rey a favor de la petición del capitán Hernando Gallegos, en el que se suplica sean 
atendidas sus pretensiones. Información referente al padre Fray Juan de Prada 
 
Carta de don Pedro de Baeza a Juan Bautista Sanz en la que le informa de su buena disposición 
para enviarle cuantos breves y bulas apostólicas encuentre en sus archivos. 
Guadalajara, 13 de abril de 1647 
 
Carta de Fray Juan Merinero, ministro general de los Frailes Menores de la Orden de San 
Francisco, a los religiosos de las provincias de las Indias Occidentales en la que manda se 
observen los breves y bulas papales para evitar discordias entre los religiosos naturales de 
América y los enviados desde España.  Conflict between criollo and European clerics 
Madrid, 12 de mayo de 1643 
 
Carta de Fray Juan de Prada, comisario general de los franciscanos de Nueva España, a todos los 
religiosos de la provincia de Santiago de Jalisco, en la que les remite la carta anteriormente 
citada del padre Fray Juan Merinero. 
México, 25 de agosto de 1643 
 
Información referente a las pretensiones de Diego de Ibarra, gobernador de Nueva Vizcaya. 
 
Carta de doña Mariana de Ibarra y Velasco al rey en la que tras informar de los servicios y 
hazañas de su padre don Diego de Ibarra en Nueva España, suplica no queden ella y sus 
familiares destituidos de la remuneración que merecen.  Mujeres, hijas, inheritance, mujeres, 
women, derechos, rights 
 
Carta al rey en la que se desglosan los siguientes servicios que don Diego de Ibarra prestó en 
Nueva España: pacificación de los indios de Nueva Galicia en la que perdió una pierna; 
descubrimiento de las minas de Zacatecas; descubrimiento, pacificación y población de Nueva 
Vizcaya, en que gastó 200.000 pesos de su hacienda; gobierno de Nueva Vizcaya. Asimismo se 
informa de sus deudas a la edad de 90 años, y suplica al rey la merced de una renta vitalicia de 
2.000 pesos anuales y le otorgue el título de adelantado de Nueva Vizcaya a perpetuidad para él 
y sus sucesores. 
México, 20 de agosto de 1600  Services and merits of Diego de Ibarra 
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DF 
Legajo 10 
Relación de las ciudades, villas y lugares, pueblos de españoles e indios y poblaciones y minas, 
estancias de ganados y labores de trigo y maíz y otras semillas que hay en el Nuevo Reino de 
Galicia cuyo gobierno y administración de justicia están a cargo de los señores presidente y 
oidores de la Real Audiencia que por Su Majestad residen en la ciudad de Guadalajara del dicho 
Nuevo Reino de Galicia y asimismo de algunos pueblos y provincias de la Nueva España que por 
estar cercanos a la dicha Real Audiencia y muy lejanos de la que reside en la ciudad de México 
están subalternados en las apelaciones y otros casos a la dicha Real Audiencia de Guadalajara y 
asimismo de la provincia de la Nueva Vizcaya que también está subalternada a la dicha Real 
Audiencia por la misma razón; la cual dicha relación se hace por algunas veredas comenzándola 
desde la dicha ciudad de Guadalajara.  Nueva Galicia, description, geography, conditions 
Nueva Galicia vs. Nueva Vizcaya 
7 de enero de 1605 
 
Carta del licenciado Gaspar de la Fuente al rey en la que le informa de los siguientes asuntos: 
 
1. Los enfrentamientos entre los religiosos de Castilla enviados a las Indias y los nacidos allí 

son motivo de inquietud, y solicita la intervención real para que los generales de las órdenes 
religiosas pongan fin a estos problemas. 

2. La real cédula de 27 de junio de 1605 que prohibe proporcionar bastimentos y servicios a los 
religiosos sin pagar primero su valor ha sido motivo de malestar. 

3. El envío de procuradores en nombre de su provincia a los religiosos con cualquier motivo es 
de mucho perjuicio por los muchos gastos y el poco servicio que dichos envíos hacen. 

4. Se incumple una real cédula de 1 de junio de 1574 que regula lo que los obispos y superiores 
de las órdenes religiosas han de guardar en cuanto al patronazgo real. 

5. Debido a la distancia de estas provincias, los desplazamientos de los religiosos y clérigos en 
busca de remedio para los agravios y vejaciones que reciben de sus prelados es muy 
perjudicial, a lo que hay que añadir el inconveniente de que quedan mayormente sin 
desagraviar. 

6. Por ser de poco provecho los oficios de escribanos no ha habido quienes los compre. 
7. El ganado del reino ha disminuido tanto a consecuencia de haberse enviado a otros lugares 

como al sacrificio generalizado de hembras, por lo que hay mucha miseria. 
8. El autor de la carta padeció una grave enfermedad que a punto estuvo de llevarle a la muerte, 

lo que impidió sus desplazamientos.  Missions of Nueva Vizcaya, conflict between clerics 
from Castilla and those born in Mexico, poor conditions in the missions 

 
9. Solicita la merced de la presidencia de una Audiencia.  Guadalajara, 12 de abril de 1606 
 
Notas de Scholes.  5 tarjetas. 
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Legajo 11 
Fotocopias - 6 páginas 
Carta de la reina al presidente y oidores de la Real Audiencia de Guadalajara en la que les 
comunica cómo ha sido informada por el obispo de la ciudad de Durango en Nueva Vizcaya de 
los abusos cometidos con los indios de dicha provincia, habiéndoseles obligado a retirarse a 
lugares donde carecen de la administración de los santos sacramentos y a congregarse en pueblos 
con los repartimientos que hacen a título de encomienda a los mineros y labradores, ordenando 
se revoque el tributo que refiere el obispo haberse cargado a los indios, y asimismo que 
averigüen quiénes han sido los autores, sus motivos, el tiempo, el importe y en qué se ha 
convertido. 
Madrid, 22 de junio de 1670 
 
Carta de respuesta del presidente y oidores de la Real Audiencia de Guadalajara a la anterior de 
la reina en la que se le informa de haberse despachado una real provisión para que el gobernador 
de Nueva Vizcaya quite los repartimientos y encomiendas de los indios con pena de 2.000 
ducados de Castilla y de que irá una persona a su costa a ejecutarla y averiguar qué personas 
dieron dichas encomiendas y repartimientos, quiénes y por cuánto tiempo las han disfrutado y lo 
que han valido, todo lo cual será realizado en un plazo de cuatro meses.  Mistreatment of the 
Indians, Nueva Vizcaya, problems with Indians and encomiendas and repartimientos 
Guadalajara, 9 de abril de 1671 

AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 12 – VOL +  MF + DF   
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Legajo 12  juntado en un VOL con Legajos 4, 8 y 38 
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Legajo 12 
Este Legajo consta de correspondencia y otros documentos oficiales de la Audiencia de Guadalajara 
para los años 1672 y 1674.  Temas incluidos son tratamiento de los indios, esclavitud indígena, 
propósitos para la enseñanza de lenguajes indígenas, enseñándoles en su propia lenguaje, impuestos para 
los mulatos y negros libres, asuntos de moneda, conflictos e irregularidades en el gobierno, excesos de 
ciertos religiosos, condiciones de las minas de Sombrerete, y defensas de las costas.  Nueva Vizcaya, 
Indian slavery, teaching the Indians Spanish, education, and teaching them in Native language, taxes on 
Free mulatos and Negros,  
nining, defense 
 
1672, Marzo 20, Fernando de Haro y Monterroso a la reina, 10 páginas 



 
1674, Marzo, 14, Audiencia a la reina, 2 páginas 
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Legajo 12 juntado en un MF con Legajos 4 & 8 
 
MF 
Lo mismo del volumen, pp. 1-26. 
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Parte 1 
Fotocopias - 4 páginas 
Esta carpeta contiene cuatro páginas de una carta de la Audiencia de Guadalajara a la reina en la 
que se le informa de lo siguiente: 
 
1. A pesar de estar prohibida la esclavitud de los indios, esta situación está muy extendida, 

aunque se han despachado provisiones generales para la puesta en libertad de todos los 
indios. Slavery, liberty of the Indians 

 
2. Asimismo se han despachado provisiones generales para poner en libertad a los esclavos 

chinos. Chinese slaves, liberty, freedom 
 
3. El prelado pidió al cabildo de la villa que pusiera sacerdotes con quienes pudiesen confesarse 

y comulgar los fieles, dada la imposibilidad de cumplir los preceptos de la Iglesia con Fray 
Juan de Vidania. Nuevo México, Santa Fe, Misiones, Franciscanos 

      New Mexico missions 
 
4. El secretario del prelado, Fray Pedro de Santa María, se hizo seguidor de la doctrina herética 

de Fray Juan de Vidania. Hersey, New Mexico 
 
5. Ante esta situación, el prelado pidió al gobernador le entregara los dos religiosos apostatas, 

su pena de 2.000 ducados, a lo que el gobernador se negó. 
 
6. Habiéndose reunido en el convento de Santo Domingo, Nuevo México, un grupo de notables 

para determinar lo que debían hacer, el gobernador y sus hombres intentaron prenderles. 
Nuevo México, New Mexico missions 

 



7. Se decidió enviar a dos misioneros, que llegaron a la villa el 29 de mayo de 1640, 
instalándose en el hospital de su orden, donde tuvo lugar un encuentro con el gobernador en 
el que resultaron apaleados, fueron conducidos a prisión y finalmente se les expulsó de la 
villa.  Conditions in New Mexico, Santa Fe 

 
8. El gobernador procedió al derribo del hospital, saqueó los conventos y desterró a los 

religiosos. 
 
9. El prelado indicó que los cristianos que se confesaban con Fray Juan de Vidania no hacían 

confesiones válidas ni cumplían con la Iglesia, a lo que Fray Juan de Vidania respondió con 
una declaración.  Nuevo México, New Mexico 

 
10. Por otro auto mandó el prelado que no se pagasen los diezmos a Fray Juan de Vidania, quien 

nuevamente respondió con otra declaración propia contra el prelado. 
 
11. Fray Juan de Vidania escribió muchísimas cartas con blasfemias y falsas deposiciones contra 

su prelado. Blasfemy, heresy 
 
12. En consecuencia, la comunidad cristiana se escindió en dos grupos: los seguidores de Fray 

Juan de Salas y los del bando del gobernador y Fray Juan de Vidania. 
 
Incluye notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo - 60 páginas.  Resume parte del contenido 
de las fotocopias anteriores. 
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Parte 2 
Photostats, folios 1 – 25, Nuevo México, 1670s. New Mexico 
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Legajo 13 VOL juntado en un VOL con 14, 18 + 20 
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Legajo 13 
44.  (Bloom No.) Carta y certificación del presidente y oidores de la Real Audiencia de 
Guadalajara al rey en la que dan cuenta de cómo se ha ejecutado el repartimiento de las pulperías 
y tendejones de esa ciudad, aunque no se ha dado principio a la cobranza. 
20 de abril de 1678.  Páginas 1-37.  Commerce, negocios, economy, economia, mercaderes, 
merchants, tiendas, setting up stores, shops, trade, business  



 
45. Carta del oidor de la Audiencia de Guadalajara don Fernando de Haro y Monterroso al rey en 
la que refiere los inconvenientes que se siguen de la mala interpretación que la Audiencia ha 
dado a las cédulas de las pulperías y pide se ejecute con las calidades que expresa y que para ello 
se junte esta carta con la de 20 de abril que sobre la materia escrito a la Audiencia. 
28 de abril de 1678, páginas 38-40 
 
46. Carta y testimonio de don Lope de Sierra Osorio, oidor de la Audiencia de Guadalajara y 
recién nombrado gobernador de Nueva Vizcaya, al rey en la que el informa del estado de la 
explotación minera de dicho reino (minas), la geografía de la región, y la importancia de azogue.  
También una descripción de los grupos de los indios, sus ataques sobre los vecinos, las 
dificultades de los misioneros y la idolatría entre los indios, etc.,  
26 septiembre 1678, páginas 41-50.  (Bandelier, Hackett II, transcripción y traducción)  
Conditions in Nueva Vizcaya, description, mining, geography, conditions of the Indians, Indian 
attacks, idolatry among the Indians, missions 
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Una transcripción selectiva de la carta de 26 de septiembre, 1678 sobre las condiciones en Nueva 
Vizcaya.  11 páginas, escritas por Bloom, 1937 
 
Notas manuscritas de Scholes - 7 páginas. Sobre las cartas de Fernando de Haro y Monterroso, la 
esclavitud de los indios, los pleitos y luchas para su libertad. 
Indian slavery, defense of their rights 
  
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 14 – VOL + DF 
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Legajo 14 VOL juntado en un VOL con 13, 18 + 20 
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Legajo 14 
1670-1679.  
47. Carpeta de nuevos papeles:  Sargento Mayor Valeriano Cortés, vecino de Parral,  
del rey Carlos II.   Apuntes fiscales y asuntos judiciales y problemas con la jurisdicción de la 
Audiencia de Guadalajara.  pp. 51-211.  Problemas con los indios, impidiendo el paso a los que 
entraban y salían de Sonora y Nuevo México, que sus haciendas sirvieron de freno a los ataques 
de los indios.  Problems caused in Parral by the Indian rebellion, damage to hacienda, unable to 
travel to New Mexico 
  



MSS 841 
Box 9, Folder 48 
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 14 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. 2 tarjetas. 
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Legajo 18 
48. 1686, el 8 de febrero, Guadalajara, 
Anuncio de don Antonio de Soto Ceballos, secretario de la Audiencia de Guadalajara.  Se 
menciona varios aspectos de la Audiencia de Nueva Galicia. 
pp. 212-214 
 
49. 1686, el 13 de febrero, Guadalajara, 
Carta del presidente de la Audiencia de Guadalajara, don Alonso de Ceballos Villagutierre 
respecta a una cédula del 2 de agosto de 1685 que trata una controversia sobre don Fernando 
López.   
pp. 215-220 
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Legajo 20 
50. 1688, el 31 de mayo, Guadalajara, 
Carta de la Audiencia de Guadalajara al rey Carlos II.  Con testimonios del pleito de Iglesias vs. 
Cuerbo. (Francisco Cuervo y Valdez)  New Mexico, Nuevo México 
pp. 221-229 
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Fotocopias - 2 páginas 
Esta carpeta contiene dos páginas de una carta al rey en la que se informa de lo siguiente: 
 
1. La orden de la Merced pretende acrecentar algunas casas en Nueva España porque no bastan 

sus dos conventos actuales, y es gran inconveniente gobernarse por la de Guatemala, debido 
a su lejanía. 

2. Referente a la real cédula sobre la provisión de las cuatro canonjías de México en que manda 
que los racioneros no tengan voto en las elecciones, el arzobispo dio aviso de que pedían el 
proceso para responder. 

3. Se incluyen las diligencias hechas sobre la causa del doctor don Luis de Robles, deán de la 
Iglesia y comisario general de la santa cruzada. 

 
México, 13 de febrero de 1609 
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Legajo 28 VOL juntado en un VOL con 29 
 
5 Partes o volúmenes de Legajo 28 – A, B, C, D y E 
 
+ Legajo 29 con Parte 5 o E 
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Legajo 38 
Parte 1 o A 
1583, el 13 de septiembre, Madrid, 
Información de oficio recibida en la Real Audiencia de México.  Diego de Ibarra. 
pp. 1-124 
 
1582, el 9 de agosto, México, 
 
MSS 841 
CSWR VOL 72B 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 28 - VOL - Parte 2 
 
VOL 
Leajo 28 



 Parte  2 o B 
1591, el 25 de octubre, Vizcaya, Carta del gobernador  de Nueva Vizcaya, Rodrigo de Río de 
Losa, al rey Felipe II. pp. 1-8 
 
1592, el 8 de noviembre, Durango, 
Carta del gobernador  de Nueva Vizcaya, Rodrigo de Río de Losa, al rey Felipe II. 
pp. 9-12 
 
1598, el 8 de abril, Durango, 
Carta de don Diego de Velasco al rey Felipe II. 
pp. 13-16 
 
1600, el 22 de febrero, Acaponeta, 
Carta del Capitán Jerónimo de Arcimega al virrey Gaspar de Zuñiga y Acevado. 
pp. 17-19 
 
1600, el 15 de julio, Acaponeta,  
Carta del Capitán Jerónimo de Arcimega al virrey Gaspar de Zuñiga y Acevado. 
pp. 20-23 
 
1602, el 28 de enero, San Andrés, 
Carta de don Rodrigo de Vivero, gobernador de Nueva Vizcaya. 
pp. 24-30 
 
1602, el 9 de abril, San Andrés, 
Carta de don Rodrigo de Vivero, gobernador de Nueva Vizcaya.  Rodrigo de Vivero 
pp. 31-35 
 
1604, el 31 de marzo, Durango, 
Memorial de Francisco de Urdinola al rey Felipe III.  
pp. 36-45 (Bandelier, Hackett, Vol. II, translated) 
 
1604, el 4 de abril, Durango, 
Copia del memorial de Francisco de Urdinola al rey Felipe III. 
pp. 46-51 
 
1604, Sin la fecha precisa, 
Lista y memoria de la provincia y valle de Santa Bárbara. 
pp. 52-115   Visto, enero 1607 
 
1604, el 1 de abril, Guadalajara, 
Carta del obispo de Nueva Galicia al rey Felipe III. 
p. 116 
 
1605, el 31 de marzo, México, 
Carta de marqués de Montesclaros al rey Felipe III.  



pp. 117-118 
 
1607, el 6 de abril, Parral; 1608, el 9 de junio, Durango; 1610, el 15 de abril, Durango, 
Carta de Francisco de Urdinola al rey Felipe III. 
pp. 119-129 
 
1611, el 25 de mayo, México, 
Carta de Francisco de Urdinola al rey Felipe III. 
pp. 130-135 
 
1618, el 14 de mayo, Cacaria, 
Carta de don Gaspar de Alvear al rey. 
pp. 136-151  - sobre los sucesos que ha tenido la guerra de los Tepehuanes de la gobernación de 
la Nueva Vizcaya desde 15 noviembre 1616 – 16 mayo 1618. (Bandelier, Hackett, Hackett, Vol. 
II, transcripción y  translación) 
 
1622, el 28 de enero; el 20 de mayo; 1623, el 30 de enero, Durango, 
Carta del gobernador Mateo de Vesga al rey Felipe IV.   
pp. 152-162 
 
MSS 841 
CSWR VOL 72C 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 28 - VOL - Parte 3 
 
VOL 
Parte 3 o C 
1623, el 21 de abril, Durango, 
Carta del gobernador Mateo de Vesga al rey Felipe IV, respecto a Ibarra y el gobierno de Nueva 
Vizcaya.  
pp. 1-5 
 
1623, el 22 de abril, Durango, 
Carta del gobernador Mateo de Vesga al rey Felipe IV, respecto a la edificación de iglesias y 
algunas flotas que salieron con contaduría para la provincia de Nuevo México.  Don Juan de 
Benavides. Fleet, supplies for New Mexico, by sea 
pp. 6-17 
 
1625, el 20 de abril, Durango, 
Carta al rey Felipe IV de Mateo de Vesga sobre relaciones y servicios de la Real Hacienda. 
18-20 
 
1630, el 25 de marzo, Durango, 
Carta del General don Luis Velasco al rey Felipe IV. 
pp. 21-22 
 
1633, el 9 de junio, Durango, 



Don Luis de Monsalue, gobernador de Nueva Vizcaya acepta la posición de gobernador. 
pp. 23-25 
 
1639, sin fecha, 
Carta del gobernador de Nueva Vizcaya, Don Luis de Monsalue.  Escribe de asuntos de la 
jurisdicción y la castigación de pueblos indígenas, franciscanos, u otras personas subversivas.  
Punishment of Indians, treatment of Indians 
pp. 26-28 
 
1641, el 2 de marzo,  
Carta del gobernador de Nueva Vizcaya, Don Luis de Valdes, escrita al rey de España, Felipe IV.  
Sirve para nombrar y proveer  los ministros y capitanes de gobierno en esta provincia. 
pp. 29-31 
 
1638, el 5 de abril, Madrid, 
Título de don Luis de Valdes, gobernador de Nueva Vizcaya, "que está ejerciendo el cargo de 
gobernador y Capitán General de las islas de Mariana y San Bartolomé en consideración de sus 
servicios." Islas Marianas, Pacific Ocean 
pp. 32-38 
  
1642, el 13 de diciembre, Durango, 
Carta de don Luis de Valdés, gobernador de Nueva Vizcaya, al rey Felipe IV sobre algunas 
Reales Cédulas mandadas por el obispado. 
pp. 39-40 
 
1646, el 28 de febrero, Parral, 
(Nota: Carta que se traiga don Luis de Valdes al Real Consejo, donde la lea.)      
pp. 42-47 
 
1648, el 29 de noviembre, Durango, 
Carta de don Luis de Valdés al rey Felipe IV sobre su sucesor a la posición del gobernador, don 
Diego Guaxardo Faxardo (Diego Guajardo Fajardo). 
pp. 48-53   
 
1648, el 18 de diciembre, Durango, 
Carta de don Luis de Valdés al obispado de la gente Tepeguana de Nueva Vizcaya.  
pp. 54-155 
 
1772, el 22 de octubre, San Petersburgo, Saint Petersburg, Rusia, Russia 
Documento sobre descubrimientos de navegantes rusos en la costa occidental y septentrional.   
La carta es una copia del original y está escrita al Estimado Marqués de Grimaldi desde el Conde 
de Lacé.  
pp. 156-162. Russia Alaska Exploration 
 
1770, el 12 de octubre,  



Traducción de un orden Ruso escrito al "Chancellerie de Bolchereskoi". Documento firmado por 
"la Chancillerie de Prolcherotskoy dans le Kamtschaska en faire de meme":  Frederic Plenisnern, 
L'Emeigne Athanase Popof, y Le Chancellerariste Twan Perenisen;   
Carta escrita en francés.  Russians in Alaska, letter in French 
pp. 163-172  
 
1772, el 22 de octubre, San Petersburgo, 
Copia de una carta escrita del Conde de Lacé en Moscú el 31 de abril de 1775 al marqués de 
Grimaldi.  Habla de un pueblo en Kamtchatka que se llama Tehutzchis.  Cuenta la relación entre 
el pueblo y los rusos y lo presenta como una expedición potencial con referencia a un mapa 
francés del área. Moscow.  Russia, Russians, Alaska 
pp. 173-174.   
 
MSS 841 
CSWR VOL 72D 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 28 - VOL - Parte 4 
 
VOL 
Legajo 28 
Parte 4 o D 
1604, el 30 de marzo,  
Memorial del Capitán Francisco Urdinola (sobre que le haga merced).  Consta el volumen 
entero. (Bandelier/Hackett/Hackett II, transcription and translation) 
pp. 1-243 
 
MSS 841 
CSWR VOL 72E 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 28 - VOL - Parte 5 
 
VOL 
Parte 5 o E 
1607, junio, 
Comisión y Conducta del Capitán, alcalde y gobernador Francisco de Urdinola.   
pp. 1-7  Francisco de Urdiñola 
 
1587, abril, 
"Testimonio y copia de una carta que se escribió el teniente del Capitán General don Diego del 
Río de Sosa sobre la paz que asienten primero los Guachichiles" 
pp. 8-12 
 
1587, junio, 
"Testimonio… de la carta que el marqués de Villa Manrique le escribió al rey sobre la primera 
paz que asentó de los indios Guachichiles de la Nueva Galicia y Nueva España.  
pp. 13-17 
 
1611, el 21 de febrero, Durango, 



Documentos de Francisco de Urdinola sobre que se le haga merced.                 
pp. 18-146    
 
MSS 841 
Box 9, Folder 50 
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 28 – Parte 2 - DF   
 
DF 
Parte 2 
Transcripciones (Scholes - el documento tiene el viejo no. de AGI– 66-6-17) 
Cartas del Gobernador de Durango 
12 páginas 
 
Carta de don Luis de Velasco, virrey de Nueva España, al gobernador y capitán general de 
Nueva Vizcaya Francisco de Urdiñola, en la que le agradece y felicita por una expedición de 
castigo contra los indios chichimecas del río Grande. Urdinola 
México, 8 de noviembre de 1607  Nueva Galicia 
 
Carta de don Luis de Velasco, virrey de Nueva España, al gobernador y capitán general de 
Nueva Vizcaya Francisco de Urdiñola, en respuesta a una de éste fechada el 19 de noviembre de 
1607, en la que le reitera su enhorabuena por la expedición de castigo contra los indios, le envía 
una libranza de 2.000 pesos por los gastos originados en dicha expedición, aprueba su decisión 
de enviar los restos mortales de un religioso a su convento para darles sepultura, le emplaza a 
tratar ciertos temas de una carta del rey y finalmente le confirma en su oficio de teniente de 
capitán general. 
México, 20 de noviembre de 1607 
Refrendada en Mazapil a 21 de enero de 1608 
 
Auto con poder y contenido de la expedición de castigo contra los indios chichimecas por su 
participación en la muerte del padre franciscano Fray Martín de Altamira y tres indios más. 
Santiago del Saltillo, 31 de diciembre de 1608 
 
Fragmento inicial de una carta de Francisco de Urdiñola al rey en la que, tras exponer sus 
servicios a la Corona durante treinta años y describir la expedición de castigo contra los indios 
chichimecas por su participación en la muerte del padre franciscano Fray Martín de Altamira y 
tres indios más, solicita la merced de que los 1.500 pesos de renta en indios vacos se le 
acrecienten a 3.000 ducados. Urdinola 
 
Estadístico incompleto de hombres divididos según las categorías de solteros, casados, mineros y 
mercaderes de diversas poblaciones mineras. Mining, population 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 29 – VOL + DF 
 
MSS 841 
CSWR VOL 72E 
AGI - Guadalajara, Legajo 29 – VOL 



 
Legajo 29 juntado en un VOL con Legajo 28, Parte 5 o E 
 
VOL 
Legajo 29 
1582, el 14 de enero; el 12 de abril; el 14 de octubre; el 10 de noviembre;  México, 
Cartas de don Diego de Ibarra al rey Felipe II.  pp. 149-164  
Minas, Relaciones y guerras con los indios.  Parral. 
 
(14 de enero, 1582, sobre la esfuerza de la Hacienda Real para asegurar la mina -Descubridora, 
San Andrés, para el rey Don Felipe – un pleito contra ellos que han hecho la estaca - stake, 
claim. (Bandelier, Hackett, Vol, I, translated)  Mining claim, conflict 
 
(12 de abril, 1582, sobre las minas nuevamente descubiertas cada día; las obras buenas de los 
Franciscanos y la pedida hecha a la Hacienda Real para dinero de ayudarles y para un prelado 
para aquella región – tan lejos de Nueva Galicia; y que se mandaron al rey 5,600 marcos de plata 
(el quinto real)  (Bandelier, Hackett, Vol. I, translated) 
 
(14 octubre, 1582, sobre recibo de tres decretos, respectivamente son que: 1.  
Los indios encomendados están pagando demasiado tributo; 2. Promesa que los 
Negros van a quedarse separados de los indios, como ordenado; 3. Y que quejas y pleitos entre 
indios no van a permitir que ocurran, como ordenado.  Nota el descubrimiento de minas nuevas. 
(Bandelier, Hackett, Vol. I, translated)  Mining, missions 
 
(10 noviembre, 1582, nota que una ciudad fue descubierta 500 leguas al norte de Ciudad México 
y que pertenece a la jurisdicción de Nueva Vizcaya.  Martín López de Ibarra, tesorero, ha 
muerto.  Juan de Ibarra, sobrino, nombrado. (Bandelier, Hackett, Vol. I, translated) 
 
(10 noviembre, 1582, Diego de Ibarra al Secretario, Juan de Ledesma, sobre planes de hacer un 
reporte sobre sus servicios al rey, considerando la reducción de su fortuna, y sus deseos que 
nombren como tesorero,  a Juan de Ibarra (Bandelier, Hackett, Vol. I, translated) 
 
1649, el 27 de abril, Parral, 
Carta del gobernador Guajardo Fajardo al rey Felipe IV: Dice lo dilatada que es la provincia de 
los Conchos. 
pp. 162-165 
 
1649, el 24 de abril, Parral, 
Respuesta del obispo del mismo.  
pp. 166-172 
 
1686, el 4 de diciembre, Guadalajara, 
Carta de Francisco Cuervo de Valdés al rey Carlos II con una certificación. 
pp. 173-185  New Mexico, más tarde gobernador 
 
1688, el 21 de noviembre, Parral, 



Juan Isidro de Pardinas: Informa al rey Carlos II del estado… con “Auto orden” y diligencias. 
 
pp. 186-207 (sobre estado del reino, descubrimientos nuevos, el excito de la guerra, noticias de 
los extranjeros por la parte de norte del dicho reino (Bandelier, Hackett, Vol. II, translated)  
Foreigners in northern part of the kingdom 
 
1689, el 18 de enero, Parral, 
Juan Isidro de Pardinas: Informa al rey Carlos II del estado que en el gobierno no hay 
encomiendas. 
pp. 208-209 
 
1700, el 23 de junio, Monclova, 
Carta de Francisco Cuervo de Valdés al rey Carlos II. 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 51 
AGI - Guadalajara, Legajo 29 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. Nota sobre - mapa - en que figuran todas las 
naciones de indios amigos y enemigos que había en la Nueva Vizcaya a los lados de la vereda 
real - camino real - que iba al Nuevo México - colores.  40 x 30 cm.  13 tarjetas. 
 
Mss 841 
Box 9, Folder 52 
AGI - Guadalajara, Legajo 30 - DF 
 
DF 
Notas que tratan de los papales de este Legajo - tocantes a la provincia de la Nueva Vizcaya.  
Pidiendo un nuevo obispo y catedral - por ser muy remota. Cartas del cabildo de Compostela y 
Guadalajara - al rey - Nueva Galicia y Nueva Vizcaya. Notas manuscritas de Scholes sobe el 
Legajo. 6 tarjetas. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 33 – VOL + DF 
 
MSS 841 
CSWR VOL 73 
AGI - Guadalajara, Legajo 33 – VOL 
 
Legajo 33 VOL juntado en un VOL con 34 
 
Este Legajo contiene papeles de oficiales reales en Durango y Zacatecas  
durante los años de 1555 y 1698. 
 
VOL 
Legajo 33 



1614, el 15 de abril, Durango, 
Carta de Raphael de Gascue al rey Felipe III.  Se presenta una discusión del valor de los recursos 
en las provincias de Zacatecas y Sinaloa.   Description, conditions, resources 
pp. 1-9 
 
1626, el 22 de enero, Zacatecas, 
Depósitos de Azogues.  Cuentas en Zacatecas sobre las minas y recursos de plata y otros metales. 
Mining   
pp. 10-33 
 
1626, el 3 de junio, Zacatecas, 
Testimonio en Relación.  Desagüe de las minas de Zacatecas. Desague. 
pp. 34-46.  Mining 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 53 
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 33 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes tocante a las minas de Zacatecas. 1 tarjeta 
 
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 34 - VOL - DF 
 
MSS 841 
CSWR VOL 73 
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 34 - VOL 
 
Legajo 34 VOL juntado en un VOL con 33 
 
VOL 
Legajo 34 
Como todos los Legajos entre 34 y 40, este Legajo contiene documentos semejantes a “de 
personas seculares, vistos en el Consejo” de los años 1551 hasta 1698. 
 
1584, el 4 de febrero, Guadalajara, 
Carta de Xpoval de Caldivar (Cristóbal de Zaldívar).  Pide una cédula de Recomendación… con 
traslado de probanzas.  Merits and services 
pp. 47-80 
 
1584, el 6 de marzo, Guadalajara, 
Carta del Capitán Melchior de Alava: pide la vara de alguacil con traslados de probanza. 
pp. 81-155 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 54 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 34 - DF 



 
DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo.  Dice que hay papeles tocantes a Melchor de 
Alava y el descubrimiento de la Nueva Quivira - o Nuevo México - pero hay poco de ellos - e 
indica los cuadernos en donde están - 1574 - 1584. También una nota que hay papales - 
testimonios - sobre la tasación de un pueblo -  Contla? - y sus sujetos - en Compostela, Nueva 
Galicia, 1559.  New Mexico 
2 tarjetas. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 74 
AGI -  Guadalajara, Aud. de - Legajo 35 – VOL 
 
Legajo 35 VOL juntado en un VOL con Legajos 37, 38 + 40 
 
VOL 
Legajo 35 
1 abril 1588, Madrid, (2 pág) 
Petición de Juan Bautista de Lomas, vecino de las minas de Nuestra Señora de las Nieves del 
Nuevo Reino de Galicia, para fundar mayorazgo. Oñate 
 
22 marzo 1588, Madrid, (4 pág) 
Poder de Juan Bautista de Lomas a su sobrino para representarlo en España.  Onate Oñate, New 
Mexico 
 
23 marzo 1588, Madrid, (13 pág) 
Petición formal al rey hecha en nombre de Juan Bautista de Lomas, para que se le permita fundar 
mayorazgo. 
 
26 enero 1586, Valencia, (19 pág) 
Capitulaciones con Juan Bautista de Lomas para la jornada y conquista de  
Nuevo México. 
 
13 septiembre 1596, Río de las Nassas, (12 pág) 
Carta de don Juan de Oñate al virrey diciendo que espera se le mande continuar con la jornada de 
Nuevo México, y para ello espera noticias. Onate, New Mexico 
 
MSS 841 
CSWR VOL 74 
AGI  - Guadalajara, Aud. de - Legajo 37 – VOL 
 
Legajo 37 juntado en un VOL con Legajos 35, 38 + 40 
 
VOL 
Legajo 37 
Portada, (1 pág) 



Expediente promovido a instancia del Capitán don Luis de Velasco de la Nueva Vizcaya, para 
que consten sus 26 años de servicio en Nueva España -  sobre se le haga merced.   [Desglose] 
(Bandelier, Hackett, Vol. I, translación) Merits and service of Velasco, genealogy 
 
Sin fecha, sin lugar, (2 pág) 
Carta introductoria del expediente, en la que se presentan los méritos de don Luys de Velasco y 
se pide merced de que se le nombre contador, tesorero, o factor de la Real Hacienda. (Capitán 
Velasco ha servido con Oñate en la jornada a Nuevo México.)  
Luis de Velasco  Onate, New Mexico 
 
2 abril 1612, Nueva Vizcaya, (2 pág) 
Poder dado por don Luis Gasco de Velasco a su madre doña Cecilia de Velasco, vecina de la 
ciudad de Valencia, y a su primo don Manuel de Velasco, teniente de asistente de la ciudad de 
Sevilla, para que en su nombre parezcan ante el rey y el Real Consejo de Indias.  Mujeres, 
women, inheritance, derechos, rights 
 
20 marzo 1612, Minas de Guanaceruí, (53 pág) 
Sumario biográfico de don Luys de Velasco, hijo de Luis Gómez y Cecilia de Velasco, para 
presentar sus méritos desde el año 1596 en que comenzó a servir en el descubrimiento de Nuevo 
México. Luis de Velasco, genealogy, genealogía, familia, women, mujeres, New Mexico 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 54B  
AGI – Guadalajara, Legajo 37 – DF 
 
 
DF 
Notas de Scholes sobre Luis de Velasco – pidiendo merced, 1612, vecino de Nueva Vizcaya. 
Genealogy, service, ties to Juan de Oñate, San Gabriel, New Mexico colony. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 38 – VOL + MF + DF 
 
Nota: 
 
Legajo 38 juntado en un VOL con 4, 8 + 12  
 
También, Legajo 38 juntado en otro VOL con 35, 37 + 40  
 
El segundo VOL repite los documentos del primero VOL 
 
MSS 841 
CSWR VOL 69 – Véase la Nota. 
AGI - Guadalajara, Legajo 38 – VOL 
 
De Legajo 38 juntado en un VOL con Legajos 4, 8 y 12 
 



Este Legajo tiene documentos sobre el servicio de individuales y peticiones de merced.  También 
trata de los Jesuitas en California, conflictos entre jurisdicciones eclesiásticas, la arrogancia del 
presidente de la Audiencia, y las condiciones y necesidades de las minas. 
Mining 
 
VOL 
Legajo 38 (primera) 
1631, 25 de Septiembre, petición de Cristóbal de Avila, vecino de la Ciudad de México, maese 
de campo. 24 páginas 
(13 docs. incluidos).  (Servicio 1608-1640 – él sirvió cinco años en Nuevo México) 
 
1654, 9 de Mayo, carta del obispo de Guadalajara relatando que los Jesuitas han tomado 
posesión de las recién conquistadas Islas de California, 55 páginas 

 
1639, México, (3 pág) El maese de campo, don Cristóbal de Ávila, vecino de la ciudad de 
México a don Gabriel de Ocaña Alarcón pidiendo merced.  New Mexico 
 
22 septiembre 1631, Santa Fe de Nuevo México, (17 pág) 
Relación de méritos de don Cristóbal de Ávila, maese de campo de las provincias de Nuevo 
México. 
 
9 noviembre 1632, México, (3 pág) 
Documentos de la Audiencia de México relativos a don Cristóbal de Ávila [la copia está oscura, 
fuera de foco y casi imposible de leer]. 
 
7 diciembre 1636, México, (2 pág) 
Carta de Cristóbal de Ávila en la que dice ser nieto y bisnieto de los primeros conquistadores y 
pide merced que se le nombre sargento mayor de la  
fuerza de San Juan de Ulúa. Veracruz  Genealogy of Avila, New Mexico 
 
(2 pág) 
Copia de la anterior. 
 
1 diciembre 1636, México, (1 pág) 
Nota incompleta que acompaña los documentos anteriores. 
 
8 abril 1638, México, (1 pág) 
Don Cristóbal de Ávila suplica la merced de uno de los oficios de justicia del obispado de 
Guaxaca (Bishop of Oaxaca). 
 
24 agosto 1608, Tehuantepec, (2 pág) 
El General Sebastián Vizcaíno recomienda a don Cristóbal de Ávila que "sabe la lengua de los 
indios." Interprete, New Mexico, Nuevo México 
 
29 octubre 1620, Zacatecas, (2 pág) 



Agustín de Zavala, general del Nuevo Reino de León, nombra sargento mayor a Cristóbal de 
Ávila. Nuevo León, New Mexico 
 
MSS 841 
CSWR VOL 69 – Véase la Nota arriba 
AGI – Guadalajara, Aud. de - Legajo 38 – VOL cont. 
 
VOL 
20 febrero 1622, Acayucá, (2 pág) 
El Capitán don Pedro Arindes y Oñate, alcalde mayor de las provincias de Guacaqualco, nombra 
sargento mayor de dichas provincias a Cristóbal de Ávila. 
 
1 septiembre 1625, Real y Campo, (5 pág) 
El Almirante don Felipe Sotelo Osorio, gobernador y capitán general de Nuevo México nombra 
a Cristóbal de Ávila sargento mayor de las provincias de Nuevo México.  
New Mexico 
 
9 mayo 1684, Guadalajara de las Indias, (5 pág) 
Carta del obispo de Guadalajara en que notifica que los padres de la Compañía de Jesús han 
tomado la jurisdicción espiritual de las islas Californias. California 
 
13 abril 1649, Sinaloa, (2 pág) 
Don Pedro Porter Cassanate al Consejo de Indias, que la jurisdicción espiritual de las Californias 
no corresponde al obispo de Nueva Vizcaya. 
 
13 abril 1649, Sinaloa, (2 pág) 
Don Pedro Porter Cassante pide como merced el oficio de Zinaloa (Sinaloa) para comodidad de 
sus embarcaciones en la exploración de las costas californianas. 
 
8 agosto 1640, Madrid, (4 pág) 
El rey Felipe IV autoriza a don Pedro Porter Cassante para que a su costa explore el Golfo de 
California. 
 
9 mayo 1689, Guadalajara, (1 pág) 
Nota casi ilegible del obispo de Guadalajara. 
 
5 abril 1683, Puerto de Nuestra Señora del Agua, (2 pág) 
Documento del padre Eusebio Francisco Kino tomando posesión de California en nombre del rey 
Carlos II.  Padre Kino 
 
27 mayo 1650, (4 pág) 
Noticias de las exploraciones de don Pedro Porter Cassante presentadas al Consejo de Gobierno 
[ilegible]. 
 
1634, Guadalajara, (88 pág) 
Autos del obispado de Guadalajara relativos a las Californias. California 



MSS 841 
CSWR REEL 28 
AGI – Guadalajara, Aud. de - Legajo 38 – MF 
 
Legajo 38 MF juntado en un MF con 57 & 63.   

El MF corresponde al VOL, Legajo 38. 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 55 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 38 - DF 
 
DF 
Legajo 55 
Transcripciones - 46 páginas 
Probanza de méritos y servicios de Cristóbal de Ávila (1608-1640), maese de campo de las 
provincias de Nuevo México, vecino de la ciudad de México, a don Gabriel de Ocaña Alarcón, 
pidiendo merced.  Relación de méritos de Avila,  22 de septiembre 1631,  
Santa Fe. Genealogy, New Mexico 
 
Carta del maese de campo don Cristóbal de Ávila al rey, en la que tras exponer sus servicios 
durante 38 años, y habiendo solicitado infructuosamente al virrey el cumplimiento de una real 
cédula de recomendación para un puesto de gobierno en dichas provincias, pide una sobrecédula 
de la dada para que se le cumpla como en ella se contiene.  Concedida en Madrid a 29 de enero 
de 1640 
 
El general Sebastián Vizcaíno certifica cómo el capitán y sargento mayor don Cristóbal de Ávila 
perdió la vista del ojo izquierdo estando al servicio del rey. California 
Pechugui, 24 de agosto de 1608 
Refrendado en México a 13 de julio de 1636 
 
El capitán don Pedro Arindes y Oñate, alcalde mayor de las provincias de Guazacualco, nombra 
a don Cristóbal de Ávila sargento mayor. 
Acayuca, 20 de febrero de 1622 
Refrendado en México a 13 de julio de 1636 
 
Agustín de Zabala, general del Nuevo Reino de León, nombra a don Cristóbal de Ávila capitán y 
sargento mayor de dicho reino. 
Zacatecas, 29 de octubre de 1623 
Refrendado en México a 13 de julio de 1636 
 
El almirante don Felipe Sotelo Osorio, gobernador y capitán general de Nuevo México, nombra 
al capitán y sargento mayor don Cristóbal de Ávila maese de campo general de la gente de paz y 
guerra enviada a dichas provincias en guardia y custodia de los padres franciscanos. 
1o de septiembre de 1625 
Refrendado en México a 13 de julio de 1636 



 
Certificación del almirante don Felipe Sotelo Osorio, gobernador y capitán general de Nuevo 
México, en la que da fe de cómo don Cristóbal de Ávila sirvió oficio de maese de campo general 
por nombramiento suyo en la jornada de dichas provincias con cuatro soldados españoles a su 
costa, y le recomienda para mayores oficios. New Mexico 
Refrendado en México a 13 de julio de 1636 
 
MSS 841 
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DF 
Don Francisco Manuel Nieto de Silva, caballero de la orden de Alcántara, gobernador y capitán 
general de Nuevo México, por cuanto don Cristóbal de Ávila, maese de campo general, ha 
cumplido con el asiento, vecindad y población de cinco años que Su Majestad manda para gozar 
el privilegio y merced de caballero hijodalgo, lo declara por tal caballero hijodalgo de solar 
conocido.  Santa Fe, 25 de septiembre de 1631. Avila completed his five years to gain nobility, 
heraldry, hidalgo, New Mexico  
Refrendado en México a 30 de enero de 1637 
 
El doctor don Lope Altamirano y Castilla, arcediano de la catedral de México, comisiona al 
capitán don Cristóbal de Ávila para que investigue las irregularidades en la cordillera de puertos 
abajo hasta la provincia de Tabasco referentes a ciertos bienes mostrencos y a las personas que 
meten libros del nuevo rezado sin licencia. Books of prayers 
México, 18 de agosto de 1634 
Refrendado en México a 26 de noviembre de 1635 
 
Don Fray Juan de Bohórquez, obispo de Oaxaca, comisiona al capitán don Cristóbal de Ávila 
para que visite las iglesias e inspeccione los testamentos y la conducta moral de los religiosos. 
 
Antequera, 4 de noviembre de 1631. Bohorquez 
Refrendado en México a 29 de noviembre de 1635 
 
Carta del rey al marqués de Cadereta, virrey de Nueva España, en la que tras exponer los méritos 
del capitán don Cristóbal de Ávila manda se le otorgue un cargo digno de su persona. 
Madrid, 11 de febrero de 1636 
 
Carta de don Cristóbal de Ávila al virrey de Nueva España en la que solicita la plaza de sargento 
mayor de la fuerza de San Juan de Lúa. 
México, 7 de noviembre de 1636 
 
Carta de don Cristóbal de Ávila al virrey de Nueva España en la que solicita “la merced de 
honrarle en lo que fuere servido.” 
México, 1o de diciembre de 1636 
 



Carta del capitán don Cristóbal de Ávila, depositario general de Oaxaca, al virrey de Nueva 
España, en la que solicita uno de los oficios de Justicia vacantes en el obispado de Oaxaca. 
México, 8 de abril de 1638 
Incluye notas manuscritas de Scholes. 5 tarjetas 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 40 – VOL + DF  
 
MSS 841 
CSWR VOL 74 
AGI - Guadalajara, Legajo 40 – VOL 
 
Legajo 40 juntado en un VOL con Legajos 35, 37 y 38 
 
VOL 
Legajo 40 
4 diciembre 1691, (3 pág) 
Carta del Conde de Canalejas remitiendo a don Juan de la Rea los documentos relativos a don 
Francisco Cuervo y Valdes.  Más tarde Gobernadorde Nuevo México, New Mexico 
 
1690-1691, (47 pág) 
Papeles relativos al indulto que pretende don Francisco Cuervo y Valdés, preso en la corte  
después de haber sido sentenciado por la Audiencia de Guadalajara. 
 
1694-1695, (6 pág) 
El Capitán Baltasar Domínguez de Mendoza vecino de Nuevo México, suplica al rey la merced 
del gobierno de Nuevo México o la alcaldía mayor de Sonora.  
Baltasar Domínguez de Mendoza 
 
8 junio 1698, Monclova, Coahuila, (3 pág) 
Don Francisco Cuervo y Valdés, capitán del presidio de San Francisco de la provincia de 
Coaguila,  (Coahuila) remite al rey el testimonio que por real título se le manda. 
 
9 diciembre 1698, Monclova, Coahuila, (3 pág) 
Testimonio de los vecinos de la villa de Santiago de la Monclova en Coahuila, a favor de don 
Francisco Cuervo y Valdés. 
 
3 mayo 1700, Monclova, Coahuila, (4 pág) 
Testimonio del cabildo y regimiento de la villa de Santiago de la Monclova, provincia de 
Coahuila, a favor de don Francisco Cuervo y Valdés. 
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DF 
Fotocopias - 6 páginas 
Carta del capitán don Baltasar Domínguez Mendoza al rey, en la que le refiere que su padre 
sirvió más de 44 años en las guerras de Nuevo México, donde también sirvieron varios miembros 
de su familia, y cómo durante la travesía a España naufragó el barco en el que venían, perdiendo 
sus posesiones y quedando arruinados, a lo que sucedió el fallecimiento de su padre al poco de 
llegar a Madrid, por lo que suplica se le haga merced de un hábito de una de las tres órdenes 
militares para él o un hijo o un hermano suyos. Knighthood, heraldry, hidalgo, nobility, New 
Mexico, governor, genealogy, Dominguez de Mendoza family   
1695 
 
MSS 841 
CSWR VOL 75 
AGI - Guadalajara, Legajo 47 - VOL 
 
Legajo 47 juntado en un VOL con Legajos 48, 51 y 55  
 
Los Legajos 41-45 relacionan a “oficios vendibles” y no eran de interés en esta colección. 
Los Legajos 46-60 contienen “Informaciones de oficio y parte de la dicha Audiencia” desde 
1533 hasta 1695. 
 
VOL 
Legajo 47 
1574, sin más fecha.   
Carta de Mechior de Alaba: Información de oficio sobre los servicios que dice haber hecho… 
pp. 1-11 
 
1578, el 18 de noviembre, Guadalajara, 
Carta de don Cristóbal de Oñate, que pidió en esta Real Audiencia, información de sus meritos y 
calidad. Onate 
pp. 12-29 
 
1587, sin más fecha, Guadalajara, 
Información recibida de oficio contra lo que hizo de parte de Luis de Caravajal de la Cueva. 
pp. 30-163 
 
MSS 841 
CSWR VOL 75 
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 48 – VOL 
 
Legajo 48 juntado en un VOL con Legajos 47, 51 y 55 
 
VOL 
Legajo 48 
1588, Guadalajara, 
Juan Baptista de Lomas… ha vivido 10 años en las minas de nuestra Señora de las Nieves… 



pp. 164-183. Juan Bautista de Lomas 
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CSWR VOL 75 
AGI – Guadalajara, Aud. de, Legajos 51 - VOL 
 
Legajo 51 juntado en un VOL con Legajos 47, 48 y 55 
 
Los Legajos 51-54 contienen papeles misceláneos.  Legajo 51 es un volumen de “cartas escritas 
al rey por la Audiencia de Guadalajara, el obispo, los oficiales Reales, y otras personas de la 
Nueva Galicia.     
                                                
VOL 
Legajo 51 
1549, el 1 de noviembre, Compostela, 
Carta de la Audiencia de Guadalajara al rey Carlos I. 
pp. 184-188 
 
1550, el 25 de agosto, Guadalajara, 
Carta de Francisco de Ojeda al rey Carlos I. pp. 189-192 
 
1567, el 4 de marzo, Guadalajara, 
Carta de Juan de Horozco al rey Felipe II. Juan de Orozco 
pp. 193-197 
 
1568, el 17 de diciembre, Macapil, 
Carta de Francisco Cano a Fray Pedro de Ayala. 
pp. 198-199 
 
1569, el 25 de enero, Guadalajara, 
Carta del doctor Alarcon al rey Felipe II. Alarcón 
pp. 200-203 
 
1569, el 4 de marzo, Guadalajara, 
Audiencia de Guadalajara al rey Felipe II. 
pp. 204-211 
 
1569, el 4 de marzo, Guadalajara, 
Los oidores al rey Felipe II. 
pp. 212-217 
 
1569, el 31 de marzo, México, El Obispo de Nueva Galicia al rey Felipe II. 
pp. 218-224 
 
MSS 841 
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AGI – Guadalajara, Aud. de - Legajo 55 - VOL 
 
Legajo 55 juntado en un VOL con Legajo 47, 48 y 51 
 
VOL 
Legajo 55 
1572, el 23 de diciembre, Guadalajara, 
El obispo (Franciscus Electus) al rey Felipe II; los beneficios. 
pp. 225-236 
           
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 57 – VOL + MF + DF 
 
MSS 841 
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AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 57 – VOL 
 
Legajo 57  juntado en un VOL con Legajo 63 
 
VOL 
Legajo 57 
Reproducción completa de este Legajo.  “Cartas y expedientes del obispo de Guadalajara, vistas 
en el consejo 1669-1681”  se contienen información tocante a la conversión de los indios en 
Coahuila.  Se presenta también la fundación de misiones en la frontera norteña de Nueva España.  
Conflictos entre organizaciones eclesiásticas y otros temas relacionados a la iglesia católica en la 
frontera norteña de Nueva España. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 28 
AGI – Guadalajara, Legajo 57 – MF 
 
Legajo 57 MF juntado en un MF con Legajos 38 & 63 
 
MF 
Corresponde al VOL, Legajo 57 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 57 
AGI – Guadalajara, Legajo 57 – DF 
 
DF 
Apuntes escritos a mano por Scholes del Legajo 57 con un resumen de su contenido. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 63 – VOL + MF + DF 
 
MSS 841 
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AGI - Guadalajara, Legajo 63 – VOL 
 
Legajo 63 juntado en un VOL con Legajo 57 
 
VOL 
Legajo 63 
Cartas del obispo al rey, 1639-1658.  Este Legajo consta de cartas y otros documentos oficiales, 
la mayoría vienen de los obispos de Nueva Vizcaya y Durango (Guadiana), respecto a los 
asuntos eclesiásticos regulados por la Audiencia de Guadalajara. 
 
Temas principales: la reedificación de la catedral de Durango; condiciones de las misiones y 
servicios; cofradías; financias eclesiásticas y seculares; propuesto para la abolición del obispado 
de Guadiana y su juntación con el obispado de Guadalajara; fronteras de distritos o parroquias; 
asuntos de los indígenas; jesuitas; y reservas de agua en Guadalajara. 
 
1639, el 15 de enero, Durango, 
Carta del obispo de Nueva Vizcaya respecto a la catedral de Durango, las minas de Parral, y la 
mudanza de la Audiencia de Guadalajara. 
pp. 1-6 
 
1653, el 1 de marzo, Durango, 
El Obispo de Durango al rey Felipe II.   
pp. 7-26 
 
1658, el 22 de agosto, Nueva Vizcaya, Carta del obispo de Nueva Vizcaya al rey Felipe II. 
pp. 27-70 
 
MSS 841 
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AGI - Guadalajara, Legajo 63 - MF 
 
(Legajo 63 MF juntado en un MF con 38 & 57) 
 
MF 
Corresponde al VOL, Legajo 63  
 
MSS 841 
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AGI - Guadalajara, Legajo 63 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes. 10 tarjetas. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 77 
AGI - Guadalajara, Legajo 69 – VOL              



 
Legajo 69 juntado en un VOL con Legajos 70 y 71 
 
VOL 
Legajo 69 
Cartas y expedientes de personas eclesiásticas 
 
135. 1687, 23 julio, Guadalajara, La Audiencia a Su Majestad, con copia de las diligencias 
fechas. Kino 
 
136. 1688, 20 mayo, Conuento – Rió Verde – Fray Martín Herran, Pide mande  
V. Majestad 
 
AGI – Guadalajara, Legajo 70 - VOL + DF 
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AGI – Guadalajara, Legajo 70 - VOL 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 38 – VOL 
 
VOL 
Legajo 70 
Consultas y decretos originales 
 
137. 1707, 16 agosto, Santa Fe, marqués de Peñuela al rey, con otra carta de misma fecha 
New Mexico 
 
138. 1707, 14 diciembre, Santa Cruz, Cabildo de Santa Fe, Nuevo México 
.  Certificamos…. 
 
139. 1708, 6 febrero, Santa Fe, Peñuela a Pinedo, con la certificación. Penuela 
 
140. 1708, 22 septiembre, Buen Retiro.  Grimaldo a Peñuela (con la carta de Peñuela). 
 
141. 1709, 2 marzo, Madrid.  S.M. remite al Consejo Un Memorial – Diego de Vargas, con 
varios papeles, no. 2 
 
142. 1709, 18 marzo, Madrid. Consejo de Indias (al rey), satisfaciendo a un 
Decreto de S.M., con memorial, no. 3 
 
143. 1717, 11 octubre, Madrid.  Consejo al rey, satisfaciendo al Real Orden de S.M. 
sobre la instancia que hace - Castañeda – Casteneda, Moqui (Hopi) 
 
144. 1731, 28 noviembre, Madrid. Consejo al rey.  Un cumplimiento del real orden - las cinco 
provincias – un solo gobierno --- administración  



 
MSS 841 
Box 9, Folder 59 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 70 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes - no documentos. Del Consejo de Indias - tocantes al 
descubrimiento del golfo de California, 1628.  Un descubrimiento planeado - relativo a Capitán 
Don Pedro Porter Cassanato, 1640, va a hacer el viaje a su costa, 1640-43.  Miembro del Orden 
de Santiago, 1640. Relación de Cassanote, 1650. No incluido en Chapman, Catalogue.  4 tarjetas 
 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 71 - VOL + DF  
 
MSS 841 
CSWR VOL 77 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 71 - VOL 
 
Legajo 71 juntado en un VOL con Legajos 69 y 70 
 
VOL 
Legajo 71 
145 (Bloom No.). 1737, 5 octubre, Madrid.  Consulta del Consejo, sobre una mina de plata en 
Sonora. 
Mining 
 
146. 1741, 17 febrero, Madrid.  Consulta del Consejo, gobernador de Nuevo México (Gaspar 
Domingo de Mendoza) - sobre permisión de conquistar la provincia de Moqui. (Hopi) 
 
MSS 841 
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AGI – Guadalajara, Legajo 72 - VOL                    
 
Legajo 72 juntado en un VOL con Legajo 72, 73, 74 y 75 
 
VOL 
Legajo 72 
Minutas de consultas, despachos, y papeles de la secretaria 
147. 1683, 4 septiembre, Madrid.  El rey a la Audiencia – la causa –  
Francisco de Iglesias. 
 
148. 1705, 28 junio, Madrid.  Titulo de Tesorero – para Cuerbo y Valdes. (con consulta) 
Francisco Cuervo y Valdez, gobernador de Nuevo Mexico. New Mexico 
 
MSS 841 
CSWR VOL 78 
AGI – Guadalajara, Legajo 73 – VOL 



 
Legajo 73 juntado en un VOL con Legajo 72, 74 y 75  
 
VOL 
Legajo 73 
149. 1691, 3 mayo, Aranjuez.  El rey al la Audiencia.  Valdes – not photographed. 
 
150. 1691, 15 julio, Madrid.  Junta de Guerra, da cuenta al V. M. – entrada del 
gobernador de Nuevo México a la (re)conquista – merced…  
(Domingo Jironza Pétriz de Cruzate) New Mexico – reconquista 
 
151. 1691, 21 julio, Madrid. Despacho al virrey de la Nueva España. 
 
152. 1691, 21 julio, Madrid. Despacho al virrey – entrada – que Domingo Jironza hizo – 
 
153. 1691, 21 julio, Madrid.  Despacho al Conde de Galve que se conserve el 
Presidio de El Paso  El Paso 
 
154. 1691, 21 julio, Madrid.  Despacho al virrey, contestando – testimonio de Jironza Pétriz de 
Cruzate  
 
155. 1692, 15 junio, México.  Conde de Galve a don Fernando de Mier. 
 
156. 1692, diciembre, Madrid. Despacho al virrey, con copia de otro a los Oficiales 
Reales y otra del Titulo de gobernador  Francisco Cuervo y Valdes. 
 
157. 1692, 4 diciembre, Madrid.  Despacho al virrey.  Acuerdo con la Junta de Guerra – 
Diego de Vargas – etc. 
 
158. 1694, octubre, Madrid.  Cámara de Indias – satisface – 
Domínguez de Mendoza. 
 
159. 1694, 16 abril, Madrid. El rey al virrey – en recomendación de –  
Domínguez de Mendoza 
 
160. 1695, 30 abril, (Madrid).  Consejo de Indias (al rey) – Informa la pretensión de – 
Cuervo y Valdez 
 
161. 1695, mayo, Madrid.  El rey a – Casa de la Contratación – Domínguez de Mendoza. 
\New Mexico, Nuevo México 
 
162. 15 junio, 1695, Madrid.  El rey al virrey – Cuervo y Valdez – Coahuila. 
 
MSS 841 
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Legajo 74 juntado en un VOL con Legajos 72, 73 y 75 
 
VOL 
Legajo 74 
163. 1704, 19 enero, Madrid.  Informe al Provincial de la Compañía de Jesús – noticias que ha 
participado Fernando Rolandequi. Jesuita 
 
164. 1704, 10 Mayo, (Madrid). El rey al virrey – representación del  
Capitán Diego Roman. 
 
MSS 841 
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AGI – Guadalajara, Aud. de - Legajo 75 – VOL 
 
(Legajo 75 juntado en un VOL con Legajos 72, 73 y 74 
 
VOL 
Legajo 75 (Bloom No.) 1705, 19 agosto, Madrid. V. M. concede a don Gregorio Albarez Tunon 
(en lugar de) Don Jacinto de Fuensaldana – la Compañía Volante. Presidio, military 
 

164. 1709, 21 enero, Madrid.  El rey a – la Audiencia (Don Antonio Alberde). 
 

165. 1709, 28 abril, Madrid.  Despacho al virrey – para informe  - proposiciones  
de Don Diego Ramon. 
 

166. 1709, 28 abril, Madrid.  Titulo de Capitán de la Compañía Volante –  
Don Diego Ramón. Presidio, military  
 

167. 1711, 20 julio, (Madrid).  Titulo de factor – de Zacatecas –  
Francisco Antonio Cuervo. 
 

168. 1711, 15 diciembre, (Madrid.) Titulo de Corregidor – Francisco Cuervo y Valdes. 
         Cuervo y Valdez, Gobernador, New Mexico 
 

169. 1712, 12 septiembre, Buen Retiro. Titulo de Corregidor – para Haro y Abila 
(en lugar de Cuervo). Haro y Avila 
 
MSS 841 
CSWR VOL 79 
AGI -Guadalajara, Legajo 76 - VOL  
 
Legajo 76 juntado en un VOL con Legajos 77, 78 + 79 
 
VOL 
Legajo 76 



172.     1714, el 25 de marzo, Madrid, 
El rey a la Audiencia de México; dos multas contra Cuerbo.  
Francisco Cuervo y Valdés, despues de ser gobernador, Nuevo México, 
New Mexico 

 
173. 1716, el 29 de enero, Madrid, 

El rey al virrey; sobre la conquista de las Californias. Californa 
 
174. 1719, el 11 de febrero, Madrid, 

El rey al virrey; sobre la conquista de los Moquis. Hopi 
 
175. 1719, el 18 de febrero, Madrid, 

El rey al virrey; sobre propuesta de… Bahia de San Diego. California 
 
176. 1719, el 18 de febrero, Madrid, 

El rey a Oliban Rebolledo; el mismo asunto. 
 
177. 1719, el 16 de diciembre, Madrid, 

El rey al virrey;  sobre haber hecho Chihuahua una “villa.” 
     Fundación, establecimiento de ciudad de Chihuahua  
178. 1730,  

Minutas sobre “La Audiencia de Guadalajara.” 
 
MSS 841 
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Legajo 77 juntado en un VOL con Legajos 76, 78 + 79 
 
VOL 
Legajo 77 
1723, el 1 de febrero, Madrid, 
Carta del rey al virrey de Nueva España sobre la reducción de los indígenas moquis. 
8 folios (Hopi) 
 
MSS 841 
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AGI – Guadalajara, Legajo 78 – VOL 
 
Legajo 78 juntado en un VOL con Legajos 76, 77 + 79 
 
VOL 
Legajo 78 
1726, el 21 marzo, Madrid,  



“Al virrey del Nueva España para que informe al rey [] lo que hubiese resultado de la visita que 
estaba para hacer el obispo de Durango a los indios de la nación Moquí, en la forma y para el fin 
que se expresa.”  El rey al virrey; visita del obispo de Durango… los moquis. (Hopi) 
6 folios 
 
MSS 841 
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AGI - Guadalajara, Legajo 79 - VOL 
 
Legajo 79 juntado en un VOL con Legajos 76, 77 + 78 
 
VOL 
1728, el mayo, Aranjuez.  El rey al virrey; dos minutos: la Compañía de Jesús… California. 
Jesuit 
“El virrey de Nueva España remitiéndole la copia del memorial que se expresa, se le el 
aviamiento de 25 soldados y un cavo - para su resguardo los religiosos prisioneros de la 
Compañía de Jesús de las Islas Californias, y ordenes, y informe lo que se les proviene sobre este 
asunto.”  Jesuit prisoners in California 
pp. 1-8 
 
1728, el 10 de julio, Madrid, 
Al virrey de Nueva España del rey, ordenándole darle informes sobre algunos despachos 
perteneciendo al gobierno espiritual de las islas Californias.  
9-12 
 
1728, el 9 de septiembre,  
“Remito del Fray Jesús Francisco de Castañeda de la Compañía de Jesús.  Procurador General de 
su religión de Indias.”  Firmado ‘los Frailes Generales.’  Escrito al obispo de la iglesia catedral 
de la ciudad de Durango en la provincia de Nueva Vizcaya. 
pp. 13-16 
 
1728, el 10 de octubre, Madrid, 
Carta al virrey de Nueva España sobre los prisioneros indios de la provincia. Pimas altos en la 
Nueva Vizcaya.  Arizona, Pimería Alta, Sonora, Indian prisoners in Nueva Vizcaya 
pp. 17-20 
 
1729, el 12 de diciembre, Madrid, 
“Carta al obispo de Durango ordenándole lo que diera ejecutor en que esto a la visita de misiones 
de pueblos que confinan con su diócesis.” 
pp. 21-24 
 
1730, el 2 (?) de junio, Benameje (?) 
“Al virrey de Nueva España ordenándole informe con justificación, de los motivos que tuvo para 
negar a los religiosos misioneros la escolta de soldados que se ha practicado darles cuando han a 
traer los indios fugitivos que se vienen de las misiones.” 
pp. 25-34 



 
1730, el 10 de diciembre, Sevilla, 
“Al virrey de Nueva España avisándole el Reino del 1 de abril próximo pasado, sobre que se 
envíen misioneros a la provincia de los Pimas Altos.” Pimeria Alta Arizona Sonora 
35-38 
 
1731, el 11 de julio, Sevilla, 
“Al virrey de Nueva España, avisándole el recibo de la carta que le escribió,… misiones de los 
Pimas Altos y diciéndole se le esperan las noticias que ofrece, en este punto.” 
pp. 39-42 
 
1731, el 28 de noviembre, Madrid,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
“Acordada en 24 en cumplimiento del Real Orden con que V.M. se sirvió remitir una carta del 
virrey de Nueva España, proponiendo que de las cinco Provincias del Distrito de la Audiencia de 
Guadalajara se evija (?) un solo gobierno y estén bajo del mando desde Sinaloa: representa a 
V.M. lo que se le ofrece y parece.”  Provincias Internas 
pp. 43-55 
 
1732, el 11 de marzo, Sevilla, 
Carta del rey Felipe V al virrey de Nueva España, don Juan de Acuña y Manrique.  Está 
"aprobándole que de las cinco provincias que se expresan del distrito de Guadalajara se exija un 
solo gobierno y estén bajo del comando de lo de Sinaloa". 
pp. 56-63 
 
1732, el 23 de julio, Sevilla, "Al obispo de Durango dándole gracias por las providencias que 
practicó en las visitas que hizo en su obispado con los indios gentiles, y apostatas de la Nación 
llamada Suma." 
pp. 64-69 
 
1732, el 23 de julio, Sevilla, 
"Carta al virrey de Nueva España avisándole el recibo de su carta, en que participó quedar 
establecidas tres misiones de religiosos de la compañía de Jesús, en la provincia de los Pimas 
Altos con lo demás que le expresa." Jesuits, Pimeria Alta, Arizona, Sonora 
pp. 70-73 
 
1732, el 23 de julio, Sevilla, 
"Carta al obispo de Durango avisándole su recibo de la carta en que participó quedar establecidas 
tres misiones de religiosos de la compañía de Jesús en la provincia de los Pimas Altos con lo 
demás que se expresa." 
pp. 74-77 
 
MSS 841 
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1732, el 10 de octubre, Sevilla, 
"Al virrey de Nueva España ordenándole lo que ha de ejecutar en la competencia subsidiada, 
entre el obispo de Durango y los religiosos de San Francisco misioneros de Nuevo México sobre 
punto de visita."  New Mexico, Bishop of Durango, visit 
pp. 78-84 
 
1732, el 10 de octubre, Sevilla, 
"A la Audiencia de México ordenándola informe si están comprendidas las misiones de Nuevo 
México, en la demarcación del obispado de Durango, con lo demás que se expresa."  Boundary 
between missions of New Mexico and Durango 
pp. 85-88 
 
1732, octubre, Sevilla, 
"Al comisorio de la religión de San Francisco de Nueva España que reside en México 
encargándole provea las misiones de Nuevo México de subsidie número de sujetos y dones, 
inteligentes en la lengua de aquel país, con lo demás que se expresen." 
89-94  Conditions, report on missions of New Mexico 
 
1733, el 31 de julio, San Ildefonso, 
"Al virrey de Nueva España avisándole haberse despreciado la pretensión hecha por Fr. Magd. 
Sevillano sobre escolta para las misiones de los Tejas. Texas  
pp. 95-98  Military escorts for missionaries to Texas 
 
1733, el 18 de octubre, San Lorenzo,  
"A los oficios reales de México aprobándoles las representaciones que hicieron al virrey de 
Nueva España sobre la paga que les mto. hacer a 15 pobladores del presidio de San Anuo. de 
Befas (?)." 
pp. 99-104. San Antonio. Texas, Bexar. 
 
1733, el 18 de octubre, San Lorenzo, 
"Al virrey de Nueva España, ordenándole informe con autos, los motivos que tuvo para mandar 
hacer la paga que se expresa, a los pobladores de presidio de San Antonio de… (?) Befas."  
Tejas, Texas. Missions, settlement 
pp. 105-111 
 
1734, el 26 de enero,  
Carta de don Domingo Miguel de la Guerra, juez del comercio en las Canarias al fin que en dos 
distintas ocasiones, se los dirija a Uds., dándome aviso de haberlo ejecutado, para ponerte en 
noticia del referido consejo."  Canary Islands, settlers for Texas   
pp. 112-116 
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Legajo 80 juntado en un VOL con Legajo 81 
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Legajo 80 
6 junio 1735, Aranjuez, (4 pág) 
Consulta del rey al obispo de Durango sobre las conversiones de los indios Pimas Altos. 
Pimeria Alta 
 
18 septiembre 1735, San Ildefonso, (12 pág) 
Consulta del rey al coronel Enrique de Cosío y Campa en que él, mismo, es titulado gobernador  
y Capitán General de la Provincia de Nueva Vizcaya. 
 
20 enero 1737, Prado, (7 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España respeto a las cédulas reales de 30 noviembre 1720, 
13 mayo 1728, y 20 octubre 1737 tocante a las encomiendas de Don Diego de Vargas en Nuevo 
México.  De Vargas encomienda in New Mexico 
 
12 mayo 1737, Aranjuez, (8 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España sobre la titulación de Gaspar Domingo de Mendoza 
como gobernador  de Nuevo México.  Domínguez de Mendoza 
 
Octubre 1737, (sin lugar),  (19 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España sobre el descubrimiento de bolas y planchas de plata 
en un cerro de la provincia de Sonora. Mining 
 
30 mayo 1739, Aranjuez, (9 pág) 
Consulta del rey al Obispo de Durango sobre las competencias y apuntas de las misiones de 
Nuevo México.  New Mexico missions, conditions 
 
Julio 1740, Madrid, (4 pág) 
Consulta del rey a los señores contadores de cuentas sobre la titulación de Agustín Moreno de 
Castro como gobernador de Nuevo México. New Mexico 
 
3 agosto 1740, San Ildefonso, (3 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España respeto al informe anterior. 
3 agosto 1740, San Ildefonso, (12 pág) 
Consulta del rey al Coronel Agustín Moreno de Castro respeto al informe anterior y el real 
decreto fechado 7 julio 1740. 
 
3 agosto 1740, San Ildefonso, (3 pág) 
Consulta del rey al Presidente y Oidores de la Audiencia respeto al informe anterior. 
 
3 agosto 1740, San Ildefonso, (3 pág) 
Consulta del rey a la Real Audiencia de México para que no envíe Juez de Comisión al gobierno 
de Nuevo México.  La segunda página concede el título de gobernador de la Provincia de Nuevo 
México al coronel don Agustín Moreno de Castro. New Mexico  
 



14 septiembre, San Ildefonso, (5 pág) 
Consulta del rey  a la Casa de Contratación respeto al informe anterior. 
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Legajo 81 juntado en un VOL con Legajo 80 
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Legajo 80 
20 enero 1741, Buen Retiro, (8 pág) 
 
Consulta del rey  a la Real Audiencia de México sobre la dispensa del gobernador  Agustín 
Moreno de Castro. New Mexico gobernador 
 
5 febrero 1741,  Prado, (5 pág) 
Consulta del rey al gobernador  de Nueva Galicia sobre la valoración de salarios. 
 
28 mayo 1741, Aranjuez, (28 pág) 
Consulta del rey al Duque de la Conquista, Ambrosio Melgarejo, sobre el informe fechada 
octubre 1737 tocante al descubrimiento de planchas de plata en la Provincia de Sonora.  Pide 
confirmación del mismo. 
 
19 julio 1741, Buen Retiro, (4 pág) 
Consulta del rey al  provincial de la compañía de Jesús de la Provincia de México sobre la 
reducción de los indios de la provincia de Moqui y con respeto al real despacho fechada 11 
febrero 1719. Hopi 
 
19 julio 1741, Buen Retiro, (7 pág) 
Consulta del rey al Obispo de Durango respeto al informe anterior. 
 
19 julio 1741, Buen Retiro, (6 pág) 
Consulta del rey a la Real Audiencia de México respeto al informe anterior. 
 
19 julio 1741, Buen Retiro, (10 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España respeto al informe anterior. 
 
27 julio 1745, San Ildephonso, [San Ildefonso] (3 pág) 
Consulta del rey a la Real Audiencia de México sobre la titulación de Francisco Rocha Ferrer 
como gobernador de Nuevo México. New Mexico 
 
12 julio 1747, San Ildephonso, [San Ildefonso] (12 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España respeto al informe anterior. 
 
(sin fecha), (sin lugar), (2 pág) 



Nota del rey al virrey de Nueva España respeto al informe anterior.  
 
27 julio 1745, San Ildephonso, [San Ildefonso]  (3 pág) 
Consulta del rey a la Real Audiencia de México respeto al informe anterior 
 
27 julio 1745, San Ildephonso, [San Ildefonso] (1 pág) 
 
Nota del rey al virrey de Nueva España respeto al informe anterior. 
 
15 septiembre 1745, San Ildephonso, [San Ildefonso] (6 pág) Consulta del rey  a la Casa De 
Contratación sobre la licencia para que Francisco de la Rocha Ferrer, gobernador electo de la 
Provincia de Nuevo México pueda embarcar y llevar a su familia y sus criados a Nueva España. 
New Mexico, governor brings family to New Spain, mujeres, women, familia, hijos 
 
23 noviembre 1745, San Lorenzo, (6 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España sobre el auxilio para la entrada de misioneros 
religiosos Franciscanos en la Provincia de indios Navajos, missions 
 
23 noviembre 1745, San Lorenzo, (25 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España ordenándole informar sobre las reducciones de los 
indios moqui. Hopi 
 
22 diciembre 1745, Madrid, (6 pág) 
Consulta del rey al Comisario General de las Provincias de la Orden de San Francisco de las 
Indias sobre la formación de una misión para la provincia de San Francisco de los Zacatecas. 
 
(sin fecha), (sin lugar),  (13 pág) 
Consulta del rey al Tribunal de la Casa de Contratación respeto al informe anterior.  

AGI - Guadalajara, Legajo 82 – VOL + DF  
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Legajo 82 juntado en un VOL con Legajos 83 y 84 
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Legajo 82 
10 septiembre 1748, Madrid, (3 pág) 
Consulta del rey al marqués de la Ensenada en que remite tres cartas de la Audiencia de México 
y del Coronel Francisco de la Rocha Ferrer. New Mexico 
 
2 mayo 1749, Madrid, (3 pág) 
Consulta del rey al marqués de la Ensenada respeto al informe anterior. 
 



13 diciembre 1749, Buen Retiro, (3 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España para que entregue a Antonio de Herrera la posición 
de gobernador de las Provincias de Nuevo México. 
 
13 diciembre 1749, Buen Retiro, (4 pág) 
Consulta del rey a la Real Audiencia de México respeto al informe anterior. 
 
13 diciembre 1749, Buen Retiro, (11 pág) 
Consulta del rey a Antonio de Herrera en que le entrega el título de gobernador de las provincias 
de Nuevo México. 
 
(Referente a la Audiencia de México - para que no envíen Jueces de Comisión al Gobierno de 
Nuevo México sino que las causas que se ofrecieren las remita  
 
1750, (sin lugar), (4 pág) 
Consulta del rey al Capitán General de las Provincias de Nueva Galicia sobre la titulación de 
Francisco Antonio Marín del Valle como alcalde mayor del partido del Real de Minas de 
Charcas. (La Sierra de Pinos)  New Mexico 
 
5 mayo 1750, Aranjuez, (3 pág) 
Consulta del rey a la Real Audiencia de México respeto al informe anterior.  
 
(Referente – a la Audiencia de Guadalajara, ordenándola que no envié Jueces de Comisión a la 
Alcaldía Mayor del Real de Minas de Charcas con el agregado de Sierra  
de Pinos, sino que las causas que se ofrezcan, las remita al Alcalde mayor de ella.) 
 
5 mayo 1750, Aranjuez, (10 pág) 
Consulta del rey a Francisco Antonio Marín del Valle en que le entrega el título de alcalde mayor 
del partido del Real de Minas de Charcas. New Mexico 
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20 mayo 1750, Aranjuez, (4 pág) 
Consulta del rey a la Casa de Contratación sobre una licencia para la embarcación de Francisco 
Antonio Marín del Valle a Nueva España con sus bienes. (Marín del Valle va por Alcalde Mayor 
del Partido del Real de Minas de Charcas. (Licencia que se pueda embarcar con un criado y la 
ropa de su uso.)  Gobernador de Nuevo Mexico, trip from Spain to New Spain, 
 
5 noviembre 1750, sin lugar, (25 pág) 
Consulta del Consejo de Indias al rey sobre un conflicto entre el virrey de Nueva España y 
Agustín Vildosola, el gobernador  de Sinaloa.  
 
25 enero 1752, Madrid, (12 pág) 



Consulta del rey a la Casa de Contratación para que dispongan la embarcación de diecinueve 
Franciscanos para servir en la Provincia de Zacatecas, en la Nueva Vizcaya. 
 
22 de febrero 1752, Madrid, (4 pág) 
Certificación del rey dada a la  petición del gobernador  de Nuevo León, Vicente Bueno de la 
Borbolla.  
 
4 septiembre 1753, Madrid, (3 pág) 
Nota del rey a la Casa de Contratación en que pide noticias sobre seis franceses desertores de 
Nueva Orleans. (French, deserters, New Orleans - cuenta del paradero de los franceses remitido 
por el gobernador de Coahuila). 
 
7 octubre 1753, Buen Retiro, (3 pág) 
Consulta del rey al virrey de Nueva España respeto al informe anterior.  
 
MSS 841 
Box 9, Folder 60 
AGI – Guadalajara, Aud. de - Legajo 82 - DF 
 
DF 
Fotocopias - 1 página 
Resolución de Su Majestad en la que da la providencia conveniente respecto a lo representado 
por el gobernador de Sinaloa don Agustín de Vildosola de resulta de haberle separado el virrey 
de Nueva España de su empleo, embargándole sus bienes y haber nombrado un juez de visita y 
lo acaecido en aquella provincia desde su ausencia. 
Acordada el 23 de octubre de 1750. 
Ratificada por el Consejo de Indias el 5 de noviembre de 1750 
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Legajo 83 juntado en un VOL con Legajos 82 y 84 
 
VOL 
Legajo 83 
28 abril 1756, (Madrid), (28 pág) 
Minuta de consulta del Consejo de Indias al rey sobre las cartas de Matheo de Mendoza, 
gobernador de Nueva Vizcaya – condiciones en aquella provincia. 
Conditions in Nueva Vizcaya 
 
13 noviembre 1758, (Madrid) 
El rey al virrey, trata de los insultos de los indios bárbaros de Nueva Vizcaya, los acciones 
inefectivos e insuficientes contra ellos, y la conquista de los Ríos Colorado y Gila.  Chichimecas, 
Indian rebellion, Spanish action against them, Gila River exploration 
 



227 septiembre 1759, (Buen Retiro) 
El rey al virrey aprobándole las providencias que tomó (contra) los indios bárbaros. 
 
MSS 841 
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Legajo 84 juntado en un VOL con Legajos 82 y 83 
 
Sobre disensiones entre el gobernador  Luis de Monsalve y un oidor de la Audiencia, ordenes a 
los religiosos franciscanos de la Nueva España en las doctrinas, y la reedificación de una capilla 
en el Parral. Rebuilding, construction of chapel in Parral 
 
VOL 
17 septiembre 1639 (Madrid) 
Consejo de Indias.  Da cuenta a Vuestra Majestad de las disensiones. 
 
10 septiembre 1640  (Madrid) 
Minuta de la consulta sobre las órdenes que están dadas a las religiones de la Nueva España en 
las doctrinas. 
 
(1678?) [sin fecha] 
“Vuestra majestad concede licencia a la Religión de San Francisco…a reedificar una capilla… 
en Parral.” 
 
MSS 841 
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Legajo 86 juntado en un VOL con Legajos 87 + 89 
 
Los Legajos 86-89 forman las primeras "Cartas y Expedientes del virrey de México que tratan de 
los asuntos de Guadalajara."  Estas vienen de los años entre 1698 y 1760. 
 
VOL 
Legajo 86 (Bloom No.) 240.   1714, el 6 de agosto, México, 

Carta del virrey [don Fernando Alencastre Noroña] al rey Felipe V, con copia de carta a 
Cadillac.  French in Texas, Coahuila, France 
   

241. 1715, el 20 de marzo, México, Carta duplicada del virrey don Fernando Alencastre 
Noroña al rey Felipe V sobre el mismo asunto. 
 

242. 1715-1716, México. 
Testimonio de autos sobre diferentes noticias… de las entradas que hacen los franceses… 
Coahuila.  (French), Texas 
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Legajo 87 juntado en un VOL con Legajos 86 + 89 
 
VOL 
Legajo 87 
243. 1721, el 1 de abril, México.  Carta del virrey don Baltasar de Zuñiga y Guzmán al rey 

Felipe V.  Contesta la cédula del 6 de julio 1719.  Incluye testimonio de autos, misiones 
de California.  Missions 

244.  
243a. 1721, el 20 de agosto, México.  Casafuerte al rey Felipe V.  Con testimonio de autos… 

indios de Nueva Vizcaya.   
 
MSS 841 
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Legajo 89 juntado en un VOL con Legajos 86 + 87 
 
VOL 
Legajo 89 
245. 1744, el 25 de junio, México.  Carta del virrey don Pedro Cebrian y Agustín al rey Felipe 

V. con testimonio a la letra del Memorial… sobre la sublevación de Hiaquis y Mayas.  
Yucatan, Yucatán, rebellion of the Indians, Yaqui, Sonora 
347 folios. 

 
MSS 841 
CSWR VOL 83 
AGI - Guadalajara, Legajo 109 - VOL 
 
Legajo 109 juntado en un VOL con Legajos 110, 114 + 115 
 
Nota de Scholes: Legajos 90 hasta 108 contienen "Cartas y Expedientes del Presidente y Oidores 
de la Audiencia, 1674-1760."  Los primeros dos y los últimos dos no son de interés; los demás 
no eran solicitados o copiados 
 
VOL 
Legajo 109 
245.   1685, el 22 de diciembre, Madrid, 

Despacho al virrey don Antonio de la Cerda y Aragón sobre la sublevación de los 
indígenas, Nueva Vizcaya. 
 

246. 1704, el 7 de marzo, México, 
 Testimonio de autos contra don Jacinto de Fuensaldaña. 
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Legajo 110 juntado en un VOL con Legajos 109, 114 + 115) 
 
VOL 
Legajo 10 
247. 1737, el 27 de octubre, Santa Fe, 

Carta escrita por don Enrique de Olavide y Michelena, gobernador interino a Nuevo 
México respeta al despacho mandado el 22 de mayo, 1735. New Mexico 

 
248. 1749-1750,  

Testimonio de todas las consultas hechas por el gobernador de Durango sobre las minas 
en Nuevo México. 

 
Nota por Scholes: Los Legajos 111-113 tienen papeles semejantes que eran originalmente 
metidos con los temas de corregidores y cabildos seculares.  Legajo 114 (67-3-9) y 115 tienen 
"Cartas y Expedientes de los Oficiales Reales, 1630-1765." 
 
AGI – Guadalajara, Aud. de, Legajo 114 - VOL + DF 
 
MSS 841 
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Legajo 114 juntado en un VOL con Legajos 109, 110 + 115) 
 
VOL 
Legajo 114 
250. 1626, el 20 de abril, Guadalajara, 

Carta de la Audiencia de Guadalajara al rey Felipe IV: Información de los Jueces 
Oficiales. 
 

251. 1712, el 10 de octubre, México, 
Francisco Cuervo y Valdés al rey Felipe V. (Con certificación) (Cuervo y  
Valdez) New Mexico 
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Fragmento de una petición de los oficiales reales de Guadalajara con el testimonio de un testigo 
en la que se exaltan las virtudes de un oficial mayor de la Real Caja y se hacen notar las malas 
condiciones de trabajo y peor salario de dichos oficiales reales. 
 
AGI - Guadalajara, Aud de, Legajo 115 – VOL + DF 
 
MSS 841 
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Legajo 115 VOL juntado en un VOL con 109, 110 + 114 
 
VOL 
Legajo 115 
252. Nota solamente, 1746, el 25 de mayo, Madrid, 

Carta de don Puerta y Ochoa al rey Felipe V con Méritos de Francisco Antonio Cuerbo y 
Valdés.  (no era copiado). Francisco Cuervo y Valdez, gobernador de 
Nuevo México, New Mexico 

 
MSS 841 
Box 9, Folder 62 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 115 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes sobre el Legajo. 2 tarjetas 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 116 – VOL + DF 
 
“Cartas y expedientes de personas seculares, 1662-1759” 
Correspondencias sobre Nuevo México en el siglo XVIII.  En general, este parte del Legajo 
contiene los documentos e información que pertenecen al gobernador Francisco Cuerbo y Valdés 
y sus actividades, la fundación de Albuquerque, y las actividades de los religiosos durante este 
tiempo. Francisco Cuervo y Valdes, Alburquerque 
 
MSS 841 
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2 Partes o volúmenes – A y B 
 
VOL 
Legajo 116 
Parte 1 o A 
 
253. (Bloom No.) 



1690, 8 julio. El Consejo (prohibe) al relator – Ballejo hacer relación de los autos y Causa 
de – Franciso Cuervo y Valdes, preso (son dos consultas) Cuervo y Valdez  New Mexico, 
Nuevo México 

 
1690, 4 septiembre, Madrid. Su M. remite a la Cámara la instancia del Capitán 
Don Francisco de la Guerra – con memorial. 

 
254. 1704, 6 octubre, Guadalajara.  Testimonio a la letra – méritos – Cuervo y Valdez. 
 
255. Se falta este número 
 
256. 1705, 16 noviembre, Francisco Cuervo y Valdes a su Majestad. Cuervo y Valdez 
 

(10 enero, 1706, certificación de Rael de Aguilar, sobre una junta con representantes de 
los Pueblos en que aplaudieron a Cuervo y Valdes y pidieron que él continuara como 
gobernador de Nuevo México (Bandelier, Hackett, Vol. III, translación) Pueblo – Spanish 
relations – Pueblos support continuation of Cuervo y Valdes as governor of New Mexico 
– Pueblo government, leadership 

 
257. 1706, 23 marzo, Santa Fe.  Alphoso Rael de Aguilar, Secretaria de Gobierno y Guerra, 

Alcalde ordinario – remite certificación 
 
258. 1706, 15 abril, Santa Fe. Francisco Cuervo y Valdes S. M. con petición y autos – 

establecimiento de las misiones. Cuervo y Valdez 
 
259. 1706, 18 junio, Santa Fe.  Francisco Cuervo de Valdés a S. M. – remite certificación – 

fundación de Santa María de Gracia de Galisteo (con indios cristianos) y la villa y 
presidio de Alburquerque (con 35 familias españoles de las vegas y orillas del Río de 
Norte).  (Bandelier, Hackett, Vol. III and Bloom, 48-50, transcription).  Founding of 
Albuquerque, Galisteo 

 
260. 1706, 13 julio, Santa Fe.  Francisco Cuervo de Valdés a S. M. – un nuevo 
            Presidio, Albuquerque (sobre Galisteo y Albuquerque), incluye una petición  
            escrito a él por el cabildo de Santa Fe sobre la importancia del presidio nuevo,  

y su posición por la mitad del camino, como el sito más mejor del reino. 
            (Bandelier, Hackett, Vol. III, translation)  Camino Real, Albuquerque good place  for 
new presidio because it half way on the camino  
 
261. 1706, 18 agosto, Santa Fe.  Cuervo y Valdés a S. M. – la falta de misioneros 

(Bandelier, Hackett, III, transcription) 
 

262. 1706, 18 octubre, Santa Fe.  Cuervo y Valdés a S. M. – la expedición de Juan de Ulibarri 
(Uribarri), salió de Santa Fe el 3 de julio para ayudar los indios cristianos 
del pueblo de San Lorenzo. (Bandelier, Hackett, Vol. III, translation) El Paso 

               



263. 1709, 7 noviembre, México.  Cuervo y Valdés a S. M., pide ayuda en favor de sus 
muchos hijos, familia, esposa, inheritance 
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264. 1713, 28 septiembre, Madrid.  S. M. mnda se vea en el Consejo el Memorial – 
            Cuervo y Valdés. 
 
265. 1712, 6 octubre, México.  Méritos de Francisco Cuervo y Valdés, con Memorial y 
            Suplica. 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 63 
AGI - Guadalajara, Legajo 116 - DF  
 
DF 
Transcripciones escritas a máquina de dos cartas de certificación - de la fundación de 
Alburquerque y Santa María de Gracia de Galisteo.  En las dos cartas se mencionan detalles 
sobre los pobladores y la construcción de iglesias nuevas. NOTA: Estos documentos no están en 
el vol.  4 - páginas 
 
1706, el 23 de abril, Santa Fe 
Carta de don Francisco Cuervo y Valdés al rey   
 
1706, el 18 de junio 
Carta sobre Nuevo México al rey 
 
Notas manuscritas de Scholes.  2 tarjetas. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 117 – VOL + DF   

MSS 841 
CSWR VOL 85 
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Legajo 117 juntado en un VOL con Legajos 118 + 119 
 
Los documentos en estos Legajos son simulares a ellos en Legajo 116,  
pero de fechas más tardes. 
 



VOL 
Legajo 117 
359. 1673, 5 Oct., México.  Capt. Miguel Calderón y Oxeda, pleito con Otermín. Antonio de 
Otermin. Ojeda, New Mexico, Nuevo México 
 
360. 1719, 23 Abril, México.  Virrey Balero al Señorío. 
 
361. 1719, 13 Oct., Consejo al rey. 
 
362. 1719, 17 Diciembre, Sinaloa, Autos de cargos 
 
363. 1720, 18 Abril, Guadalajara. D. Joseph López Zapata, gobernador y juez de residencia 
 
364. 1720, 26 Junio, Aguaio a Su Majestad 
 
365. 1720, 27 Junio, Guadalajara. Aguaio a Grimaldo. 
 
366. 1721, 18 Agosto, Guadalajara.  Testimonio - Guadalupe Dolores, Pilar 
 
367. 1721, 31 Oct., Guadalajara. Traslado de autos – Alarcon. Alarcón. 
 
368. 1721, 3 Nov., Guadalajara.  Alarcón a Su Majestad 
 
369. (sin fecha), Guadalajara. Relación de los empleos – Alarcón (impreso) 
 
370. 1722, 2 Abril, Guadalajara.  Testimonio de – misión –  
San Francisco de Javier. Xavier 
 
371. 1722, 8 Abril, Guadalajara.  Testimonio – misión –  
Concepción de San Jose - St. Joseph 
 
372. 1722, 20 Abril, Testimonio de la posesión – S. Joseph. San José 
 
373. 1722, 1 Mayo, Guadalajara.  Testimonio – Loreto 
 
374. 1722, Guadalajara, Representación de Lic. D. Joseph López Zapata (impreso) en consejo 
Mayo-Junio. 
 
375. 1722, 13 Junio, Guadalajara. Aguayo a Su Majestad. 
 
376. 1722, 13 Junio, Guadalajara. “  ‘’ Grimaldo. 
 
377.  (sin fecha), Guadalajara.  “ “ Aguayo, petición. 
 
378. 1722 –  “ petición –  “ (impreso) 
 
379. 1722, 21 Oct., Guadalajara. Bracamente a Corrobarutia. 



 
380. 1722, 27 Oct., Guadalajara.  Al virrey, con borrador. 
 
381. 1723, 19 Abril, Guadalajara. Consejo – Grimaldo al Fiscal, con parecer de este. 
 
(Notas de Scholes en el Volumen con Legajos 177-119   
Legajos 122-127 tiene “Confirmaciones de oficios – 1700-1759.” 
Legajos 128-132 tiene varios títulos, pero todos relatan a nominaciones de oficios  - jueces, 
alcaldes, etc., en la Audiencia de Guadalajara, ca. 1694-1759. 
Legajos 133-137 tienen “Expedientes sobre el descubrimiento, conquista y misiones de (Baja) 
California, 1602-1758.”  Entonces sigue los Legajos 138-142 muy importantes para Nuevo 
México, 1639-1754  New Mexico.  
 
MSS 841 
Box 9, Folder 64 
AGI - Guadalajara, Legajo 117 - DF 
 
DF 
Fotocopias, 2 páginas 
Fragmento de una carta en la que se mencionan las pérdidas de materiales durante la entrada en 
San Antonio a consecuencia de las inclemencias del tiempo. 
 
MSS 841 
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Legajo 118 juntado en un VOL con Legajos 117 + 119 
 
VOL  
Legajo 118 
 
(Nota los números de Bloom han cambiados) 
 
266.    1728, 28 Mayo, Parral, Barrutia al rey, sobre el estado de los presidios, con copia del 
arreglo mandado por el rey. Defensa 
 
267. 1736, 23 Junio, Ciudad Rodrigo. Carta de Dupuy a Maturana. Cuidad Rodrigo. 
 
268. 1741, 18 Enero, Madrid. Consulta del Consejo, sobre un memorial de Moreno  
de  Castro.  New Mexico, Nuevo México 
 
AGI -Guadalajara, Legajo 119 – VOL + DF 
 
MSS 841 
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AGI -Guadalajara, Legajo 119 – VOL 
 



Legajo 119 juntado en un VOL con 117 + 118 
 
VOL 
269. 1745, 31 Agosto, Madrid. Minuta del Consejo, sobre carta de Rocha Ferrer. 
 New Mexico, Nuevo México 
 
270. 1745, 1 Sept., Madrid.  Otra semejante, su familia está en Santo Domingo. 
 
271. 1745, 6 Nov., México. Capt. Prudhom al rey), sobre un presidio en el Río Gila. 
 
272. 1746, 8 Mayo, Habana. Rocha (al rey), da cuenta de haber llegado… Cuba 
 
273.     1746, 17 Agosto, Madrid. Minuta del Consejo, sobre otra carta de Prudhom  
  al rey. 
 
273. 1750, 9 Mayo, Madrid. D. Francisco Antonio Marín  del Valle (al rey), con 

 consulta, Nuevo México, New Mexico governor 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 65 
AGI - Guadalajara, Legajo 119 - DF 
 
DF 
Fotocopia - 1 página 
Fragmento de una carta al rey en la que se da cuenta de la absolución de los cargos que se habían 
imputado a un hombre no determinado y sus planes de viaje. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 138 -  VOL + DF + MF 
 
Descripción del Legajo. 
 
Este Legajo y los cuatro siguientes, tratan de la conquista de Nuevo México.  Este Legajo tiene 
32 documentos de los años 1637-1641 y 1679-1686.  Constan de cartas, cédulas reales, reportes 
de investigaciones y minutas del Consejo de Indias, todas relativas a la historia de Nuevo 
México. New Mexico 
 
Hay cartas al rey del obispo de Nueva Vizcaya, el marqués de Cadereita, el obispo de Puebla, 
Fray Francisco de Ayeta, el arzobispo, el virrey, y el Conde de Paredes.  Hay cartas escritas a 
Gabriel de Ocaña y Alarcón del arzobispo de Cartagena y Francisco, arzobispo de Burgos; cartas 
a Licdo. Antonio León de Gabriel de Ocaña; y cartas de Fray Nicolás López al rey, el virrey de 
Nueva España y Antonio Ortiz de Otalora.  La mayoría de las cartas tienen inclusas.  También 
hay cédulas reales de 1637, 1681, y 1683. 
 
Temas incluidos 1637-1641, el establecimiento de obispados separados en Sinaloa y Nuevo 
México; 1679, la conservación de la provincia de Nuevo México; 1680-1681, alzamiento de los 
indios; 1682, la situación militar; 1583, la defensa de la provincia; y 1685-1686, reportes y 



sugestiones de Fray Nicolás López relativos a Nuevo México; peticiones de Padre Andrés Pérez 
y los Jesuitas (Bandelier, Hackett III).  Pueblo Revolt, 
Reconquest of New Mexico, conditions after the revolt 
 
Reportes particulares incluidos en este Legajo: 
 
1639 - Autos sobre Nuevo México y Sinaloa, referentes a dividir obispados, hacer reducciones y 
doctrinas de indios, 70 pp. 
 
1678-1679 - audito de las cuentas del Fray Francisco de Ayeta, 42 pp. 
 
1680-1681 - testimonio de autos tocantes al alzamiento de los indios de Nuevo México,  
2 copias, 270 pp. y 357 pp., respectivamente  Pueblo Revolt, New Mexico 
 
1682 - reporte sobre la inspección militar en San Lorenzo de Toma. El Paso 
Spanish refugees in El Paso 
 
MSS 841 
CSWR VOL 86 
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4 Partes o volúmenes – A, B, C y D 
 
VOL 
Legajo 138 
Parte 1 o A 
23 diciembre, 1637, Madrid, real cédula, El rey al virrey, Lope Díaz de Armendáriz, marqués de 
Cadereyta, sobre un reporte de los indios de Sinaloa, las reducciones, las doctrinas, con el 
requerimiento que tuvieron que pagar unos tributos y diezmos. 
(Bandelier, Hackett, Vol. III, transcripción)  Tribute for Indians of Sinaloa 
 
10 junio 1634, Madrid, Real Cédula. Reinterpretación de la cédula de 22 junio 1624, aquí dado.  
Doctrinas no se pueden sacar de Ordenes; derecho del arzobispo de visitar para administrar a 
curatos solamente. Memorial de los Órdenes, propósitos de los Órdenes. Decreto y resolución del 
Consejo, 13 mayo 1637 y otros decretos y acciones del Consejo. 
(Bandelier, Hackett, III) 
 
11 agosto 1637, Madrid, Real Cédula.  Exposición de puntos hechos por el Memorial de 
Ordenes, referente a la cédula de 10 junio 134. 
 
26 junio 1638, México, orden de su Majestad  al Lic. Don Juan de Alvarez Serrano 
(Bandelier, Hackett, III) 
 
1 julio 1638, México, contestación del fiscal real 
 
1 julio 1638, México, opinión del Lic. Don Juan de Alvarez Serrano 



 
1 julio 1638, auto del acuerdo real (Bandelier, Hackett, III) 
 
2 octubre 1638, México, testimonios que el decreto real se lo distribuyó a las personas citadas 
 
1639, autos sobre Nuevo México y Sinaloa, referentes a dividir los obispados, hacer reducciones 
y doctrinas de indios, 77 pp.   
 
3 junio, 1638, México, fecha de la prensa, incluye los documentos siguientes. Una cédula real de 
10 junio de 1634, reproduciendo una cédula de 22 junio de 1624 – que Doctrinas no pueden ser 
sacadas de Ordenes - derecho de visitación para el arzobispo para administración de curatas 
solamente.  Memorial of the Orders, peticiones de los Ordenes.  Lic. Don Juan de Alvarez 
Serrano, Fiscal, Real Acuerdo.  Testimonios que la cédula era distribuida a las personas 
indicadas.  (Bandelier, Hackett, Vol. III, transcripción) 
 
12 octubre 1638, Durango, obispo al virrey marqués de Cadereyta, sobre la cédula de 23 
diciembre 1637 – diezmos, sueldos de los soldados, establecimiento de doctrinas y sugestión de 
un abad ser apuntado para Nuevo México para cosas menores.   
New Mexico, possible appointment of an abbot for New MExico 
 
15 enero 1639, Obispo de Nueva Vizcaya al rey, referente a carta de 23 diciembre 1637 del rey 
ordenando cuenta de los asuntos de Sinaloa.  Primera respuesta mandada, copia de la misma 
incluida 
 
28 febrero 1639, el virrey al rey, sobre obispados para Nuevo México y Sinaloa, el virrey está de 
acuerdo de establecer un obispado en Sinaloa (Bandelier, Hackett, III) 
Bishop for Sinaloa, for New Mexico 
 
Autos que llegaron con cartas del virrey, 28 febrero 1639, sobre la división de obispados y 
doctrinas en Nueve México y Sinaloa – copia de la cédula real de 23 diciembre 1637 
 
12 septiembre, 1638, Colegio de México, petición de Padre Andrés Pérez y Jesuitas  
 
5 agosto 1638, México, cumplimiento del marqués de Cadereyta 
 
12 septiembre 1638, Colegio de México, petición del Padre Andrés Pérez y otros Jesuitas 
(Bandelier, Hackett, III) 
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22 septiembre 1638, México, decreto, incluye reporte con cédula 
 



7 agosto 1638, México, orden del marqués de Cadereyta, cédula de 23 diciembre 1637 repetida, 
orden a Padre Juan de Prada pidiendo reporte sobre el efecto de la cédula en Nuevo México.  
New  Mexico 
 
9 enero 1639, petición de Dr. Andrés Gómez de Mora, pidiendo – gobernadores anteriores de 
Nuevo México, Sinaloa y Nueva Vizcaya han de leer la cédula y dar su opinión sobre ella 
 
1638, petición de Padre Alonso de Rojas, procurador del colegio la compañía de Jesús (Jesuitas) 
de Nueva España, sobre deudas de los soldados del presidio de Sinaloa dados al colegio los 
Jesuitas - Bartolomé Adame, pagador el presidio –– Villa de San Felipe  
(Bandelier, Hackett III, translación)     
 
26 septiembre 1638, Convento de San Francisco, México, reporte de Padre Juan de Prado sobre 
el efecto de la cédula sobre Nuevo México 
(Bandelier, Hackett III, translación) 
 
4 febrero 1639, opinión de Don Francisco de la Mora sobre la cédula, notando sus experiencias 
en Nuevo México – esta sección también contiene los reportes y opiniones de otros, como Don 
Francisco de Bustamante, antes capitán del presidio de Sinaloa, Don Francisco Gómez de 
Cervantes, antes gobernador de Nueva Vizcaya y Sinaloa 
 
12 febrero 1639, opinión de Francisco Martínez de Baeza, antes gobernador de Nuevo México, 
sobre la cédula  New Mexico 
 
21 septiembre 1639, Don Gabriel de Ocana y Alarcón al rey, el Consejo necesita una Bula de 
Real Patronazgo para hace una decisión pertenece a un asunto real  
(Bandelier, Hackett, III) 
 
2 enero 1640, Cartagena, Francisco, arzobispo y obispo de Cartagena a Don Gabriel de Ocana y 
Alarcón, tocante a reportes sobre Sinaloa y Nuevo México y papeles de la división de Tlaxcala.  
New Mexico 
 
25 noviembre 1640, copia de una carta que el obispo de La Puebla de los Angeles escribió a su 
Majestad, que los frailes franciscanos de Nuevo México están usando el crocier o báculo pastoral 
y mitre del obispo para administrar el sacramento de confirmación y hacer ordenaciones en los 
órdenes minores, sin tener el permiso de hacerlo. (Bandelier, Hackett, III) Mitre, crosier, 
confirmations made without permission 
 
3 junio 1641, Burgos, de Francisco, Arzobispo de Burgos a Don Gabriel de Ocana y Alarcón, 
que va a remitir al Consejo los papeles tocantes a los prelados de Nuevo México y Sinaloa con su 
opinión  New Mexico missions 
 
1678-1679, una reexaminación de las cuentas de Fray Francisco de Ayeta, 42 pp. 
 
28 mayo 1679, México, Fray Francisco de Ayeta al rey.  Ayeta es custodio y procurador general 
de la provincia de Nuevo México. Reporte sobre la conversión de los indios de Nuevo México y 



su condición. (Bandelier, Hackett, III)  Report of Indians of New Mexico, 1679, conditions 
before revolt 
 
MDD 841 
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1678 petición de Padre Ayeta – Nuevo México, New Mexico 
 
6 octubre 1678, México, auto. 
 
7 octubre 1678, reporte de Joseph de Urrutia (Bandelier, Hackett, III) 
 
8 octubre 1678, México, auto de los oficiales reales del Consejo  
 
5 octubre 1678, México, orden del virrey al fiscal mayor 
 
31 diciembre 1677, Santa Fe, atestación de Blas Griego (Bandelier, Hackett, III) 
 New Mexico, Nuevo México 
 
sin fecha, petición de Padre Ayeta 
 
sin fecha, auto de gobernador  Otermín. Antonio de Otermin 
 
31 diciembre 1677, Santa Fe, verificación de Blas Griego 
 
31 diciembre 1677, Santa Fe, atestación de Otermín 
 
16 febrero 1677, México, orden del virrey (Bandelier, Hackett, III) 
 
sin fecha, petición de Padre Ayeta 
 
23 febrero 1677, México, auto (Bandelier, Hackett, III) 
 
24 febrero 1677, México, verificación de Francisco de Montoyo (Montoya?) 
 
27 febrero 1677, México, Francisco de Montoyo, atestación, lista de ellos que van a relevar (¿) la 
provincia de Nuevo México, comandante, comisario, sargento, voluntarios, convictos (Bandelier, 
Hackett, III). Verificación.  New Mexico, Nuevo México, list of those in military going to New 
Mexico, 1677, including convicts, crimes, prisoners 
 
12 febrero 1678, Santa Fe, certificación de Otermín. Otermin 
 
18 junio 1678, Madrid, cédula; 15 diciembre 1678, México, obediencia; 2 mayo 1679, México, 
verificación 



 
10 mayo 1679, México, petición de Padre Ayeta, incluye varias cédulas (Bandelier, Hackett, III) 
 
México, decreto del virrey 
16 mayo 1679, México, contestación del fiscal mayor 
 
24 mayo 1679, decreto de su Excelencia. 
México, verificación de Francisco de Montoyo (Montoya?) 
 
24 mayo 1679, México, verificación de los oficiales reales (Bandelier, Hackett, III) 
 
MSS 841 
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19 junio 1679, México, virrey al rey, reporte del virrey de lo que ha resultado de la ayuda que su 
Majestad ha dado a Nuevo México, y de lo que el custodio pide de nuevo.  
Royal support for New Mexico colony and missions. (Bandelier, Hackett, III) 
 
7 febrero 1680, Madrid, contestación del fiscal. 
 
1678? Petición de Padre Ayeta, tocante a Nuevo México y la ayuda dada por el rey; las cuentas 
del padre 
 
7 septiembre 1678, México, decreto del virrey (Bandelier, Hackett, III) 
 
11 septiembre 1678, contestación del fiscal mayor 
 
15 septiembre 1678, México, decreto del virrey 
 
28 septiembre 1678, México, junta general de La Hacienda 
 
13 diciembre 1677, Santa Fe, atestación de Blas Griego, escribano del cabildo de Santa Fe 
 
sin fecha, petición de Padre Ayeta (Bandelier, Hackett, III) 
 
sin fecha, auto de gobernador Otermín. Otermin 
 
31 diciembre 1677, verificación de Antonio de Otermín 
 
5 octubre 1678, México, certificación de los oficiales reales 
 
10 mayo 1679, México, petición de Padre Ayeta, incluye varias cédulas (Bandelier/Hackett, III) 
 
10 mayo 1679, México, decreto del virrey 



 
16 mayo 1679, contestación del fiscal mayor 
 
24 mayo 1679, México, decreto del virrey 
 
19 junio 1679, México, certificación de los oficiales reales 
 
25 junio 1680, el rey al virrey, Conde de Paredes, informe sobre el progreso en la conversión de 
los indios en la provincia de Nuevo México… y que se le complete esta obligación… y que se 
aplica todos medios posibles para su ayuda y defensa en la materna considerada más oportuna y 
necesaria… que da cuenta de esta ayuda a cada oportunidad. 
 
20 febrero 1682 (1681?) una carta de Padre Francisco de Ayeta, procurador general de la 
provincia de Nuevo México, testimonio de las juntas.  New Mexico 
 
28 febrero 1681, México, no 8., el virrey al rey, reporte sobre el alzamiento de los indios y las 
medidas adoptadas para su restauración…  el virrey dijo que incluyo un paquete grande de 
copias certificadas, también incluye una carta certificada de Padre Ayeta y la contestación de 
fiscal de 7 julio 1681 (Bandelier/Hackett, III) 
 
1680-1681, testimonios de autos tocantes al alzamiento de los indios, con carta del virrey de 28 
de febrero 1681 (Bandelier/Hackett, III) Testimony on the reasons for the Pueblo Revolt, Indian 
rebellion 
 
1680-1681, un testimonio de autos tocantes al alzamiento de los indios de la provincia de Nuevo 
México.  2 copias, 270 pp. y 357 pp., respectivamente.   
No era reproducida la segunda copia de los autos tocantes al alzamiento. 
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Parte 3 o C 
Continuación de los testimonios 
 
MSS 841 
CSWR VOL 886 D 
AGI – Guadalajara, Legajo 138 – VOL - Parte 4  
 
VOL 
Parte 4 o D 
Continuación de los testimonios (hay una referencia a una segunda copia que no está incluida) 
 
1682, reporte de la inspección militar de San Lorenzo de Toma 
(Bandelier, Hackett, Vol. III, transcripción)  El Paso, refugees from New Mexico 



 
4 septiembre 1683, Madrid, cédula real al virrey de Nueva España, aprobando el presidio con 
cincuenta soldados – formado en un lugar llamado – El Río de Norte – para la conservación y la 
defensa de la provincia de Nuevo México- con direcciones de cumplir lo mandado lo mejor que 
pueda (Bandelier/Hackett, III)  El Paso, presidio, New MExico 
 
16 junio 1685, Consejo - juntase todo lo que hubiese tocante a la reducción de Nuevo México, y 
lo que el virrey, el Conde de Paredes, hubiese respondido a lo que se le ha escrito… 
 
24 abril 1686, México, carta sobre Nuevo México, de Fray Nicolás López, Franciscano, custodio 
de Nuevo México, y procurador general, al Señor Secretario, llegada por correo 11 noviembre 
1686, no. 7, Padre López reporte a su majestad tocante a Nuevo México, que entró en el año 
1684 y salió en 1685.  Una nota por el Consejo está incluida. (Bandelier, Hackett, III).  Padre 
López escribe que se puede ser reconquistado el reino de Nuevo México con facilidad; que los 
franceses lo están tratando de colonizar del Este,  
que cada día hay indios que se presentan para ser bautizados, y que el gobernador ha 
intergivisado el reino de Nuevo México para que no se lo aprecien en México. (Bandelier, 
Hackett, III) 
 
25 abril 1686, México, Padre López, él ha incluido dos memoriales presentados al virrey, por 
Juan Domínguez de Mendoza, pidiendo ser gobernador de Nuevo México como compensación 
por sus servicios al rey y pidiendo permiso para hacer una expedición a Nuevo México y 
expulsar el enemigo.  (Bandelier/Hackett, III) 
 
23 abril 1686, México, auto de Juan Díaz de Rivera, escribano público y real, tocante a la 
petición de Juan Domínguez de Mendoza; atestación de Juan Díaz de Rivera; certificación del 
cabildo; certificación de los oficiales reales  
 
20 noviembre 1686, Madrid, Don Antonio Ortiz de Otalora a Don Manuel Francisco de Lira, 
enviando adelante una inclusa que llegó por expreso de Andalucía, incluye nota del Consejo, 24 
enero 1686, sobre documentos sacados en enero 1693 de la casa del relator, Don Juan Vallejo, 
que van a estar confiados a otro relator.  
(Bandelier/Hackett, III) 
 
AGI, Guadalajara, Aud de - Legajo 138 - MF    
 
Nota: Legajo 138 esta en tres carretes y corresponde al VOL, Legajo 138 
 
MSS 841 
CSWR REEL 29A 
AGI, Guadalajara, Aud de - Legajo 138, parte 1 - MF    
 
Legajo 138, documentos 1-18.  Tenga cuidado – hay dos secciones de microfilme en este carrete. 
Estas dos secciones se combinaron a partir de dos carretes diferentes, sin embargo, los dos trozos 
de la microfilme no son unidas. 
 
MSS 841 



CSWR REEL 29B 
AGI, Guadalajara, Aud de - Legajo 138, parte 2 - MF    
 
Legajo 138, documento 19. Tenga cuidado – hay dos secciones de microfilme en este carrete. 
Estas dos secciones se combinaron a partir de dos carretes diferentes, sin embargo, los dos trozos 
de la microfilme no son unidas. 
 
MSS 841 
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Legajo 138, documentos 21-32 
 
MF corresponde al VOL, Legajo 138 
 
MSS 841 
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5 Partes  
 
DF 
Parte 1 
 -  “Testimonio de los autos tocantes al alzamiento de los indios de la provincia de Nuevo México.”  
Notas escritos a mano en inglés y español sobre la información en este Legajo 138.  Consta de notas 
sobre la correspondencia entre varias personas sobre la rebelión de los pueblos y temas afines.  Incluye 
una descripción de la rebelión, los ataques de los indios, los frailes y personas que murieron, las 
condiciones en Nuevo México, la defensa de la Casa Real en Santa Fe, la salida de la ciudad y la jornada 
a Isleta. Se encuentra, además, cartas de Fray Francisco de Ayeta, el gobernador Otermín, y otros 
oficiales eclesiásticos y del gobierno referente a las condiciones y socorro y provisiones para los 
pobladores de Nuevo México que escaparon de la rebelión. 97 folios escritos a mano. Otermin 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 67 
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DF 
Parte 2 
Testimonio de las juntas - notas sobre los documentos en Legajo 139 - en particular las instrucciones a 
los oficiales reales de pagar al Padre Francisco de Ayeta para las provisiones para Nuevo México, 1681. 
Ayeta Memorial.  3 folios escritos a mano. 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 68 
AGI, Guadalajara, Legajo 138 – DF – Parte 3 
 
DF 



Parte 3 
Testimonio de autos y listas y otras diligencias sobre los documentos de Legajo 138.  En particular 
tocante a las listas de las armas, caballos, maíz y hachas etc., en la posesión de los pobladores de Nuevo 
México en San Lorenzo de la Toma del Río del Norte.  Notas que trata del tiempo durante la destrucción 
de la colonia y la jornada al sur a El Paso algunos pobladores habían robado mulas y armas de otros 
pobladores y que algunas personas salieron de El Paso y fueron a otras partes sin intención de regresar a 
Nuevo México. También, notas y ejemplos sobre algunos de los pobladores quienes habían vendido 
estas provisiones que en realidad pertenecen a la corona. Notas sobre el testimonio de las posesiones de 
varios de los pobladores. 66 páginas escritas a mano.  Conditions in El Paso, activities of the Spanish 
settlers,  
 

MSS 841 
Box 9, Folder 69 
AGI, Guadalajara, Legajo 138 – DF – Parte 4 

 
DF 
Parte 4 
Notas sobre - Memorial del Padre Nicolás López, Abril, 24, 1686 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 70 
AGI, Guadalajara, Legajo 138 – DF – Parte 5  
 
DF 
Parte 5 
Notas sobre los documentos y temas en el Legajo. 40 tarjetas. 

AGI - Guadalajara, Legajo 139 – VOL  + MF + DF 
 
1693-1695.Expediente sobre la conquista de Nuevo México.   
Es el segundo de una serie de cinco Legajos sobre este tema.  El Legajo consta de 9 documentos que 
tratan la sublevación de 1680 en el Nuevo México y la reconquista de la provincia por De Vargas.  Se 
menciona Fray Francisco Cubero y Cristóbal Anaya entre otros. 
(See Espinosa, First Expedition, 48-307) 
 
MSS 841 
CSWR VOL 87A 
AGI – Guadalajara, Legajo 139 – VOL 
 
7 partes o volumes – A, B, C, D, E, F y G 
 
VOL 
Legajo 139 
Part 1 o A 
Documentos 



Nos. 1 y 2. 1692, Fray Francisco Ayeta al rey – notas del Consejo de 16 junio 1693, sobre las noticias 
que ha tenido de la conquista y reducción de la provincia de Nuevo México. 
 
Autos de Ayeta relativos al alzamiento de 1680, 26 pp. incluido con la anterior. 
pp. 5649-5704. Pueblo Revolt  
 
Doc. 3. 1693, 8 de enero, Conde de Galve al rey.  pp. 5705-5709 
 – sobre la conquista por Vargas y de haber recibido la cédula de recomendación  
de Don Domingo Gironza. Jironza Petriz de Cruzate.   
 
(Véase Maas, Misiones, I, transcription; y también Biblioteca Nacional de México, Legajo 1.) 
 
Documento 4 
 
[Re: Doc. 4 – notas sobre temas, lugares, personas: El Paso, presidio, Plaza de Armas, cabildo; Pueblo y 
Real de San Lorenzo; Benito de Noboa Salgado, fiscal;  informes, cuentas, decretos, real cedula;  
Chinapa, Juan María de Salvatierra, Marcos de Loyola; presidios de San Felipe, Santiago de Tanos, San 
Francisco de Conchos; Juan Fernández de la Fuente; Juan Isidro de Pardinas Villar de Francos, Parral;  
presidios de Pilar y San José; Junta de Guerra; Junta de Hacienda; Pueblo de Isleta; Toribio de Huerta; 
Domingo Jironza Cruzate; Antonio de Otermín; viaje a la Salina - salinas; Juan Fernández de Retana, 
Juan Bautista Escorza, Martín de Hualde (Ualde), Juan de Zalaiser, Parral; Fray Francisco de Vargas; 
Juan Paes Hurtado – Páez Hurtado; Fray Joaquín de Hinojosa; Fray Diego Trujillo; Convento de Nuestra 
Señora de Guadalupe, El Paso; Agustín de Colina; Diego Joseph Bustos; Luis Pérez de Granillo; Joseph 
de Padilla, Pueblos de Socorro, Senecu, Isleta, Puesto de Robledo; San Diego, Perrello, Penuelas – 
Peñuelas, Fray Cristóbal, Santa Fe; Mexico, Juan de Escalante y Mendoza.] 
 
Doc. 4. - 1692, Autos referentes a la entrada de Vargas, 520 pp. Incluidos con la anterior.   
 
Testimonios de todos los autos sobre el Reconocimiento mandado hacer una mina de azogue en la Sierra 
Azul de la Provincia de Nuevo México.  New Mexico, mining, Toribio de Huerta 

 
Entrada de don Diego de Vargas… hecha a su propia cuenta – y con el favor divino, de la reducción de 
los apostatas de la Villa de Santa Fe y algunos pueblos alrededores – itinerario y correspondencia de 
Vargas, 21 agosto hasta 16 octubre 1692 – reportes militares de la campaña del general. Pueblo Indians 
occupy Santa Fe   
pp. 5710-5919.  
(Maas, Misiones I, transcripción; y Espinosa, First Expedition, Vargas.)   
(Véase también AGN, Historia, Legajo 37, partes 3 hasta 6) 

 
MSS 841 
CSWR VOL 87B 
AGI, Guadalajara, Legajo 139 – VOL – Parte 2 
 
VOL 
Legajo 139 
Parte 2 o B 



Documento 4 cont. 
1693, continuación de autos de De Vargas sobre la reconquista - testimonio sobre la mina de azogue en 
Sierra Azul y sobre la entrada y la reducción de los apostatas de Santa Fe y algunos pueblos de su 
contorno. 
pp. 5919-6187 
 
MSS 841 
CSWR VOL 87C 
AGI, Guadalajara, Legajo 139 – VOL - Parte 3 
 
VOL 
Parte 3 o C 
Documento 4 cont., la reconquista por De Vargas 
pp. 6187-6495 
 
MSS 841 
CSWR VOL 87D 
AGI – Guadalajara, Legajo 139 – VOL – Parte 4 
 
VOL 
Legajo 139 
Parte 4 o D 
Documento 4 cont. 
pp. 6495-6723 
 
Juan Capistrano; Fray Francisco Farfan.     
 
MSS 841 
CSWR VOL 87E 
AGI, Guadalajara, Legajo 139 - VOL – Parte 5 
 
VOL 
Legajo 139 
Parte 5 o E 
Documento 5 - testimonio hecho por De Vargas 
pp. 6723a-6767. 
 
5. 1693, De Vargas al rey, 22 pp. Autos de Vargas referentes a la reconquista de Nuevo México, 511 pp. 
incluidos con la anterior. (mandados por Vargas para suplir lo que ha escrito el virrey sobre la 
remuneración para la victoria reciente) (Espinosa, First Expedition, trans. 305) 
 
1693, Autos (2ndas noticias) sobre la reconquista de Nuevo México, 379 pp. 
 
1694, dos notas del Consejo de Indias. 
 
Documento 6  



1. 1693, Testimonio de las cartas y mandamientos del Exmo. Sr. virrey Conde de Galve con 
acuerdo de la Real Junta de Guerra y hazda. En respecta de los dos testimonios de los autos de Guerra de 
la conquista del reino de Nuevo México que yo don Diego de Vargas Zapata Luján Ponce de León.   
pp. 6767a-6868a. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 87E cont. 
AGI, Guadalajara, Legajo 139 – VOL – Parte 5 – cont. 
 
VOL 
Parte 5 o E 
Documento 7 
[Re: Doc. No. 7 – temas, lugares, personas – lista de vecinos pobladores de El Paso y su distrito; Fray 
Salvador de San Antonio; Cabildo de Santa Fe; Hernando de Ugarte y la Concha; segunda entrada; 
reduccion de varios pueblos; religiosos en Zuni, encontrando ornamentos; Mexico, Juan de Escalante de 
Mendoza; Colegio de Santiago, Fray Juan Capistrano; Joseph Mexia de Aguilar; Sebastián de Guzman y 
Cordova; Antonio de Otermin.] 
 
NOTE: RE: 1692-1693 Census of El Paso at UNM Library - Center for Southwest Research. Gov. 
Diego de Vargas began a census - muster of the New Mexico communities around El Paso in late 1692 
and completed it in early 1693 - so there are not two censuses, one for 1692 and one for 1693 - only 
one- final dated 1693. John L. Kessell, To the Royal Crown Restored, contains an annotated English 
transcription of the census, pp. 33- 97, CSWR F799 V285 1995; J. Richard Salazar extracted and 
translated the census in his study, Census for the Year of 1692: The Pueblo de El Paso del Rio del Norte, 
ZIM CSWR F795 S35 1995; Carlos Lopopolo includes J. Richard Salazar’s work in his, New Mexico 
Chronicles, Foundations, ZIM CSWR F799 L79 1995. A photostat of the handwritten Spanish census 
can be found in AGI, Guadalajara, Legajo 139, Part 5, Documento 7, p. 6868b, dated 1693. (This bound 
volume is now numbered MSS 841 BC, AGI Collection, CSWR VOL 87E). Another photostat of the 
handwritten Spanish census is found in AGN, Historia, Legajo 37, Part 5, p. 35, dated 1693. (This bound 
volume is now numbered MSS 867 BC, AGN Collection, CSWR VOL 32E). 
 
Doc. 7 - 1693.  Continuación de testimonio del segundo cuaderno en que prosigue la restauración, 
reducción y conquista del reino de Nuevo México, sus provincias de Zuñi y Moqui, y el Peñol de 
Acoma, por don Diego de Vargas, su gobernador y capitán general y las providencias en esta corte de 
México dadas por el Exmo Sr. virrey Conde de Galve con acuerdo de la Junta General. Zuni, Acoma, 
Hopi.] 
 
pp. 6868b-7027 
(Espinosa, First Expedition, nota, pág. 166, indica lugares donde han aparecidas partes del diario de De 
Vargas)  
 
MSS 841 
CSWR VOL 87F 
AGI – Guadalajara, Legajo, 139 – VOL - Parte 6 
 
VOL 



Parte  6 o F 
Documento 7 cont. 
pp. 7027-7329. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 87 G 
AGI – Guadalajara, Legajo 139 -  VOL – Parte 7 
 
VOL 
Parte 7 o G 
Documento 7 cont. 
pp. 7329-7827. 
 
Copia de lo que dijo el virrey sobre la reconquista de Nuevo México. 
pp. 7628-7629. 
 
Documento acompañado la carta anterior.  
pp. 7630-7631. 
 
AGI, Guadalajara, Legajo 139 - MF  
 
Nota: hay cuatro rollos con Legajo 139 como sigue: 
 
MSS 841 
CSWR REEL 30A 
AGI, Guadalajara, Legajo 139, pt. 1 - MF  
 
Docs. 1-4 en un MF 
 
MSS 841 
CSWR REEL 30B 
AGI, Guadalajara, Legajo 139, pt. 2 - MF  
 
Continuación de doc. 4. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 30C 
AGI, Guadalajara, Legajo 139, pt. 3 - MF  
 
Docs. 4, 5, 6, & 7 
 
MSS 841 
CSWR REEL 30D 
AGI, Guadalajara, Legajo 139, pt. 4 - MF  
 
Docs. 7, 8, 9  
 
MSS 841 



Box 9, Folder 71 
AGI - Guadalajara, Legajo 139 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes.  7 tarjetas.  Lista breve de documentos del legajo 139 indicando 
las acciones tomadas por Vargas en la conquista de Nuevo México, 1691-1693. 

AGI - Guadalajara, Legajo 140 – VOL + MF + DF 
 
1694-1696 
Expediente sobre la conquista del Nuevo México.  Carta de Conde de Galve al rey, autos que 
tratan de  la segunda entrada y la conquista de Nuevo México por De Vargas, autos esobre las 
operaciones de la guerra, las campañas para vencer las rebeldes y tomar  
la ciudad de Santa Fe. Plans for the recovery of New Mexico, city of Santa Fe 
 
Vease tambien AGI, Historia 38 y 39 

MSS 841 
CSWR VOL 88 A 
AGI - Guadalajara, Legajo 140 – VOL 
 
9 partes o volumens – A, B, C, D, E, F, G, H y I 
 
VOL 
Legajo 140 
Parte 1 o A 
 
Documento 1 
1693, 20 de Mayo, carta del Conde de Galve al rey,  
pp. 1-5 
 
VOL 
Parte 1 
Documento 2 
1694, 5 de Mayo, carta del Conde de Galve al rey,  
pp. 6-12 
 
VOL 
Parte 1 
Documento 3 
[Temas, lugares, personas – salida de - El Paso, Senucu, Isleta; carros, viaje por camino penoso; 
Puesto de Yancon; cuentas, gastos; Estero Largo; Paraje de Robledo – Robledito; Paraje de la 
Yerba; Paraje de San Diego; Paraje de Fray Cristóbal; Luis López; Llegada el Indio, Lorenzo; 
entrada en Santa Fe; Luis Granillo; el Indio capitán, el Indio Moceton; Ancon de Josephillo; la 
hacienda de Cristóbal de Anaya; Cochiti; Mesa de Cieneguilla; llegada de los Indios de Pecos 
Pueblo; Santa Ana Pueblo; Mesa del Cerro Colorado – Zia Pueblo; Gobernador de Pecos Pueblo, 



Don Juan; Capitán Malacate; Jemez Pueblo; Roque Madrid; rendición de obediencia de 
Gobernador Joseph y el Indio, Andrés, de Santo Domingo Pueblo; San Felipe Pueblo; despacha 
sobre de seis reses muertas; puesta y guardia - caballadas - del cabo (cavo).]   
 
[Continuación - llegada el Gob. Indio Don Luis;  buscan bastimentos, va a Pecos;  Miguel Lujan; 
llegada del Gob. Indio de Tesuque Pueblo; Juan Ruiz; Arroyo de San Marcos; hacienda 
despoblado – el cavo; Gob. de Santa Fe y Antonio Bolsas; entrada en Santa Fe; el pueblo 
amurallado (Pecos); reconocer de la Ermita de San Miguel; Gob. de Pecos Pueblo; posesión por 
el cabildo; Gob. Indio de San Ildefonso; llegada de Don Luís de Picuris; buscada para maíz 
Miguel Lujan; Juan Ruiz; Diego Arias, busca de los huidos; la estufa (de Pecos?); cae malo el 
Sec. de Gob. y Guerra; deseo de alzamiento - los indios y la guerra diciembre 1693; los 
prisioneros reconocidos – mujeres y muchachos; semillas reconocidos; Bartolo de los indios 
Queres; llegado del indio Juan de la Vega; confíe el Indio Malacate al cuidado de Juan de la 
Vega; declaraciones contra los de la nación Tegua – rebeldes y aprendidos; entrada en Nambe 
Pueblo; declara Lucia.]   
 
[Declaraciones, reportes y cartas de los soldados: New Mexico 
Francisco de Mora, Felipe de Aragón, Pedro López, Fray Salvador de San Antonio, Luis 
Granillo, Juan Lucero, Capitán Jirón, Francisco de Anaya, Francisco Romero, Antonio Montoya, 
Diego de Lujan, Juan del Río, Juan Locero Godoy, Joseph Telles - Téllez, Luis Martín, Antonio 
Lucero, Diego de Montoya, Roque Madrid, Antonio Jorge, Francisco de Anaya y Almazán, Juan 
de Dios Lucero, Rafael Téllez, Diego Arias, Juan Ruiz Cáceres, Jerónimo Márquez, una tía 
Ángela; Lorenzo Semit, Diego Montoya, Juan Pacheco, Agustín de Salazar, Juan de Urguin; 
Bartolomé de Ojeda.]  
 
MSS 841 
CSWR VOL 88A 
AGI – Guadalajara, Legajo 140 – VOL - Parte 1 – Doc. 3 cont. 
 
VOL 
Parte 1 
Doc. 3 cont. 
Autos de la última entrada y conquista que hizo don Diego de Vargas Zapata Luján Ponce de 
León, gobernador y capitán general de la provincia de Nuevo México y su villa de Santa Fe. 
Conde de Galve, virrey, gobernador  y Capitán General de esta Nueva España. New Mexico 
pp. 13-252. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 88B 
AGI – Guadalajara, Legajo, 140 – VOL - Parte 2 
 
VOL 
Parte 2 o B 
pp. 252-495.    
 
MSS 841 



CSWR VOL 88C 
AGI – Guadalajara, Legajo, 140 – VOL - Parte 3 
 
VOL 
Parte 3 o C 
pp. 495-756. 
 
MSS 841 
CSR VOL 88D 
AGI – Guadalajara - Legajo, 140 – VOL - Parte 4 
 
VOL 
Parte 4 o D 
Documento 4 
1695, 25 de Noviembre, Conde de Galve al rey,  
pp. 758-761. 
 
VOL 
Parte 4 o D 
Documento 5  
[Temas - Presidio de Cerro Gordo, Fray Francisco Farfán; Memoria de las familias que van al 
NM; Presidio de El Paso; situación de los pueblos - Indios rebeldes Teguas; Roque de Madrid; 
entrada en Nambe; Gob. Don José de Mier; declaraciones de los indios prisioneros; llegada a la 
Mesa de San Ildefonso; El Indio Nicolás; El Gob. Cruz; Juan Ruiz de Cáceres; reconocimiento 
de las armas; reporte sobre los caballos robados por los rebeldes – defensa de la caballada; Juan 
de Perea, Miguel de Maese, hallado de 19 bestias; soldados mandados a Tesuque; declaración del 
Indio Apache; el Indio Tomás y un otro, de la nación Tegua.]     
 
[Roque Madrid viene con mulas, arrieros, carros, cotales, escolta y bastimentos; 
Entrada en la Cañada de San Ildefonso; la gente estaba en la mesa; descubren 17 mulas de carros 
y la llegua; busca por caballos; Francisco Anaya Almazán; lucha en la mesa, 8 heridos mandados 
a la villa; entrada en Santa Clara, llegadas de las fuerzas con Juan de Olguín y Anaya; sitio de la 
mesa y pueblo de San Ildefonso; reporte de un Indio amigo que los de Santa Clara tienen unos 
bestias; Vargas - plan de asalto - la mesa con escalas;  mucha lluvia y el río toma agua; mando de 
maíz y Santa Clara; plan de los rebeldes de una emboscada contra los Españoles; ellos tratan de 
bajar de la mesa para agua del río;  ellos salen de la mesa y Vargas termina el sitio.] 
 
[Vargas regresa a Santa Fe; repartimiento de los caballos y comidas entre los soldados y vecinos; 
Padre Fray Buenaventura de Contreras - viaje; maíz y bastimentos – los pueblos; obediencia de 
tres Apache de los Llanos; llegada del correo con Diego de Servin, de Fray Francisco Farfán; 
carros de maíz mandados para las familias que vienen de Mexico; Francisco de Santiago y 
ganado mayor de Cochiti; Vargas asalto a los rebeldes en la mesa de Cieneguilla y los Queres de 
Cochiti - Keres;  al Puesto de Boquillas para  reparar la caballada; llegada de los Indios de San 
Cristóbal con carta de seguridad - pasaporte; Ventura, capitán de guerra, de Zuñí; Vargas va a los 
pueblos de Zia y Santa Ana; los Indios amigos y el asalto de la mesa de Cieneguilla y Cochiti;  
las guardias aseguran las entradas de las plazas; el capitán Bartolomé de Ojeda, Queres – Keres. 



Vuelve a Zia; licencia para el ganado mayor puede pasar a San Felipe; un Indio baja de la mesa 
con una cruz de paz; El Halote; reporte de una emboscada de los Españoles por los Indios en 
Santa Fe, emboscada hecho por la mesa por los rebeldes de Teguas (San Felipe); encuentro del 
capitán de San Felipe con los rebeldes; maíz para Santa Fe.] 
 
[Juan Olguín da noticia que Almazán ahogo – el río.  Llegada de Vargas al pueblo viejo de 
Cochiti; Vargas manda ganado mayor a los padre y vice - custodio para fomentar a las dos 
misiones; ovejas; Vargas manda el capitán de Zuñí con carta que va al Penol de Comay y a 
Moqui; Vargas y el cabildo dan suertes de tierra a los vecinos y los soldados, para milpas, 
sembrar; llegada de los capitanes de los Apaches de los Llanos y Apaches Faraones, y de Pecos, 
dan lealtad a Vargas, regresas a sus tierras; Vargas va a Tesuque sobre los Indios rebeldes; carta 
de Juan de Mestas sobre las escoltas; emboscada de la caballada – caballos; apresa de un Indio - 
una espía; encuentran 48 caballos que Vargas reparte entre los soldados; reunión en el campo 
montada en la plaza de armas; llegada de los capitanes de los Queres; Vargas regresa a la mesa 
de San Ildefonso.]  
 
[Pelea con los indios enemigos, muertos, prisioneros; declaración de la nacion Teguas – Pueblo 
de San Lazaro; declaración de Baltasar y los de Jemez; Vargas da libertad a un indio prisionero y 
le manda a Taos a pedir paz con ellos; llegada de los de Cochiti y de Don Juan de la Fe de los 
Pecos a pedir a un prisionero. 
 
Reporte a Vargas del capitán de San Felipe de la defensa de sus milpas contra los enemigos, 
muertos; Vargas pone una cruz en la plaza de Tesuque; llegada de las familias en carros de 
Mexico; ataque de los rebeldes en la Villa y a los Queres; Vargas va a las Teguas, Tanos, 
Picuries y Taos;  hacen campo en la cañada de la hacienda despoblada de Moraga; llegada de 
Vargas a Picuries, cuidado de no ofender las milpas suyas; llegada a la Vista y Sierra de 
Embudo; saca del maíz del pueblo; llegada y campo en el Rio de la Culebra;  regresan al Rio 
Grande, ellos vieron mucho ganado cibolo – cibola - cíbola; las Yutas y una emboscada al 
romper el alva, amistad con los españoles; llegada y campo en la paraje de El Rio de el Ojo, con 
agua caliente (Ojo Caliente);  salida por la boca del Rio Chama (Zama), vista del Pueblo de San 
Juan y los rebeldes Teguas; pasa a la mesa de los rebeldes; llegada de los indios de Pecos a 
vender vidiadro;  Don Lorenzo de Pecos (hijo de Don Juan de Ye), dijo que su padre estaba en 
Taos] 
 
[Llegada a Santo Domingo, papel del indio de los Queres de Santa Ana sobre la emboscada del 
enemigo; carta de Bartolomé de Ojeda a Vargas; llegada a Bernalillo y luego a Santa Ana, buena 
recepción; Llegada a Zia, los españoles sacan los bastimentos del penol – maíz, quemaron las 
casas; Vargas y el Rev. Padre; alimento para la Villa (Santa Fe); defensa del penol y del pueblo; 
apresa a una espía de los Jemez, y le fusilo; regresan los carros de Santa Fe, se quedan en San 
Felipe; un prisionero indio de Santo Domingo muestra en la mesa – en donde queda el maíz; 
llegada a los carros con Eusebio de Vargas a esta mesa para el maíz; una india ayuda a Vargas y 
encuentran a los huesos del Padre Fray Juan de Jesús] 
 
[Regresa a Santa Fe, el Rev. Vice custodio y los padres dan saludos a Vargas en sus sucesos; 
enterramiento de los huesos del dicho padre; los rebeldes hacen mas robos;    



Capitán Antonio Jorge trae bastimentos a la villa y dos indios que rindieron la obediencia con 
una cruz; llegada de los Jemez, y de Pecos; no han tenido tiempo de fabricar su iglesia; los 
padres piden por la vida de un indio apresado; Vargas regresan gente a sus pueblos; Vargas 
nombra a unos de ellos como capitanes de guerra de sus pueblos; llegada de los rancherías de los 
Llanos a Pecos con sus rescates 
 
Noticas de Durango, Nicolás de Medina; Memoria de los géneros de la tierra y de castilla, para 
socorrer a las familias; Vargas va a la mesa de San Ildefonso a lucha a los rebeldes; la gente 
amiga ayuda a pelear contra ellos a la dicha mesa, dos muertos, los heridos mandados a Santa Fe; 
sacan elotes de las milpas; baja un capitán rebelde de la mesa y pide paz del soldado Domingo de 
Herrera; Vargas pasa a la loma de la mesa, habla con los capitanes que reportan la situación a los 
otros indios.  Vargas les perdona a los indios rebeldes.] 
 
[Vargas regresa a Santa Fe; habla con el gobernador y capitanes de Jemez; y también con los 
capitanes de los Teguas y Tanos sobre los carros y mulas quitados de ellos por los Apaches; 
Vargas visita a los pueblos rebeldes; manda sus hombres a tierra fuera a comprar maíz; Vargas 
visita y deja en cada pueblo los misionarios (cuatro)  – Pecos, Queres, San Felipe, Santa Ana; 
vienen los de Jemez y otros de Santo Domingo a rendir obediencia a Vargas;  manda a Francisco 
Lucero a Pecos porque entiende la lengua;  
Deja a Padre Juan de Alpuente en Zia; los de Santo Domingo, y los Queres de Cochiti, con 
capitan Sepe, rinden y aceptan su Padre; Vargas manda noticia a los Teguas que viene su Padre; 
los mismo para Teguas, Tanos, Cuyamunge, Pojoaque, Yacona, San Ildefonso, Santa Clara, San 
Juan – que recibe al Padre Fray Jerónimo Prieto; San Lazaro recibe al Padre Fray Antonio 
Obregón; San Cristóbal; Vargas regresa a Santa Fe y nota los pueblos que ha pasado y puesto 
ministros.  Petición de Diego de la Casa Seinos.   
Cuento de seis mil pesos para el maíz y el flete, gracias y pago a Don Luis Saenz de Tagle.   
 
Titulo y poder a Juan Paez de Hurtado a Vargas; junta del Cabildo; Vargas confiere con el Vice 
Custodio sobre los pueblos sin ministros – dejan padres en los pueblos de los Teguas y Tanos -  
Santa Clara, Cochiti, Santo Domingo; los prisioneros - Cochiti - llegada de la gente prisionera; 
los indios Teguas y Tanos que han huido de sus amos;  
Vargas les dio libertad en recompensa de su obediencia.  Contento de Diego de Matuzana.] 
 
[Data de 1695 – sobre el sitio de la cañada, San Juan, petición en nombre de la nacion Tana, por 
los capitanes de guerra de Pecos, San Lazaro y San Cristóbal; Bando – la merced - para los 
familias de los mexicanos españoles; - la nueva villa de Santa Cruz; repartan las tierras; mandado 
de un padre ministro a Nambe; llegada de las familias mandados por El Conde de Galve]    
 
VOL 
Parte 4 o D cont. 
Documento 5 cont. 
Testimonio de autos de la Guerra - operaciones y campañas ejecutadas por don Diego de Vargas 
Luján y Zapata Ponce de León, gobernador de Nuevo México sobre la conquista de aquel reino. 
pp. 762-996. 
 
MSS 841 



CSWR VOL 88E 
AGI - Guadalajara, Legajo - 140 - VOL - Parte 5 
 
VOL 
Parte 5 o E 
Continuación, pp. 996-1259. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 88F 
AGI - Guadalajara, Legajo - 140 – VOL - Parte 6 
 
 
VOL 
Legajo 140 
Parte 6 o F 
Entradas que el gobernador y capitán general hizo para la reducción de los rebeldes a nuestra 
Santa Fe y a la Real Corona, asistiendo en persona --- don Diego de Vargas Zapata Luján Ponce 
de León.  
 
VOL 
Parte 6 
Documento 5 cont. 
pp. 1260-1520. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 88G 
AGI - Guadalajara – Legajo - 140 – VOL - Parte 7  
 
VOL 
Legajo 140 
Parte 7 o G 
Documento 5 cont. 
pp. 1521-1780. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 88H 
Guadalajara, Legajo - 140 - VOL - Parte 8 
 
VOL 
Legajo 140 
Parte 8 o H 
pp. 1781-2038. 
 
MSS 
841 
CSWR VOL 88 I 



AGI - Guadalajara, Legajo – 140 – VOL - Parte 9 
 
VOL 
Parte 9 o I 
pp. 2039-2298. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 140 - MF  
 
Legajo 140 MF tiene cuatros carretas que corresponden a los volumenes como sigue: 
 
MSS 841 
CSWR REEL 31A 
AGI - Guadalajara, Legajo 140 – pt. 1 - MF  
 
MF 
Docs. 1-3  
 
MSS 841 
CSWR REEL 31B 
AGI - Guadalajara, Legajo 140 – pt. 2  - MF  
 
MF 
Docs. 3-5 
 
MSS 841 
CSWR REEL 31C 
AGI - Guadalajara, Legajo 140 – pt. 3  - MF  
 
MF 
La continuación de doc. 5   
 
MSS 841 
CSWR REEL 31D 
AGI - Guadalajara, Legajo 140 – pt. 4  - MF  
 
Continuacion de  doc. 5 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 72 
AGI - Guadalajara, Legajo 140 - DF 
 
DF 
Notas manuscritas de Scholes. 4 páginas.  Lista de documentos del legajo, 1693-1694 con las 
acciones tomadas por Vargas en la conquista.  
 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – VOL + MF + DF 



 
Este Legajo trata de la conquista de Nuevo México – 1691-1698 
 
MSS  841 
CSWR VOL 89A 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – VOL 
 
7 Partes o volúmenes – A, B, C, D, E, F y G 
 
VOL 
Legajo 141 
Parte 1 o A 
Documentos 1 - 36 
 
Documentos números 1-19 (el primer volumen):  
 
Cartas y notas del rey al Consejo de las Indias con respecto al estado de Nuevo México después 
del año de 1680.  Borradores del rey a José de Sarmiento, virrey de Nueva España, y a don Diego 
de Vargas; consultas  del Consejo al rey; peticiones de Diego de Vargas al rey para el título de 
marqués y una encomienda y peticiones de Antonio Valverde Cossio al rey; cartas de José de 
Sarmiento al rey, incluso tres autos; memoranda del Consejo de las Indias y carta de Martín de 
Sierralta a Conde del Belmonte.  El 25 de febrero 1697, consulta del consejo. 
 
Años de 1697 y 1698.  El Legajo entero consta en 36 documentos de los años 1685, 1695-1700, 
relacionados a la historia de Nuevo México después de la reconquista de Vargas.  Aparecen en el 
orden cronológico.  Incluye una lista de los españoles matados por los indios en la reebellión de 
1680. (No. 19) 
 
Testimonio de los tres pedimentos que remitió el gobernador del Nuevo México don Diego de 
Vargas Zapata Luján Ponce de León al Señor Obispo virrey don Juan de Ortega Montañes; con 
Inserción de las Juntas Consultas y Decretos y Demás Proveimientos del dicho Señor.  Dados en 
este Particular sobre lo que se expresa en su Interior.  Vino con carta del virrey 19 de enero 1698.  
pp. 1 – 270 
 
16 junio 1685, al virrey, provisiones hechas para la seguridad de la provincia 
 
15 julio 1691, el Consejo al rey, sobre la reconquista 
 
2 noviembre 1695 – el rey al consejo, sobre la petición de Vargas para el titulo de marqués y 
encomienda de 60 indios.  
 
4 febrero 1697,  el Consejo, sobre la pacificación de Nuevo México por de Vargas, con varios 
papeles tocantes a la pacificación 
 
25 febrero 1697, consulta del Consejo, a de Vargas, dándole gracias para la pacificación y 
avisándole de sus mercedes  



 
19 abril 1697, el rey al Consejo, remito al Consejo el memorial de de Vargas para que en vista de 
lo que me representa y suplica me consulte… 
 
3 junio 1697, el Consejo al rey, sobre satisfaciendo el real decreto de 19 abril 1698 de V.M. con 
memorial de Vargas, dándole encomienda. Vargas encomienda 
 
5 noviembre 1698 – Madrid, relación de los servicios del Capitán Don Antonio Valverde Cossío 
– presidio de Santa Fe, por ser nombrado gobernado – impreso 
(era el gobernador 1717-1722) 
 
19 enero 1698, México, el virrey al rey, cuenta del estado de la provincia de Nuevo México, 
reducción de los pueblos, los vecinos pobladores, las operaciones defensivas, las necesidades de 
asistencia real, etc. 
  
Testimonio de los tres pedimientos que remitieron el gobernador de Nuevo México… De Vargas 
al Obispo virrey Don Juan de Ortega Montanes, con inserción de las Juntas Consultadas y 
decretos y demás provemientos de dicho Exmo. Sor… Montañes 
 
MSS 841 
CSWR VOL 89A 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 141 – VOL – Parte 1 – cont. 
 
VOL 
Legajo 141 
Parte 1 o A cont. 
Documento 19 
1696, el 7 de marzo 
Petición de Fray Francisco de Vargas, Santa Fe. Nuevo México, New Mexico 
 
1696, el 8 de marzo 
Respuesta a la petición de don Diego de Vargas, Santa Fe. 
 
1696, el 13 de marzo  
Petición de Fray Francisco de Vargas, Santa Fe. 
 
1696, el 14 de marzo  
Presentación por alguien no conocido, Santa Fe. 
 
1696, el 17 de marzo  
Auto y respuesta de Diego de Vargas, Santa Fe. 
 
1696, el 22 de marzo  
Petición de Francisco de Vargas, Santa Fe. 
 
1696, el 28 de marzo  



Carta de remisión de don Diego de Vargas al virrey, Santa Fe.   
 
Lista de la gente que murieron en la reconquista de este reino - los que han salido fuera por 
enfermedad y los vecinos que se han muerto. Pueblo Revolt.  Casualties.  Perdidos. 
List of the people who died in the reconquest, sickness and killed, salud, health, medicina, 
medicine. St. Lawrence Day Massacre, San Lorenzo 
 
Cuentos de la marcha por los pueblos indígenas de Nuevo México (San Felipe, Cochiti, y Santo 
Domingo entre otros) después de la reconquista de don Diego de Vargas. 
 
1696, el 9 de mayo  
Decreto, México. 
 
1696, el 23 de junio  
Respuesta fiscal, México. 
 
1696, el 30 de junio  
Decreto, México. 
 
1696, el 4 de julio  
Resolución de la Junta General, México. 
 
1696, el 19 de julio  
Patente del Fray Manuel de Monsaval al Fray Francisco de Vargas, Convento de Santiago de 
Cretaro. 
 
1696, el 26 de julio  
Fray Francisco de Monsaval al virrey, Convento de Santiago de Cretaro. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 89B 
AGI – Guadalajara – Legajo 141 – VOL - Parte 2  
 
VOL 
Legajo  
Parte 2 o B 
continuación del testimonio de los tres pedimentos - pp. 271-542 
 
MSS 841 
CSWR VOL 89C 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – VOL - Parte 3  
 
VOL 
Legajo 141 
Parte 3 o C 
continuación del testimonio - pp.  542-801 



 
MSS 841 
CSWR VOL 89D 
AGI – Guadalajara, Legajo 141 – VOL - Parte 4  
 
VOL 
Legajo 141 
Parte 4 o D 
continuación del testimonio - pp.  801-1061  
 
MSS 841 
CSWR VOL 89E 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – VOL - Parte 5 
 
VOL 
Legajo 141 
Parte 5 o E  
continuación del testimonio - pp. 1061-1159  
 
Gobierno, año de 1697. Testimonio de los autos de guerra que ha hecho el Gen. De Vargas.  
2ndo testimonio vino con carta del virrey, 19 enero, 1698. 
pp. 1160-1300 
 
MSS 841 
CSWR VOL 89F 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – VOL - Parte 6  
 
VOL 
Legajo 141 
Parte 6 o F 
continuación del testimonio de guerra – Vargas - pp. 1301-1516 
 
MSS 841 
CSWR VOL 89G 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – VOL - Parte 7  
 
VOL 
Legajo 141 
Parte 7 o G 
continuación del testimonio de guerra – Vargas - pp. 1517-1594 
 
18 abril 1698, el virrey al rey, en cumplimiento de la Real Cédula en que se sirvió hacer merced 
a Don Pedro Rodríguez Cubero del gobierno de Nuevo México queda en posesión de él sin a 
pesar de la contradicción hecha por De Vargas, su antecesor.  
 



Gobierno, año de 1698. Autos sobre la contradicción hecha por parte de Vargas a la presentación 
de las Reales Cédulas en que su Majestad hice merced de aquel gobierno al castellano Pedro 
Rodríguez Cubero. 
pp. 1595-1704 
 
Papeles sobre el estado de Nuevo México después de la reconquista encontrados en  
documento número 19.  
 
28 julio 1698, el rey al Consejo, sobre el memorial de De Vargas y sobre lo que representa  - con 
papales miscel. 
 
21 agosto 1698, Consejo al rey, en vez de la encomienda que pide De Vargas, va a concederle 40 
pesos de renta.  
 
10 diciembre 1698, Madrid, respuesta del fiscal sobre la rebelión en Nuevo México 
(Bandelier/Hackett, III translación) 
 
12 enero 1699 y 16 febrero 1699 - el rey a la Junta de Guerra de Indias – memorial de Don 
Antonio de Valverde y Cossío – información sobre Nuevo México – buenos servicios de él y una 
petición para la capitanía del presidio de el Paso y la alcaldía de su jurisdicción. El Paso 
 
15 marzo 1699, Junta al rey, dándole sus pedidas. 
 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 141 - MF  
 
Legajo 141 tiene tres rollos que corresponden a los volúmenes como sigue: 
 
MSS 841 
CSWR REEL 32A 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 141, pt. 1  - MF  
 
MF 
Docs. 1-19, principio: pp. 1-639 
 
MSS 841 
CSWR REEL 32B 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 141, pt. 2  - MF  
 
Doc. 19, cont.: pp. 640-1156 
Doc. 20, principio:  pp. 1157-1295 
 
MSS 841 
CSWR REEL 32C 
AGI - Guadalajara, Aud. de - Legajo 141, pt. 3 - MF  
 
Doc. 20 cont.: pp. 1296-1594 



Docs. 21-36: pp. 1595-1704 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 - DF 
 
5 Partes o carpetas 
fotocopias de documentos - duplicados de las páginas del VOL 
 
MSS 841 
Box 9, Folder  73 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1  
 pp. 43-64 (doc. 8) 
Al virrey Carlos II de Nueva España - el conde de Galve y el General don Diego de Vargas en 
orden a la pacificación y reducción de la Provincia de Nuevo México.   
pp. 43-64 
 
MSS 841 
Box 9, Folder 74 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
pp. 116-270 - Doc. 19 1696  
 
MSS 841 
Box 10, Folder 1 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – DF – Parte 3 
 
DF 
Parte 3 
pp. 271-415  
 
MSS 841 
Box 10, Folder 2 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – DF – Parte 4 
 
DF 
Parte 4 
 pp. 416 - 554 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 3 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – DF – Parte 5 
 



DF 
Parte 5 
 pp. 555-672 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 3A 
AGI - Guadalajara, Legajo 141 – DF  
 
DF 
Notas y breve lista de los documentos del legajo 141 con las acciones tomadas por Vargas en la 
conquista, 1696-1697, . 
 
AGI- Guadalajara, Legajo 142 – VOL + MF + DF   
 
El Legajo trata de la conquista de Nuevo México – 1700-1754.  Consta de 57 documentos de los 
años 1697-1754, todos, con la excepción de cuatro, pertenecen a la historia de Nuevo México.  
Están en orden cronológico y numerado para identificación. 
 
El Legajo tiene cartas al rey de la villa de Santa Fe, los virreyes, Joseph García Jurado, la 
Audiencia de México, y el cabildo eclesiástico de Guadalajara.  Incluye notas de rey al Consejo y 
despachos al virrey de Nueva España.  Peticiones a la corona por De Vargas, Isabel María de 
Vargas y Pimental, Ignacio López de Zarate, y Diego López de Zarate Vargas y Pimental.  
Opiniones del fiscal, testimonios y autos, notas de trasmite, y notas y consultas del Consejo. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 90A 
AGI- Guadalajara, Legajo 142 – VOL 
 
8 Partes o volumes – A, B, C, D, E, F, G y H 
 
VOL 
Legajo 142 
Parte 1 o A 
1. 13 marzo 1697, copia del privilegio del pacificador – Vargas – 1 pp. Nuevo México, 
       New Mexico, Diego de Vargas, rights, status of those in the reconquest 
 
2. Cont. -  4 pp. 
 
8 julio 1602, privilegios de hidalgos a los que asistieron cinco años en el descubrimiento, 
pacificación y población de Nuevo México.  Hidalgos - Nobility for New Mexico settlers with 
De Vargas. (Hammond, Onate, II, translación) 
 
3.   1698, 28 de diciembre, acusaciones de la villa de Santa Fe contra Vargas, pp. 11-14. 
 
4.   Cont., marzo 1699, pp. 15-16  
 
5. 1699, marzo, cont., pp. 17-20. 



 
4 junio 1699, al Consejo, tocante a la petición de De Vargas para un nuevo plazo de cuatro 
(seis?) años como gobernador 
 
19 abril, 1700?, el Consejo, de De Vargas, tocante a su residencia, las acciones del Cabildo de 
Santa Fe, su encarcelación, su deseo para justicia, etc.  
 
1702, Residencia de De Vargas. 
 
6 diciembre 1700, el Cabildo al rey, sobre De Vargas  
 
6.   1699-1700, cont., pp. 21-70 
 
7.    Declaración en favor de Vargas, pp. 71-74 
 
8.    1701, Superior Gobierno, año de 1702. Nueva México.  Testimonio del noveno cuaderno de 
los autos sobre las pretensiones del Capitán don Antonio de Valverde Cossío de… nombrarle por 
capitán del presidio de El Paso del Río del Norte en Nuevo México. 
pp. 75-79. 
 
9.   1704, muerte de Vargas y nombramiento de Cuervo como gobernador, pp. 80-84 
       Francisco Cuervo y Valdes, New Mexico, Cuervo y Valdez 
 
10.  Cabildo de Santa Fe, pp. 85-92. 
 
11.  Cabildo de Santa Fe, pp. 93-97. 
 
12.  7 abril 1701, Don Ignacio López de Zarate, sobre la secesión al titulo de marqués de la Nava 
Brazinas – que había sido conferido al Vargas, pp. 98-100  Title for Vargas 
 
21 abril, 1702, resumen de lo que De Vargas representa en su memoria en razón del servicio tan 
considerable que hizo... molestias que en su residencia… hecho Cubero… lo que para su 
remedio suplica… 
 
27 abril 1701, el rey al virrey y la Audiencia, sobre la residencia de De Vargas 
13. Tocante a la residencia de De Vargas, pp. 101-108. 

14. Documentos sobre a la residencia de De Vargas, pp. 109-115  residencia de Diego de Vargas 
15.  Más cosas relativas a la residencia de De Vargas, pp. 116-120 
 
16. Testimonio – don Antonio de Valverde Cossío – sobre nombrarle por capitán del 
Presidio de El Paso – y otros puntos tocantes a su sueldo y sobre la Alcaldía Mayor de  
El Paso del Norte conforme a Cédula de su Majestad, pp. 122-270.  El Paso 
 



MSS 841 
CSWR VOL 90B 
AGI – Guadalajara, Legajo 142 – VOL – Parte 2 
 
DF 
Legajo 142 
Parte 2 o B 
16.  Testimonio – Antonio de Valverde Cosío cont., pp. 270-461 
 
17. 21 mayo 1702, Joseph García Jurado, regidor y procurador general de la villa de 
Santa Fe, cabecera de las provincias de Nuevo México…da cuenta del estado en que se halla el 
pleito que tiene De Vargas, pp. 462-483 
 
18. Vino con carta de Joseph García… procedimiento de De Vargas, pp. 484-514. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 90C 
AGI – Guadalajara, Legajo 142 – VOL - Parte 3 
 
VOL 
Legajo 142 
Parte 3 o C 
19. 21 octubre 1702, opinión del Consejo tocante al capitán don Antonio de Valverde y Cosío, 

pp. 515-522 -  
 
3 marzo 1703, México, Audiencia al rey, da cuenta a V. M. haber determinado la causa de 
capítulos y demandes puestas por la Villa de Santa Fe… a De Vargas… el motivo de no remitir 
los autos en esta ocasión. 
 
20. Villa de Santa Fe contra Vargas, pp. 523-529 
 
21. 4 agosto 1704, México, Fiscal al rey, cuenta de la muerte de De Vargas y  como el 
virrey ha puesto en el interim a Cuervo 
 
22. 11 octubre 1704, México, virrey al rey, muerte de Vargas y sucesión de Cuervo. pp. 530-538 
 
22 - 28.  Sucesión al título de marqués de la Nava de Brazinas, pp. 539-569 
 
29 –42. Isabel María de Vargas y la sucesión al título de su padre.  Petición para que se releve de 
media anata, pp. 570-634.  Inheritance, mujeres, hijos, women, derechos, succession 
 
43-45. Aumento de religiosos en Nuevo México, pp. 635-655. 
 
46. 1712. Testimonio de autos en virtud de la Real Cédula sobre la falta de ministros 
(misioneros)  eclesiásticos en la provincia de Nuevo México. 1712. Superior Gobierno, año 
1712.  Testimonio de autos hechos sobre providencias y conversiones de la provincia de 
Coahuila y los demás (incluye Nuevo México).  Escribano. Don Joseph Moran.   



New Mexico 
 
MSS 841 
CSWR VOL 90D 
AGI – Guadalajara, Legajo 142 – VOL - Parte 4 
 
VOL 
Legajo 142 
Parte 4 o D 
46. cont., pp. 793-1079 
 
MSS 841 
CSWR VOL 90E 
AGI – Guadalajara, Legajo 142 – VOL - Parte 5 
 
VOL 
Legajo 142 
Parte 5 o E 
46. cont., pp. 1079-1357 
 
MSS 841 
CSWR VOL 90F 
AGI – Guadalajara, Legajo 142 – VOL - Parte 6 
 
VOL 
Legajo 142 
Parte 6 o F 
46. cont., pp. 1357-1636 
 
MSS 841 
CSWR VOL 90G 
AGI – Guadalajara, Legajo 142 – VOL - Parte 7 
 
VOL 
Legaho 142 
Parte 7 o G 
46. cont., pp. 1637-1925 
 
MSS 841 
CSWR VOL 90H 
AGI – Guadalajara, Legajo 142 – VOL - Parte 8 
 
VOL 
Legaho 142 
Parte 8 o H 
46. cont., pp. 1925-1968 



 
47.-50. 1713, Isabel María de Vargas, sucesión al título de su padre – marqués de la Nava 
Brazinas, pp. 1969-2016 Diego de Vargas, New Mexico 
 
51.-52. 1719, Petición de Diego López de Zarate Vargas y Pimental, nieto de gobernador  
Vargas, pp. 2017-2029. 
 
53. 1724, Jurisdicción de los obispos de Guadalajara en las Islas Californias, (1747?),  
pp. 2030-2192.  
 
Hay cuatro documentos que no fueron copiados – 2 de 1720 sobre Perú y 2 de 1754 con 
referencia a las once misiones de los jesuitas de Nueva Vizcaya. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 142 - MF  
 
Nota: legajo 142 tiene cuatro rollos como sigue: 
 
MSS 841 
CSWR REEL 33A 
AGI - Guadalajara, Legajo 142, pt. 1 - MF  
 
MF  
Doc. 1-15 
 
MSS 841 
CSWR REEL 33B 
AGI - Guadalajara, Legajo 142, pt. 2 - MF  
 
MF 
Doc. 16-46, principio 
 
MSS 841 
CSWR REEL 33C 
AGI - Guadalajara, Legajo 142, pt. 2 - MF  
 
MF 
Continuación de doc. 46 
 
MSS 841 
CSWR REEL 33D 
AGI - Guadalajara, Legajo 142, pt. 4 - MF  
 
MF 
Docs. 47-53 
        
MSS 841 
Box 10, Folder 4 



AGI – Guadalajara, Legajo 142 – Doc. 20 -  DF 

DF 
Fotocopia - 1 página - La carpeta contiene una página del documento doc. 20., p. 528   
La copia suelta es una poca mas clara que la página en el volumen. 
 
AGI – Guadalajara, Legajo 143 – VOL + DF 
 
Este Legajo pertenece al gobierno de la Nueva Vizcaya y mudanzas de los presidios de Parral, 
1652-1663.    
 
MSS 841 
CSWR VOL 91A 
AGI – Guadalajara, Legajo 143 – VOL 
 
2 Partes o volumes – A y B 
 
VOL 
Legajo 143 
Parte 1 o A 
Lista de documentos para Parte I  
277*. 1655, 8 enero, Parral.  El gobernador  Enrique Dávila y Pacheo a su Majestad, sobre las 
hostilidades de los indios. Dávila 
 
275. 1651, 14 septiembre, Parral, Gobernador  Diego Guajardo Fajardo a su Majestad, 
sobre la villa de Aguilar, fundada en medio de los indios Tarahumares, de la guarnición de 
soldados allá.  Tarahumaras 
 
276. 1653, 3 marzo, Guadalajara.  La Audiencia a su Majestad, con tanto de cartas, sobre el 

presidio para la villa de Aguilar. 
 
Nota *No.  277 arriba y abajo 
 
278. 1654, 15 diciembre, Parral.  Testimonio sacado de cartas (gobernador al virrey). 
 
279.  1654, 15 diciembre, Parral.  Testimonio sacado de cartas (gobernador virrey), 
sobre las muertes, robos y daños que los indios hacen.  Parral. 
 
280. 1654, 10 mayo, Durango.  Los Jueces Oficiales De la Real Hacienda, Certificamos  
 
281.  1654, 11 octubre, Parral.  Mandamiento y Informe, sobre los 4,000 pesos  
que se dan cada uño para gastos de guerra… 
 
282.  1655, 27 abril, Guadalajara.  Copia de una carta que La Audiencia escribió al virrey  
sobre los indios bárbaros 
 



283.  1655?  Parral?  Apuntamiento de lo que contienen estos papales. 
 
284. 1655, 8 enero, Parral.  Dávila y Pacheco a Leguia, con el testimonio sobre  
el estado de Nueva Galicia. Davila 
 
285. 1654, 15 diciembre, Parral.  Un testimonio autorizado de información para 
su Majestad. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 91B 
AGI – Guadalajara, Legajo 143 – VOL 
 
VOL 
Legajo 132 
Parte 2 o B 
 
Continuación de No. 285, Parral 
 
286. 1655, 1 junio, Guadalajara.  La Audiencia a su Majestad, sobre las  
guerras con los indios de Nueva Vizcaya. 
 
287. 1655, 25 noviembre, Madrid, el rey al gobernador  de la Nueva Vizcaya.  
El rey al virrey.  Respuesta al gobernador  sobre lo que pide para la guerra. 
 
287a. 1655, 25 noviembre, Madrid.  Consejo.  Respuesta al virrey. 
 
288.  1660, 25 abril, Parral.  Dávila y Pacheco a su Majestad. Estima la mrd - merced  
que se hizo de corregimiento de la Ciudad de México que acepta, sin embargo de tener intento de 
venir a estos reinos y de ser el gobernador de la Nueva Vizcaya… Refiere al estado en que 
quedan aquellas provincias (Nueva Vizcaya)… que están algo aliviadas de los insultos de los 
bárbaros y propone los medios que serán eficazos para sosegarlos del todo… 
 
289.1661, 20 febrero, Parral.  gobernador  Francisco Gorraéz y Beaumont a su Majestad, 
da cuenta del estado de la provincia … tiene una frontera de indios no reducidos de mas de 200 
leguas que atemorizan, roban y hacen muchos daños … se necesita formar algunos presos … 
nota como podrán crecer los quintos de las minas de plata.   Presidios 
 
290.  1661, 16 abril, México. Copia de la carta que escribió el virrey a su Majestad, 
que da cuenta de lo que le escribió el gobernador  de Nueva Vizcaya acerca de mudar los 
presidios de aquella provincia y lo que le respondió.  Presidios 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 5 
AGI - Guadalajara, Legajo 143 - DF 
 
DF 



Una página que no está en el VOL – el fin del document (Bloom No. 277) - de photostat. 
Regarding Gobernador Pacheco, hostilities of Indians, 1655 
 
Copias de testimonio sacado de cartas (gobernador al virrey) sobre las muertes que los indios 
naturales de las provincias hacen. 3 páginas: Dos copias de la primera página y una copia de la 
segunda. 
 
AGI – Guadalajara, Legajo 144 – VOL + MF 
 
MSS 841 
CSWR VOL 92 
AGI – Guadalajara, Legajo 144 – VOL 
 
3 partes o volúmenes – A, B y C 
 
Expediente y planes de las provincias internas de la Nueva Galicia y disposiciones de varias 
provincias de Nueva España.  Años de 1673 hasta 1730. 
 
Incluye cartas del marqués de Casafuerte al rey, descripción de las Provincias Internas por 
Francisco Alvarez Barreiro, mapas, testimonios sobre  la visita hecha a los presidios por Don 
Pedro de Rivera. 
 
Este Legajo contiene documentos relacionados a la historia de la parte del imperio más al 
noroeste (ahora la región del sudoeste de los Estados Unidos) entre los años de 1725, 1728, y 
1730 en la Biblioteca de Congreso.   Estos documentos están en la Paquete A y tienen el orden 
siguiente - descripción de Partes I, II, & III 
 
MSS 841 
CSWR VOL 92A 
AGI – Guadalajara, Legajo 144 – VOL 
 
VOL 
Legajo 144 
Parte 1 o A 
 
1730, el 2 de marzo, México, 
Marqués de Casafuerte al rey.  Copia consta de 2 folios.  El virrey envía cinco mapas o planos 
de… Provincias Internas… por motivo de la visita de los presidios de Tierra Adentro… el sexto 
las comprende en puntos menores como así mismo el plano del castillo de Acapulco.  
 
1730, el 10 de febrero, México, 
Descripción de las Provincias Internas.  Por Francisco Alvarez Barreiro.  Original.  
 
1725-1730 – Mapas 
Seis mapas por Francisco Alvarez Barreiro, 1725-1730.  Original.  Busca también:   
Torres Lanzas, Planos de México y Floridas, números 120-125. Maps. Dibujos 



 
MSS 841 
CSWR VOL 92B 
AGI – Guadalajara, Legajo 144 – VOL 
 
VOL 
Legajo 144  
Parte 2 o B 
Continuacion de la descripción de las Provincias Internas 
 
1730, el 2 de marzo, México,   
Carta del virrey de Nueva España al rey sobre las visitas de Don Pedro de Rivera a los presidios, 
información y sugestiones para ellos. Copia.  26 folios 
 
1728, el 11 de diciembre, México, 
Mapa que hace patentes los Presidios de las Provincias Internas, distancia de México, latitud en 
que se hallen situados, el número.  Impresa. Un folio. Map. Dibujos 
 
1728, diciembre, México.  Mapa que comprende los presidios que han quedado existentes en las 
Provincias Internas, después de la visita.  Impresa. Un folio. 
 
1730, el 9 de abril, México, 
Marqués de Casafuerte a Gerónimo de Ustariz.  Copia.  2 folios. 
 
1725, México. 
Testimonio de los Autos hechos en virtud de Real Cédula sobre visita de los Presidios Internos 
que pasó a hacer el Brigadier don Pedro de Rivera.  Primer Cuaderno.  Copia notarial.  81 folios. 
 
1730, México.   
Testimonio del proyecto hecho en virtud de Decreto de su Exa. Formó el Brigadier don Pedro de 
Rivera, visitador de los Presidios Internos de este Reino.  El segundo cuaderno.  Copia notarial, 
137 folios.   
 
(El proyecto - dividido en tres estados – en el primero – dichos presidios antes de visitarlos, 
segundo después de ejecutada la visita, y tercero el estado en que deberá existir el lo de 
adelante.) 
 
MSS 841 
CSWR VOL 92C 
AGI – Guadalajara, Legajo 144 – VOL 
 
Parte 3 o C 
Continuación de testimonio. 
 
1730, México. 



Testimonio de los Autos hechos sobre el reglamento formado para la observancia de los 
Presidios Internos… Tercer cuaderno.  Copia notarial.  33 imprimados y 17 folios de 
manuscritos.  (Incluye número de soldados, oficiales, sueldos, ordenanzas para mejor el 
gobierno, disciplina militar, prevenciones, precios para víveres y vestuarios, tarea de los 
soldados, etc. 1729)  Impreso. Incluye Nuevo México,  
 
También, hay documentos en este Legajo sobre Cuba, Puerto Rico y Guatemala, que forman 
medio del Legajo.  No estaban fotocopiados. 
 
AGI – Guadalajara, Legajo 144 – MF 
 
Nota: Legajo 144 tiene dos rollos como sigue: 
 
MSS 841 
CSWR REEL 34A 
AGI – Guadalajara, Legajo 144, pt. 1 – MF 
 
MF  
Cocs. 1- principio de 13  
  
MSS 841 
CSWR REEL 34B 
AGI – Guadalajara, Legajo 144, pt. 2 – MF 
 
Docs. 13, cont. -15. 
 
MF 
Corresponde al VOL, Legajo 144. 
 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL + MF + DF 
 
MSS 841 
AGI – Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
9 partes o volúmenes – A, B, C, D, E, F, G, H y I 
 
Expediente 147 enfoca en la erección y regulación de cuatro presidios en la Nueva Vizcaya.  
Años 1685 hasta 1689 - relacionados a la defensa de la frontera del norte de Nueva Vizcaya y la 
protección de las rutas de comercio a Nuevo México y Arizona.  Los documentos son los que 
eran utilizados por el Consejo de Indias y contienen sus acciones.  Commerce, trade between 
Arizona and New Mexico 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93A 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 



VOL 
Legajo 147  
Parte 1 o A 
Documentos 1-13, pp. 1-186 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93B 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Legajo 147 
Parte 2 o B 
Documentos 14-19, pp. 187-430 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93C 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Parte 3 o C 
Documento 20, pp. 431-675 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93C 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Legajo 147  
Parte 4 o D 
Documento 20 cont., pp. 676-907 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93E 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Legajo 147 
Parte 5 0 E 
Documento 20 concluido, pp. 908-1181 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93F 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Legajo 147 



Parte 6 o F 
Documentos 21-25, pp. 1182-1469 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93G 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Legajo 147 
Parte 7 o G 
Documento 26, pp. 1470-1744 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93H 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Legajo 147 
Parte 8 o H 
Documento 26 concluido, pp. 1745-2023 
 
MSS 841 
CSWR VOL 93I 
AGI  Guadalajara, Legajo 147 – VOL 
 
VOL 
Legajo 147 
Parte 9 o I 
Documentos 27-46, pp. 2024-2223 
 
AGI –Guadalajara, Legajo 147 - MF 
 
10 carretes o partes: 35A, 35B, 35C, 35D, 35E, 35F, 35G, 35H, 35I, 35J 
(1 duplicado)  
MF corresponde al VOL, Legajo 147 
 
MSS 841 
CSWR REEL 35 A  
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 1 – MF  
 
MF 
Parte 1  o carrete 
Parte 1, Paquete A, docs. 1-8 (marcos 116) 
Parte 12, Paquete B, doc. 20 (marcos 970-1059) 
Parte 17-14, Paquete B, doc. 25-20 (marcos 1461-1229)  
Esto es lo que dice.      



 
MSS 841 
CSWR REEL 35 B 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 2 – MF 
 
MF 
Parte 2 o carrete 2 
Tiene Parte 10, Doc. 20 (marcos 700-790) 
Paquete B, Partes 4-9 (sin orden)  
Al final es parte 4 
 
MSS 841 
CSWR REEL 35 C 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 3 – MF  
 
MF 
Parte 3 o carrete 3 
 Parte 11, Paquete B, doc. 20  
 
MSS 841 
CSWR REEL 35 D 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 3A – MF  
 
MF  
Parte 3A o carrete 3A 
Es duplicado de Parte 3 o carrete 3 
        
 MSS 841 
CSWR REEL 35 E 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 4 – MF  
 
MF 
Parte 4 o carrete 4 
Paquete B, doc. 15 
  
MSS 841 
CSWR REEL 35 F 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 5 – MF  
 
MF 
Parte 5 o carrete 5 
MF - Paquete B, doc. 17  
 
MSS 841 
CSWR REEL 35 G 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 6 – MF  



 
MF 
Parte 6 o carrete 6 
Paquete B, doc. 22 
  
MSS 841 
CSWR REEL 35 H 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 7 – MF  
 
MF 
Parte 7 o carrete  7 
Paquete B, docs. 23-26 
 
MSS 841 
CSWR REEL 35 I 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 8 – MF  
 
MF 
Parte 8 o carrete 8 
Tiene  Parte 19, Paquete B, incompleta y sin orden 
doc. 26-25 - marcos 1462-1629, 1798-1879, 
doc. 20 - marcos 791-880, 1060-1149. 
doc. 15 (marcos 205-279) 
 
MSS 841 
CSWR REEL 35 J 
AGI –Guadalajara, Legajo 147, pt. 9 – MF  
 
MF 
Parte o carrete 9 
Tiene Parte 26, Paquete D, doc. 34, parte 523-26 
Paquete B, doc. 26-46 
Paquete B, doc. 20-21 (marcos 1620-1797) 
 
Notas: 
Dentro de los cinco paquetes siguientes, se aparecen en el orden cronológico. 
 
Paquete A – 1684-1688 Cartas del gobernador de la Nueva Vizcaya - Documentos/Números 1-
13 
1684 Mayo 28, Joseph de Neira y Quiroga, Guadiana, al virrey, 1 carta 
1684 Mayo 30 – 1687 Julio 20, Joseph de Neira, Guadiana y Parral, al rey, 5 cartas 
1688 Diciembre 2, Juan Isidro de Pardiñas Villardefranco, Parral al rey, 1 carta 
 
Temas tratados por Neira, falta de españoles para la defensa, actividades para la defensa; 
hostilidades de los indios; miedo de perder la región, expediciones contra los indios; erección de 
los presidios por Pardiñas; falta de ayuda. 



 
Paquete B – 1684-1689 – Cartas del virrey de Nueva España –  
Documentos/Números 14-28 
1684 Agosto 12 - 1686 Septiembre 12, Conde de Paredes al rey, 5 cartas 
1689 Enero 10, Conde de Monclova al rey, 1 carta 
1689 Febrero 3,   Conde de Galve al rey, 1 carta. 
 
Encerrado con la carta del virrey son los autos siguientes: 
 
1684 Mayo 28 – Julio 19, Testimonio de autos de las noticias que ha participado el gobernador 
del reino de Nueva Vizcaya de las hostilidades y atrevimientos de los indios de aquella 
provincia, los socorros que ha pedido y el que por ahora se le ha dado. 66 pp. 
 
1684 Noviembre 30 – 1685 Enero 23, Autos sobre las noticias que ha repetido el gobernador del 
reino de la Vizcaya de la continuación de las hostilidades e invasiones de los indios bárbaros de 
dicho reino y lo determinado sobre ello, 16 pp.  
 
1685 junio – 1686 febrero I, Testimonio de autos hechos en virtud de Real Cédula de 
de S.M. en que manda se pongan dos presidios de 25 soldados cada uno en los Parajes de 
Cuencamé y el Gallo para la defensa de la Nueva Vizcaya y seguro de la conducción de las 
platas (minas)  277 pp. 
 
1685 junio 16 – 1686 octubre 16, Testimonio de autos hechos en virtud de dos Reales Cédulas de 
S.M. sobre la erección de cuatro presidios en los Parajes de Cuencamé, el Gallo, San Francisco 
de Conchos y San Antonio de Casas Grandes 277 pp. 
 
1585 diciembre 22 – 1686 octubre 16, sobre los presidios de los Parajes de San Francisco de 
Conchos y Casas Grandes, 117 pp. 
 
1686 diciembre 18 – 1687 marzo 4, Testimonio de la aprobación de los títulos que se dieron a los 
cuatro presidios de Sinaloa, Cerro Gordo, Cuencamé y El Gallo, 6 pp 
 
1688 octubre 18 – noviembre 27, Testimonio sobre las ordenes dadas al gobernador  de Nueva 
Vizcaya para conservación de los 4 presidios de aquel reino, 12 pp 
 
Temas – por Paredes - reportes de rebeliones de los indios de Nueva Vizcaya, ayuda pedida, 
órdenes para seguridad y defensa, erección de presidios en Cuencamé, El Gallo, San Francisco 
de Conchos y Casas Grandes.  Por Monclova – reporte sobre la construcción de 4 presidios, 
instrucciones a Pardiñas.  Por Galve – reporte sobre los cuatro presidios recién construidos    
 
Paquete C - 1680-1686 -  Reales despachos. Documentos/Números 29-33 
1680 febrero 22 – 1686 febrero 7, borradores de reales despachos a Bartolomé de Estrada, 
gobernador  de Nueva Vizcaya, 1 carta; Joseph de Neira y Quiroga, 1 carta; y Conde de Paredes, 
virrey, 3 cartas. 
 



Temas – presidios de la frontera sujetada al gobernador de Nueva Vizcaya, medios de defensa, 
órdenes para la erección de presidios a Cuencamé, El Gallo, San Francisco de Conchos y Casas 
Grandes 
 
Paquete D  - 1685 – 1689, papeles del Consejo y Fiscal – Documentos/Números 34-43 
Resoluciones y consultas del Consejo de Indias y un informe del fiscal.  Papeles relativos a las 
cartas y despachos de Paquetes B y C. 
 
Paquete E – 1685 – 1686.  Minutas del Secretaria – Documentos/Números 44-46 
Borredores de Antonio Ortiz de Otalora a Neira y Paredes, 1 cada uno, y carta de                  
 
AGI - Guadalajara, Legajo 147 – DF 
 
2 Partes o carpetas 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 6 
AGI - Guadalajara, Legajo 147 – DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
 fotostat - copias de varias páginas de documentos números 4 - 23 - duplicadas, generalmente un 
poco mejor que las del Vol. 
Library of Congress, Roscoe R. Hill 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 7 
AGI - Guadalajara, Legajo 147 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
 2 - fotostat - copias de varias páginas de documentos números 26 - 37 - duplicadas, 
generalmente un poco mejor que las del Vol. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 151 – VOL + DF 
 
Expedientes de los años entre 1693 y 1702 sobre la guerra de los indios enemigos de Parral. 
Durango. Indian rebellion, war 
 
VOL - 7 Partes o volúmenes – A. B, C, D, E, F y G 
 
MSS 841 
CSWR VOL 94A 
AGI - Guadalajara, Legajo 151 – VOL 
 
VOL 



Legajo 151 
Parte 1 o A 
1693, el 1 de abril, 
Autos hechos por el Señor gobernador  y Capitán General de la Nueva Vizcaya.  Don Juan Isidro 
de Pardinas (Pardiñas), Villar de Francos sobre las noticias que dieron los indios del Río del 
Norte.  Testimonios de cartas y informes sobre los Presidios del Reino de la Vizcaya Escritas por 
el Maestro del Campo don José Francisco Marín, caballero del Orden de Santiago y Oras 
Personas expertas e inteligentes remitidas al excelentísimo Señor virrey Conde de Galve. 
(Bandelier, Hackett II, transcripción y  translación) 
 
1693, desde el 3 de agosto hasta el 30 de septiembre, vino con carta del virrey de 15 de junio   de 
1694. Extracto del papel que formó el Señor don Lope de Sierra sobre las cosas tocantes al Reino 
de la Nueva Vizcaya y sus presidios. 
 
Nota: El primer número separa los documentos individuos y se encuentra al pie de cada folio. 
 
291. 1693, 30 marzo, Parral.  Autos fhos. Por gobernador  Pardinas que venían… 
extranjeros.  Sobre los indios del Río del Norte de que subían por las Naciones Extranjeras y 
Providencia … desde 3 noviembre 1688 hasta 8 julio de 1692. Pardiñas   
(Bandelier, Hackett, II, translation) French, Franceses 
 
292. 1693.  Testimonio de cartas informes sobre los presidios, “n. 12”.   Testimonios 
escritos por el Maestre del Campo Don Joseph Francisco Marín, Caballero de Santiago y otras 
personas expertas… al virrey, Conde de Galve 3 agosto 1693 hasta  
30 septiembre 1693  
 
MSS 841 
CSWR VOL 94B 
AGI – Guadalajara, Legajo 151 – VOL - Parte 2 
 
VOL 
Legajo 151 
Parte 2 o B 
293.  1694, 15 junio, México.  El virrey, Conde de Galve a Señor Majestad; da cuenta  
con testimonio de autos del estado de Nueva Vizcaya, operaciones en el reino, ordenes y 
asistencias que ha dado para su manutención, y propone los medios para la seguridad y quietud 
por lo adelante 
 
294.1694, 17 junio, México.  Galve a Sr. Majestad; da cuenta de los misioneros  
de Tejas “No. 4.”  Texas missions).   
 
MSS 841 
CSWR VOL 94C 
AGI – Guadalajara, Legajo 151 VOL - Parte 3 
 
VOL 



Legajo 151 
Parte 3 o C 
 
(Bloom No.)  
295.1694, 17 junio México.  Galve al rey;  da cuenta con testimonio de autos del estado                          

de Nueva Vizcaya – para los misioneros. 
 
296. 1694.     Testimonio: Prosiguen los autos… retirada de los “(no. 2)” 
 
297. 1695(?)  Parral(?)  José Manzaneque al rey; Memorial: Los Vasallos leales. 
 
298. 1694, 24 abril, Parral.  Gobernador Castillo al rey, sobre el estado de la Guerra. 
 
299. 1694, 24 abril, Parral. Gobernador Castillo, sobre el estado de la Nueva  
Vizcaya. 
 
300.1695, Madrid:  Papel que formó Lope de Sierra en Nueva Vizcaya sobre las cosas  
del reino de Nueva Vizcaya.   
 
MSS 841 
CSWR VOL 94D 
AGI – Guadalajara, Legajo 151 – VOL - Parte 4 
 
VOL 
Legajo 151 
Parte 4 0 D 
301. 1695.  Testimonio de los autos fho. Sobre las provincias dadas en tiempo de     
Gobernador Gabriel de Castillo.  Sobre las operaciones de guerra y otros puntos,  
de 31 mayo 1691 hasta 9 febrero 1694  (Bandelier/Hackett, II) 
 
MSS 841 
CSWR VOL 94E 
AGI Guadalajara, Legajo 151 – VOL - Parte 5 
 
VOL 
Legajo 151 
Parte 5 o D 
 301. (concluido) 
 
302.  1695, noviembre, México.  virrey al rey;  da cuenta de lo ejecutado por Castillo y 
los capitanes de aquellos presidios a castigar los indios rebeldes que cada día ejecutan nuevas 
muertes y atrocidades  Indian wars, rebellion 
 
303.  1697, 8 agosto, Madrid.  Para despachar una cara de los oficiales reales de Durango. 
 
MSS 841 



CSWR VOL 94F 
AGI – Guadalajara, Legajo 151 – VOL - Parte 6 
 
VOL 
Legajo 151 
Parte 6 o F 
304.  Testimonio de autos de guerra—formación de la Compañía Volante de Sonora.  
No. 36. Defensa, militar 
 
MSS 841 
CSWR VOL 94G 
AGI – Guadalajara, Legajo 151 – VOL - Parte 7 
 
VOL 
Legajo 151 
Parte 7 o G 
305. 1695, 27 mayo, Madrid.  Consulta del Consejo: sobre contesto de una carta de Castillo y un 

memorial de Manzaneque 
. 
306. 1696, el 6 de enero, México.  Galve al rey: Refiere que se formase una Compañía Volante 

de 50 soldados. (No. 36) 
 
307. 1696, el 28 de abril, Durango.  Los Oficiales Reales al rey; remitiéndole un informe. 
 
308. 1698, el 29 de julio, Madrid.  Respuesta fiscal: sobre diferentes puntos de guerra. 
(Bandelier/Hackett, II) 
 
309. 1698, el 1 de septiembre, Madrid.  Respuesta fiscal dada en las dependencias del Reino de 

Parral. 
 
309a.  Fragmento de un mensaje bien conocido de los sobrevivientes de La Salle.  France. 
French. 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 8 
AGI - Guadalajara, Legajo 151 - DF  
 
DF 
Unas pocas páginas de fotostat de los documentos - duplicadas de las del vol. - a veces mejores. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 152 - VOL + DF 
 
Documentos que tratan del mismo contenido del Legajo mencionado anteriormente.  Se contiene 
informes de los conflictos entre los indígenas y los españoles, década de 1690. Rebelión.  
Tobosos de la provincia de Sonora. Durango. 
 



MSS 841 
AGI - Guadalajara, Legajo 152 - VOL 
 
4 Partes o volúmenes – A B, C y D 
 
MSS 841 
CSWR VOL 95A 
AGI - Guadalajara, Legajo 152 - VOL 
 
VOL 
Legajo 152 
Parte 1 o A 
 
Nota: El primer número separa los documentos individuos y parecen al pie de cada folio. 
 
310.  1693, el 1 de abril, Parral. Pardiñas 
Gobernador Pardinas a S. Majestad: acompaña los autos—acerca del estado de Sonora en la 
Guerra. 
 
311.  1693.  Informe fho. Por la Provincia de Sonora sobre el mismo asunto. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 95B 
AGI – Guadalajara, Legajo 152 – VOL - Parte 2 
 
VOL 
Legajo 152 
Parte 2 o B 
312. 1693, el 1 de abril, Parral.  Pardinas al rey;  Informe con autos de lo que a ejecutado en la 

Guerra de los Tobosos. 
 
313. 1693.  Tobosos, Autos sobre las invasiones. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 95C 
AGI – Guadalajara, Legajo 152 - Parte 3 
 
VOL  
Legajo 152 
Parte 3 o C 
313. Cont. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 95D 
AGI – Guadalajara, Legajo 152 – VOL - Parte 4 
 



VOL 
Legajo 152 
Parte 4 o D 
313. Legajo concluido 
 
314.   1698, 3 julio, Madrid.  El rey al virrey; con reproducciones de cartas e informes; con 

minutos del Consejo. 
 
Notas dentro de AGI – Guadalajara 152 – VOL – dice que los Legajos siguientes no fueron 
fotocopiados y de lo que tratan: 153, 155 y 156. 
 
MSS 841 
Box 10,  Folder 9 
AGI - Guadalajara, Legajo 152  - DF 
 
DF 
Unas pocas páginas de fotostat de los documentos - duplicadas de las del VOL 
- a veces mejores. 
 
AGI - Guadalajara,  Legajo 153 - No presente al CSWR 
Para información del investigador - trata de la población del Presidio de San Francisco de 
Coahuila, 1694-1698. 
 
AGI – Guadalajara, Legajo, 155 – No presente al CSWR 
Para información del investigador - trata de autos causados sobre la visita de los presidios de la 
Nueva Vizcaya (1697-1698). 289 folios. 
 
AGI – Guadalajara, Legajo 156 - No presente al CSWR 
Para información del investigador - trata de testimonio de autos sobre la pacificación y castigo de 
los indios Taraumaras y hostilidades de los Tobosos, 1597-1703. 1238 folios. Tarahumara 
Indians 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 10 
AGI - Guadalajara, Legajo 178 - DF 
 
DF 
Nota - que el Legajo tiene un - Expediente sobre la remisión de familias a la Provincia de los 
Tejas, 1732. 1 tarjeta solamente.  Familiessent to Texas 
 
MSS 841 
CSWR VOL 96 
AGI - Guadalajara, Legajo 204 – VOL 
 
Legajo 204 juntado en un VOL con Legajo 206, Parte 1 
 



El Legajo 204 era parte de una serie pequeña de "Cartas y Expedientes del Obispo de 
Guadalajara, 1690-1759."  Legajo 206 pertenece al obispo de Durango, 1678-1760. 
 
“Cartas y expedientes de personas eclesiásticas.”  Correspondencia sobre la fundación de 
colegios religiosos en Parral por los jesuitas.  Jesuit college 
 
Nota: El primer número separa los documentos individuos y parecen al pie de cada folio. 
 
VOL 
Legajo 204 
1681, el 18 de abril, Durango 
 
315.  1701, el 10 de agosto, Guadalajara, 
El Obispo al rey; compensación de Cuervo y Valdés. Comendación  para Cuervo y Valdés.  Más 
tarde governador de Nuevo México.  New Mexico 
 
316.  1701, el 10 de agosto, Guadalajara, 
El Obispo al rey; sobre la Capilla que había fabricado. (Cuervo y Valdés) 
Chapel  

 
MSS 841 
CSWR VOL 96 
AGI - Guadalajara, Legajo 206, Parte 1 - VOL 
 
Legajo 206, Parte 1 juntado en un VOL con Legajo 204 
Cartas y expedientes de personas eclesiásticas - correspondencia sobre la fundación de colegios 
religiosos en Parral por los Jesuitas. 
 
Nota: El primer número separa los documentos individuos y parecen al pie de cada folio. 
 
VOL 
Legajo 206 
Parte 1 
 
(Bloom No.) 
317.  1678, el 18 de junio, Parral, el Obispo al rey, sobre un convento Franciscano  
en Parral. 
 
318.1709, el 30 de enero, Vera Cruz, testimonio de Autos sobre la Bahía… de Galve. 
 
319.  1681, el 18 de abril, Durango,  Informe desde los jesuitas de Parral.  
 
320.  1715, el 26 de agosto, Durango, el Obispo al rey, con papeles de su primera visita. 
          
321.  1720, el 15 de junio, Durango, el Obispo y eclesiástico cabildo al rey.  
 



322.  1721, el 12 de diciembre, Durango, el Obispo al rey:  Expresa haber visitado 
segunda vez aquel dilatado obispado. 
 
323.  1730, el 7 de marzo, Chihuahua, el obispo al rey: suiza el recibo de la cédula 
escrita el 10 de octubre, el año 1728 

 
324.  1731, el 13 de julio, Durango, el obispo al rey: Aviso el recibo del Despacho hecho el 7 de 
diciembre, el año 1729… misiones en el Nuevo México. Missions of New Meixco 
 
325.  1731, el 1 de septiembre, México, el virrey al rey: “Da cuenta con testimonio de quedar 
establecidas tres misiones… Pimas Altos. Pimería Alta.  Sonora, Arizona 
 
MSS 841 
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Legajo 206, Parte 2 juntado en un VOL con Legajo 209 
 
VOL 
Legajo 206 
Parte 2 
 
326. 1751, el 30 de diciembre, Durango, el obispo al rey, da cuenta de la visita que hizo…  
 
327. 1759, el 2 de abril, Durango, el obispo al Secretario del Consejo. 
 
328. 1759, el 5 de octubre, Durango, el obispo al Secretario del Consejo. 
 
Para ver las páginas duplicadas del volumen busque: Guadalajara 204, 206, Parte 1) 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 207  
 
No presente en el CSWR - para informar al investigador - trata de papales del cabildo 
eclesiástico de Guadalajara y Durango 
 
MSS 841 
CSWR VOL 97 
AGI - Guadalajara, Legajo 209 – VOL + DF 
 
Legajo 209 VOL juntado en un VOL con 206, Parte 2 
 
Nota: El primer número del resumen siguiente separa los documentos individuos y parecen al pie 
de cada folio. 
 
VOL 
Legajo 209 



1724, el 28 de septiembre, Durango, 
“Cartas y expedientes de personas eclesiásticas del distrito de aquella audiencia, 1645-1747”   
Son relacionadas a la fundación de obispados, población de la Bahía de San Bernardo y otros 
temas eclesiásticos. 
 
329. 1717-1722. A don Juan Picado Pacheco, oidor de la Audiencia de México,  remitiéndole 

copia de  
la representación… Consulta sobre erección de obispados que se remitió a España por duplicado 
este año de 1720.” 
 
332. 1724, el 26 de septiembre, Palacio.  Sopena a Valero; con documento del memorial, 
carta, testimonio, e informe. 
 
1723, el 10 de noviembre, México.  Carta del virrey al rey: “… para poblar la Bahía de San 
Fernando. 
 
334.  1728, el 11 de septiembre, México, Fray González al rey:  que el obispo no  
moleste… Nuevo México. 

 
1728, el 15 de marzo, Durango, el Obispo al Fray González: sobre la agregación a sus diócesis… 
el reino de Nuevo México…  New Mexico 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 11 
AGI - Guadalajara, Aud. de, Legajo 209 - DF  
 
DF 
Notas de Scholes, 5 tarjetas - que el Legajo contiene información sobre el establecimiento de dos 
obispados en el Nuevo Reino de León y en Nueva Vizcaya. También trata de un memorial de 
Fray Matías Sáenz de San Antonio, misionero apostólico, con una carta del virrey de Nueva 
España, marqués de Casafuerte, de 10 de noviembre [de 1723].  Incluye una una carta fechada en 
15 de marzo de 1728 de Benito, obispo de Durango, a Fray Fernando Alonso González, 
comisario general de los franciscanos en Nueva España. En este fragmento Benito exonera a otro 
religioso de algo que hizo él y trata del tema de un fraile que firmó una carta imprescindible en 
Nuevo México.  Nuevo León, New Mexico 
 
MSS 841 
CSWR VOL 98 
AGI - Guadalajara, Legajo 230  - VOL 
 
Legajo 230 juntado en un VOL con Legajos 235 + 236 
 
Legajo 230 viene de una sección llamada - Registros de Partes - con reales ordenanzas dirigidas 
a las autoridades, corporaciones, y particulares del distrito – 1585-1715. 
 



Nota: El primer número del resumen siguiente separa los documentos individuos y parecen al pie 
de cada folio. 
 
VOL 
335.  1583, el 18 de octubre, San Lorenzo, el rey a la Audiencia de Nueva Galicia, despacho, 
comandando a Hernando Gallego: Chamuscado, Rodríguez. 
Hernan Gallogos, New Mexico, exploración 
 
336. 1637, el 23 de diciembre, Madrid, el rey al Obispo de Nueva Vizcaya, despacho - 
contesta a la carta del Obispo, sobre una catedral en Durango. Respuesta 
 
337. 1644, el 22 de septiembre, Caragoca, despacho, al virrey; guarde las ordenes… 
Audiencia de Guadalajara… 
 
1644, diciembre 2, Madrid, el rey a la Real Hacienda de Guadalajara, respuesta 
 
Sobre el Doctor Don Cristóbal de Nerres, oidor de aquella audiencia, respuesta de la carta de 4 
mayo, 1646 
 
338.  2 diciembre 1648, Madrid, el rey al Obispo, despacho, sobre las misiones y 
doctrinas que administran – compañía de Jesús. Jesuitas – Sinaloa. 
 
339. 1648, el 2 de diciembre, Madrid, despacho al Obispo: que informe sobre las misiones… 

Sinaloa. 
 
MSS 841 
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Legajo 235 juntado en un VOL con Legajos 230 + 236 
 
Comunicaciones del rey 1745-1760, sobre los indios Navajo y los misioneros, indios de Pimería 
Alta y la rebelión de 1751, los indios bárbaros gentiles de Nueva Vizcaya, y los franceses en 
Nueva Orleans.  Navajo, New Mexico, Pima, French, New Orleans. Luisiana. Sonora. Arizona. 
Louisiana. 
 
Nota: El primer número separa los documentos individuos y parecen al pie de cada folio. 
 
VOL 
Legajo 235 
23 noviembre 1745, San Lorenzo, el rey (por Fernando Treviño) al virrey, ordenándole cuenta de 
la entrada y reducción de indios hecho (por) los misioneros de San Francisco en la provincia del 
Navajo – Nuevo México – y los socorros y auxilios que necesitaren Treviño (Chapman, 
Catalogue y Bandelier, Hackett, III)  Navajo missions, New Mexico 

 



340. 1753, el 7 de octubre, (Madrid?), Bueno Retiro, el rey al virrey, sobre los desertores 
franceses de Nueva Orleans,… Coahuila.  El gobernador  de Coahuila le remitió la cuenta de esto 
en el año de 1751 (Chapman, Catalogue) Luisiana. Louisiana. France,  
French deserters, New Orleans 
 
341. 1754, el 24 de febrero, (Madrid?), Buen Retiro, del rey a la Audiencia,  misiones en 
Pimería Alta.  Da cuenta de la pacificación de los indios de Pimeria Alta, del estado de la entrega 
de las veinte y de dos misiones de los Jesuitas en Durango. Sonora. Arizona Pimas, missions 
 
342.  1754, febrero 24, Buen Retiro.  El rey al Audiencia… y la fundación de la congregación de 
los Oblatos en aquella ciudad. Oblate 

 
343. 1755, el 18 de octubre, (Madrid?), despacho al virrey… alzamiento de los Pimas  
en 1751 343.  1759, el 27 de septiembre, (Madrid).  El rey al virrey: recursos contra los Pimas  
(Chapman, Catalogue). 
 
344.  1759, el 27 de septiembre, mismo asunto. 
 
La Reina al Provincial de los Jesuitas de Nueva España.  Incluye satisfacción de la conducta de 
los misioneros Jesuitas (Pimería Alta) Arizona. Sonora. 
 
345.  1759, el 27 de septiembre, (Madrid),   La Reina al virrey:  Nueva Vizcaya y los 
indios Gentiles.  Trata de las provisiones tomadas para contener los indios de Nueva Vizcaya.  
Ordenándole conquistar a los Ríos Colorado y Gila  (Chapman, Catalogue). 
 
346.  1760, 4 de mayo, (Madrid),   El rey al virrey sobre los franceses en Tejas…Nueva  
Orleans. Aprovechando las provisiones para destruir el establecimiento que los franceses están 
formando en Tejas, de cortar toda comunicación con ellos, y que se trate la mutua devolución de 
desertores.  Texas, New Orleans, French deserters, Luisiana, Louisiana. 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 236 – VOL + DF 
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Legajo 236 juntado en un VOL con Legajos 230 + 235 
 
VOL 
Legajo 236 
Cartas sobre asuntos tales como lo de edificarse una iglesia en el Nuevo México y ordenes reales 
que pertenecían a las minas de las Zacatecas, 1585-1715. 
Church for New Mexico, mining in Zacatecas 
 
347. 25 enero 1630, orden real a la Audiencia, que no envíe a tomar residencia de Luis  



de Velasco, gobernador, durante el tiempo que sirviere el dicho oficio – sin dar primero aviso 
dello  
pp. 346-1, 1-2. 
 
7 mayo 1649, orden real a la Audiencia, que no envíe a tomar residencia de Lorenzo de Vargas 
Luján Zapata, corregidor de… Zacatecas sin dar primero aviso dello.  
Vargas family 
 
30 diciembre 1650, orden real al virrey, sobre las doctrinas… que se guarden las cédulas aquí 
insertas y que paguen los sínodos a los clérigos. 
 
22 diciembre 1656, orden real al Obispo de Durango, sobre la catedral de aquella provincia 
desde 1624… de los 2 noveno… en cada diezmo… que informe sobre si conviene o no que se 
erija iglesia catedral en Nuevo México. New Mexico 
 
6 junio 1659, orden real, para que a Enrique Dávila Pacheco, Gobernador de Nueva Vizcaya… 
pueda dar residencia…. Davila. 
 
19 diciembre 1697, comisión real, a Juan Ignacio Flores Mogollon como gobernador de Nuevo 
León, incluye orden real para pagar los heredados de Flores Mogollón. 
 
348. 1585, 20 Mayo, Barcelona.  Real Cédula, Zacatecas desea ser declarado ciudad. 
Status of city for Zacatecas 
 
349. 1585, 27 Mayo, Barcelona.  Real Cédula, Lic. Juan Núñez, título de corregidor de 
las minas de Zacatecas.  Lic. Francisco de Pareja, título de oidor de la Nueva Galicia. 
 
350. 1585, 17 Octubre, Moncon. Real Cédula, título a Zacatecas como ciudad. 
 
351. 1588, 18 Junio, S. Lorenzo. Real Cédula, Juan Bautista de Lomas puede 
hacer mayorazgo. 
 
352. 1588, 30 Julio, San Lorenzo.  Real Cédula, las armas dadas a Zacatecas.  
(dibujo incluido)  Coat of arms for city of Zacatecas 
 
353. 1588, 30 Julio, San Lorenzo.  Real Cédula, Zacatecas nombrado 
 “Muy noble y leal ciudad.” 
 
1649, el 7 de mayo, Madrid, 
Orden real a la Audiencia de Guadalajara: “Que no envié a tocar residencia a don Lorenzo de 
Vargas Luján Zapata, corregidor de… Zacatecas sin dar primer aviso dello…” 
pp. 346-2, 3-4 
 
1650, el 30 de diciembre, Madrid, 
Orden real al virrey de México, etc.  “Sobre las doctrinas: que se guardan las cédulas aquí 
insertas y que paguen los sínodos a los clérigos…” 



pp. 346-3, 6-30 
 
1656, el 22 de diciembre, Madrid, 
Una cédula al virrey de Nueva España sobre el establecimiento de un obispado y construcción de 
una catedral en Nuevo México.  Cuatro cartas.  New Mexico 
Carta 1: pp.  (346-3)-(346-4), 30-31 
Carta 2: pp.  (346-4)-(346-5), 32, 32A, 33 
Carta 3: pp.  (346-5)-(346-6), 33-37 
Carta 4: pp.  346-6, 37-41 
 
1658, el 30 de diciembre, Madrid, 
“Oficiales de la Nueva Vizcaya que de los 8,500 pesos de la condenación del gobernador don 
Diego Guaxardo que están deprimidos en aquella caja paguen a la dicha lejía a Guadalajara los 
555 maravedíes…”  Diego Guajardo 
pp. (346-6)-(346-7), 41-42 
 
1659, el 6 de junio, Madrid, 
Orden real del rey de España: “Para que a don Enrique Dávila Pacheco, gobernador… de la 
Nueva… pueda dar residencia…” Davila. 
pp. 346-7, 42-43 
 
1697, el 19 de diciembre, Madrid, 
Comisión a Juan Ignacio Flores Mogollón como el gobernador de Nuevo León 
pp. (346-8)-(346-9), 44-64 
 
1697, el 19 de diciembre, Madrid, 
Orden real que pertenece al pago entregado a los heridos de Flores Mogollón.   
pp. 346-9, 62-66 
 
Los documentos siguientes en el volumen son fragmentos de cartas que pertenecen a las minas 
de los Zacatecas.  La mayoría de ellos son títulos del corregidor de la población de las minas de 
los Zacatecas.  
pp.  347-352  
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Parte 1 
1656, el 23 de diciembre, Madrid, 4 pág. 
Transcripción escrita a máquina de una carta encontrada en este Legajo.  Escritos por el rey al 
virrey de Nueva España, el Duque de Albuquerque primo gentil hombre.  Trata del asunto de un 
obispado para Nuevo México, incluye comentarios sobre la educación y conversión de la gente 
indígena en la provincia de Nuevo México, los diezmos, las minas, y la sociedad española.  



Conditions of New Mexico Indians, missions, education, conversion, Pueblos, bishop for New 
Mexico, mining, society. 
Incluye unas notas de Scholes sobre el Legajo. 27 tarjetas. 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 13 
AGI – Guadelajara, Legajo 236 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
Photostats, copias de varias páginas de Legajo 236,  
(Nota: Vol. AA, Library of Congress, Bloom). 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 252 – VOL + DF 
 
Este Legajo tenía el titulo anterior de “Materias Gubernativas y Informes, años 1535-1819.”  
Papeles misceláneos, seculares y eclesiásticos.  Hospitales, asilos, educación, la dirección del 
comercio, corsarios ingleses, condiciones del distrito de la audiencia durante los finales años del 
siglo XVII y los primeros años del siglo XIX. Commerce. Pirates. England. Hospitals. 
Education. 
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Legajo 252 juntado en un VOL con Legajos 423 + 561 
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Legajo 252 
Documentos representados (nombrado por fecha): 
 
1604, el 22 de marzo, 2 pág.  
Resumen de La Biblioteca de Congreso:  
 
“Testimonio de como dio fianza de los derechos de las armas que llevó don Alonso de Oñate 
para la jornada del Nuevo México en los almozarifasgos.”  Onate 
 
Sin fecha, servicios y méritos de Vicente Zaldivar. Zaldívar service record 
pp. 1-5 
 
1604, los fines de mayo, España, 
Carta no-identificada que posiblemente sea parte de los testimonios mencionados anteriormente. 
pp. 6-7 
 
1708, el 20 de mayo, 36 pág. 
Resumen de la Biblioteca de Congreso: 



 “Documentos relacionados a la creación de una comandancia general para que incluya los 
territorios de California, Sinaloa, Sonora, y Nueva Vizcaya.  11 anexos a una carta.  
Comandante, Provincias Internas 
pp. 8-71 
 
MSS 841 
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La carpeta contiene una página con el desglose enviado por la Biblioteca del Congreso de los 
documentos reproducidos en este encargo: Testimonio de cómo dió fianza de los derechos de las 
armas que llevó don Alonso de Oñate para la jornada de Nuevo México en los almojarifazgos (2 
páginas), 22 de marzo de 1604. Méritos y servicios de Vicente Zaldívar (2 páginas), sin fecha.  
Documentos referentes a la creación de una comandancia general compuesta por California, 
Sinaloa, Sonora y Nueva Vizcaya (36 páginas),  
20 de mayo de 1768. Photostats, negativos, varias páginas del Legajo, 11 pp.  
Library of Congress. 
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Legajo 278 
29 julio 1781, Arispe (237 pág) 
Una transcripción del original – escrita a máquina - de la Biblioteca del Congreso. 
 
Reporte general del Comandante General de las Provincias Internas, Teodoro de Croix, a José 
Gálvez en que incluye los siguientes temas: el estado actual de las provincias, sus poblaciones, 
las misiones, la defensa, las minas, y la real hacienda; los ataques de los indios, la guerra contra 
los indios Apaches; la línea de los presidios; su construcción, las acequias, la caballería, las 
tropas, las compañías volantes, las milicias, los buques de cargo, las familias, los pobladores, la 
división de la comandancia general,  estrategia y recomendaciones para la defensa de ciudadanos 
y el comercio, el comercio de treta, la política y el gobierno. Nuevo México, comercio con Texas 
y Luisiana, rutas, relaciones con los indios, presidio de Santa Fe, etc., también la situación en 
Texas, Louisiana, Chihuahua, Coahuila, Sinaloa, Nuevo Santander, Pueblos, Apaches, 
Mescaleros, Jicarilla, Lipanes, Comanches, Navajo, Moqui, Hopi, Pimas, Seris, Yumas, Opatas, 
Tarahumara, los indios auxiliares, la fundación de San Diego, California, también la situación en 
Nueva Vizcaya, Sonora, Arizona, Tucson, Río Gila, Río Colorado, Juan Bautista de Anza, Pitic. 
New Mexico 
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7 partes o volumnes – A, B, C, D, E, F y G 
 
VOL 
Legajo 281 
Parte 1 o A 
Provincias Internas – duplicados del Comandante General, 1781 
Este Legajo consta de una serie de cartas del comandante general de las Provincias Internas 
(Tejas, Texas, Coahuila, Nuevo México, New Mexico, Nueva Vizcaya, Sonora y California) 
escritas al ministro de las indias durante los meses de enero y febrero el año de 1781. Robos y 
muertos causados por los indios.  Las cartas son duplicadas y tienen índices.  Son organizados 
cronológicamente y también por números fichados. Por ejemplo, en el Legajo se encuentra el 
siguiente: 
 
1781, el 23 de enero,  Carta del Caballero de Croix (Teodoro de Croix) a José de Gálvez. 
Se tratan los asuntos del establecimiento de los militares en Nueva Vizcaya, crónicas sobre las 
donaciones y impuestos por el militar en varios pueblos; recomendación de oficiales; 
sobresueldos de oficiales jubilados; reconocimiento del recibo de ordenes reales; transmisión de 
la información metida en cartas anteriores.   27 páginas 
 
Cartas del Comandante General de las Provincias Internas (Texas, Coahuila, Nuevo México, 
New Mexico, Nueva Vizcaya, Sonora y Californias) al ministro de Indias 
Enero y febrero de 1781 
 
Temas incluyen establecimiento de la milicia en Nueva Vizcaya, donativos y impuestos para la 
milicia de varias poblaciones, recomendaciones para oficiales, comunidades donde no hay 
milicias establecidas, asuntos de los indios, inspección del presidio de Buenavista, provincias 
para oficiales retirados, reconocidos de ordenes reales, transmisión de inclusas de varias cartas 
anteriores.   Donations            
 
23 enero 1781, Arispe, (3 pág) 
Índice de las cartas contenidas en el Legajo 281. Provincias Internas 
 
23 enero 1781, Arispe, (4 pág) 
[Portada] de carta número 595. El Comandante General de las Provincias Internas, Teodoro de 
Croix, avisa a José Gálvez sobre el establecimiento de milicias en la Provincia de Nueva Vizcaya 
[Desglose]. 
 
23 enero 1781, Arispe, (215 pág) 
Informe general del Comandante General Teodoro de Croix. Lo cual está partido en tres partes. 
La primera parte se trata del plan para el establecimiento de milicias en la Provincia de Nueva 
Vizcaya. La segunda parte se trata del estado actual de aquellas milicias. La tercera parte se trata 
de las providencias que exige el establecimiento de milicias. 
 
23 enero 1781, Arispe, (8 pág) 
[Apéndice]. El Comandante General Teodoro de Croix hace una seria de tablas que muestran, en 
detalle, el estado actual de las milicias en la Provincia de Nueva Vizcaya. Presidios 



 
11 abril 1778, Chihuahua, (77 pág) 
[Apéndice] escrita por el Comandante General Teodoro de Croix sobre el informe anterior. 
Contiene la representación de los oficiales comisionados (copia fechada 23 enero 1781). 
 
MSS 841 
CSWR VOL 101B 
AGI - Guadalajara, Legajo 281 – VOL – Parte 2 

VOL  
Legajo 281 
Parte 2 o B 
 
[apéndice] en cinco partes. 
 
6 octubre 1777, Chihuahua, (6 pág) 
Parte primera: El Comandante General Teodoro de Croix escribe un informe sobre la necesidad 
de milicias para proteger los intereses de los ciudadanos y del comercio en la Provincia de Nueva 
Vizcaya.  Militia 
 
29 octubre 1777, Villa de Dios, (3 pág) 
Parte segunda: El Comandante General Teodoro de Croix pide a José Gálvez la verificación de 
los términos propuestos para el establecimiento de milicias en la Provincia de Nueva Vizcaya. 
 
1 noviembre 1777, Chihuahua, (3 pág) 
Parte tercera: Repuesta del Comandante General Teodoro de Croix a la orden fechada 21 octubre 
1777, de José Gálvez sobre las responsabilidades de los oficiales comisionados de la Provincia 
de Nueva Vizcaya. 
 
1 noviembre 1777, Chihuahua, (3 pág) 
Parte cuarta: El Comandante General Teodoro de Croix afirma la orden, fechada 21 octubre 
1777, de José Gálvez (copia fechada 23 enero 1781). 
 
5 diciembre 1777, Coahuila, (12 pág) 
Parte quinta: El Comandante General Teodoro de Croix aprueba la elección de oficiales 
comisionados para la villa de Chihuahua elegidos por José Gálvez (copia fechada 23 enero 
1781). 
 
8 febrero 1779, Chihuahua, (13 pág) 
[Apéndice] contiene decreto escrito por el Comandante General Teodoro de Croix sobre los 
privilegios y exenciones de los oficiales comisionados en la Provincia de Nueva Vizcaya (copia 
fechada 23 enero 1781). 
 
30 abril 1779, Chihuahua, (47 pág) 
[Apéndice]. El Comandante General Teodoro de Croix hace una descripción de obligaciones de 
los dragones establecidos en San Carlos (copia fechada 23 enero 1781). 
 



23 enero 1781 (2 pág) 
Nota respecto al [apéndice] número cinco que contiene lo siguiente: "El documento 
correspondiente a esta carpeta se ha remitido con el informe sobre milicias y duplicado con carta 
número 458 de 23 enero 1780." 
 
20 diciembre 1779, Chihuahua, (16 pág) 
[Apéndice]. El Comandante General Teodoro de Croix hace una descripción de las 
responsabilidades del destacamento del pasaje del cuerpo de dragones en San Juan (copia 
fechada 23 enero 1781). 
 
23 enero 1781, Arispe, (4 pág) 
El Comandante General Teodoro de Croix hace un expediente sobre la colección de impuestos 
en Real de Oro y Guanacevi para el mantenimiento de milicias en aquellas jurisdicciones. Está 
dirigida a los diputados de aquellos pueblos. 
 
 (1 pág) [Nota] sin fecha. Contiene lo siguiente: "No se remite copia expediente sobre imposición 
de arbitrios en el Real de Oro y Guanacevi por hallarse en poder del asesor para su urgente 
despacho."   
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23 enero 1781, Arispe, (2 pág) 
[Portada] de carta número 597. El Comandante General de Nueva Vizcaya, Teodoro de Croix, 
remite copia de expediente sobre donativos y arbitrios de milicias en Cerrogordo, Guayoquilla y 
Conchos.  Donations 
 
1779, Nueva Vizcaya, (18 pág) 
El Comandante General Teodoro de Croix remite copias de expedientes escritos por los 
diputados de Guayoquilla, Cerrogordo, y Conchos sobre los donativos y arbitrios de aquellas 
milicias (copia fechada 23 enero 1781). 
 
23 enero 1781, Arispe, (6 pág) 
[Portada] de carta número 598 escrito por el Comandante General Teodoro de Croix sobre 
donativos y arbitrios de milicias de Cuencamé. 
 
23 enero 1781, Arispe, (14 pág) 
El Comandante General Teodoro de Croix hace una lista de expedientes y decretos tocante a los 
donativos y arbitrios en Cuencamé. 
 
1777, Nueva Vizcaya, (101 pág) 
Los diputados de Cuencamé hacen una cuenta sobre los donativos y arbitrios de sus 
jurisdicciones. El documento es dirigido al Comandante General Teodoro de Croix y contiene 



índice e informes tocantes al estado político de aquellas jurisdicciones (copia fechada 23 enero 
1781). Report on conditions in Cuencame 
 
23 enero 1781, Arispe, (5 pág)  
[Portada] de carta número 599 escrito por el Comandante General Teodoro de Croix sobre 
donativos y arbitrios de milicias de Mapimí. 
 
1779, Real de Mapimí, (82 pág) 
Los diputados de Mapimí escriben un expediente dirigido al Comandante General Teodoro de 
Croix sobre el establecimiento de arbitrios y construcción de un cuartel de milicias en aquel 
pueblo (copia fechada 23 enero 1781). 
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23 enero 1781, Arispe, (6 pág) 
[Portada] de carta número 600 escrito por el Comandante General Teodoro de Croix sobre 
donativos y arbitrios de milicias de Papasquiaro y Mezquital. 
 
23 enero 1781, Arispe, (7 pág) 
El Comandante General Teodoro de Croix escribe un extracto de expediente sobre donativos y 
arbitrios de milicias en las jurisdicciones de Santiago, Papasquiaro y Mesquital. 
 
1780, Nueva Vizcaya, (82 pág) 
Los diputados de Papasquiaro y Mezquital escriben expedientes sobre el establecimiento de 
donativos y arbitrios de milicias en las jurisdicciones de aquellos pueblos. Dirigidos al 
Comandante General Teodoro de Croix (copia fechada 23 enero 1781). 
 
23 enero 1781, Arispe, (3 pág) 
[Portada] de carta número 601. El Comandante General Teodoro de Croix reconoce la lealtad de 
los cuerpos de dragones del vecindario del Gallo. (compone de 539 personas) 
 
23 enero 1781, Arispe,  (5 pág) 
[Portada] de carta número 602. El Comandante General Teodoro de Croix da cuenta del estado 
en que se halla la imposición de arbitrios de milicias de Durango y de los donativos recibidos en 
aquella jurisdicción. Rebelión y guerra de los Estados Unidos contra Inglaterra. Revolution, 
Presidio. Aid to American Revolution, donated funds to fight the English 
 
23 enero 1781, Arispe, (22 pág) 
Los diputados de la jurisdicción de Durango escriben expedientes tocantes a los donativos 
recibidos para el establecimiento de milicias. Dirigidos al Comandante General Teodoro de 
Croix (copias de originales).  Donations to crown, help in war with English, 



Assistance to American Revolution 
 
23 enero 1781, Arispe, (89 pág) 
Copias del expediente de arbitrios de milicias de Durango. Los diputados de la jurisdicción de 
Durango escriben expedientes tocantes a la imposición de arbitrios de milicias en aquella 
jurisdicción. 
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1779, Durango (107 pág) 
Expediente de los diputados de Durango dirigido al Comandante General Teodoro de  
Croix sobre las extensiones de impuestos de algunos individuos y también tocante a la renuncia 
de Domingo Trago como recuador del mismo pueblo (copia fechada 23 enero, 1781). Taxes 
  
23 enero 1781, Arizpe, (12 pág) 
Sobre las milicias de Durango. 
  
23 enero 1781, Arizpe, (7 pág) 
Informe del Comandante Teodoro de Croix tocante a los donativos y arbitrios de milicias de la 
jurisdicción de Villa del Nombre de Dios. 
 
20 abril 1778, Nueva Vizcaya, (20 pág) 
Extracto de expediente sobre la imposición de arbitrios de milicias respeto a la venta de 
aguardiente mescal en las jurisdicciones de Villa del Nombre de Dios. Mescal whiskey 
 
1778, Nueva Vizcaya, (97 pág) 
Expediente de los diputados de Villa del Nombre de Dios y dirigido al Comandante General 
Teodoro de Croix sobre los donativos y la imposición de arbitrios en aquellas jurisdicciones 
(copia fechada 23 enero 1781). (El documento falta página 1189). 
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23 enero 1781, Arizpe, (4 pág) 
[Portada] de expediente del Comandante General Teodoro de Croix sobre donativos y arbitrios 
de milicia de las jurisdicciones de Santa Rosa de Coriguriachie. 
 
23 enero 1781, Arizpe, (4 pág) 



Extracto de Expediente del Comandante General Teodoro de Croix tocante al estado actual de 
los donativos y arbitrios de milicia de las jurisdicciones de Santa Rosa de Coriguriachie. 
 
1779 y 1780, Coriguriachie (68 pág) 
Expediente de los diputados de Coriguriachie al Comandante General Teodoro de Croix sobre 
los donativos y la imposición de arbitrios en aquellas jurisdicciones (copia fechada 23 enero 
1781). 
 
23 enero 1781, Arizpe, (2 pág) 
[Portada] del Comandante General Teodoro de Croix sobre los 19 siguiente carpetas tocantes al 
empleo y promociones de oficiales de dragones de la Provincia de Nueva Vizcaya.  Soldiers, 
promotions, wages 
 
23 enero 1781, Arizpe, (4 pág) 
Índice del Comandante General Teodoro de Croix respeto a las 19 carpetas siguientes.  
 
19 septiembre 1778, Chihuahua, (6 pág) 
Informe de Nicolás Solenz, teniente de la milicia de Parral, al Comandante General Teodoro de 
Croix tocante al reemplazo del alférez de dicha milicia (copia fechada 23 enero 1781). 
 
18 noviembre 1778, Parral, (2 Pág) 
Recomendaciones de Nicolás Solenz, teniente de la milicia de Parral, al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo del alférez de dicha milicia. 
 
8 septiembre 1779, (2 pág) 
Expediente de Joaquín de Amenezqueta, Capitán Comandante de la milicia de San Carlos, al 
Comandante General Teodoro de Croix tocante al reemplazo del [portaestandarte] de dicha 
milicia. 
 
22 septiembre 1779, Durango, (1 pág) 
Nota de Martín Mariñelarena, de la milicia al Comandante General Teodoro de Croix tocante a la 
suplicación de Mariano Puente y Andrade por la posición de portaestandarte de dicha milicia. 
 
1779, Chihuahua, (7 pág) 
Expediente de los oficiales comisionados de la milicia de Príncipe al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo de oficiales de dicha milicia (copia fechada 23 enero 
1781). 
 
3 marzo 1772, Chihuahua, (2 pág) 
Expediente de Martín Mariñelarena, Capitán Comandante de la milicia de Príncipe, al 
Comandante General Teodoro de Croix tocante al empleo de un oficial para dicha milicia. 
 
3 marzo 1779, Chihuahua, (2 pág) 
Expediente de los oficiales comisionados de la milicia de Príncipe al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo de la posición de teniente de dicha milicia. 
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9 febrero 1779, Chihuahua, (2 pág)  
Expediente de los oficiales comisionados de la milicia de Príncipe al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo de la posición de teniente de dicha milicia. 
 
3 mayo 1779, Chihuahua, (2 pág) 
Expediente de los oficiales comisionados de la milicia de Príncipe al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo de la posición de teniente de la segunda compañía de 
dragones de dicha milicia. 
 
1779, Chihuahua, (7 pág) 
Expediente de los oficiales comisionados de la milicia de Príncipe al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo del alférez de la primera compañía del primer escuadrón 
de dicha milicia (copia fechada 23 enero 1781). 
 
Septiembre 1779, Chihuahua (2 pág) 
Recomendaciones de los oficiales de milicia de Príncipe y dirigidas al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo del alférez del primer escuadrón del mismo cuerpo. 
 
12 junio 1770, Chihuahua, (3 pág) 
Expediente de Francisco de la Fuente al Comandante General Teodoro de Croix sobre su 
renuncia como alférez del primer escuadrón de la milicia de Príncipe (copia fechada 23 enero 
1781). 
 
3 mayo 1779, Chihuahua, (2 pág) 
Expediente de los oficiales de milicia de Príncipe y dirigido al Comandante General Teodoro de 
Croix tocante al reemplazo del alférez de la segunda compañía del primer escuadrón del mismo 
cuerpo. 
 
1778, Chihuahua, (4 pág) 
Expediente de los oficiales de milicia de Príncipe y dirigido al Comandante General Teodoro de 
Croix tocante al reemplazo del alférez de la primera compañía del segundo escuadrón del mismo 
cuerpo (copia fechada 23 enero 1781). 
 
3 mayo 1779, Chihuahua, (2 pág) 
Expediente del capitán Martín de Mariñelarena de la milicia de Príncipe y dirigido al 
Comandante General Teodoro de Croix tocante al reemplazo del alférez de la primera compañía 
del segundo escuadrón del mismo cuerpo. 
 
3 mayo 1779, Chihuahua, (2 pág) 



Expediente de los oficiales de milicia de Príncipe y dirigido al Comandante General Teodoro de 
Croix tocante al reemplazo de un portaestandarte de aquella milicia. 
 
20 noviembre 1778, Chihuahua, (4 pág) 
Expediente de los oficiales de milicia de Durango al Comandante General Teodoro de Croix 
tocante al reemplazo de un alférez de la misma milicia (copia fechada 23 enero 1781). 
 
22 septiembre 1779, Durango, (2 pág) 
Recomendaciones de los oficiales de milicia de Durango al Comandante General Teodoro de 
Croix tocante al reemplazo de un alférez de aquella milicia (copia fechada 23 enero 1781). 
 
28 septiembre 1779, Durango, (2 pág) 
Recomendación del capitán Pedro Barrasa de la milicia de Durango al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo de un alférez de la misma milicia (copia fechada 23 enero 
1781). 
 
17 noviembre 1779, Durango, (2 pág) 
Expediente de los oficiales de milicia de Durango al Comandante General Teodoro de Croix 
tocante al reemplazo de un alférez de la misma milicia (copia fechada 23 enero 1781). 
 
27 noviembre 1779, Durango, (1 pág) 
Recomendación del capitán Pedro Barrasa de la milicia de Durango al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al reemplazo de un alférez de la misma milicia (copia fechada 23 enero 
1781). 
 
22 septiembre 1779, Durango, (2 pág) 
Expediente de los oficiales de milicia de Durango y dirigido al Comandante General Teodoro de 
Croix tocante al empleo de un portaestandarte de aquella milicia. 
 
28 septiembre 1779, Durango, (2 pág) 
Recomendación del capitán Pedro Barrasa de la milicia de Durango al Comandante General 
Teodoro de Croix tocante al empleo de un portaestandarte para la misma milicia. 
 
1 agosto 1779, San José de Avinito (2 pág) 
Expediente de José Yandiola al Comandante General Teodoro de Croix tocante al reemplazo de 
un alférez de la milicia de San Juan Bautista. 
 
16 septiembre, 1779, Durango, (2 pág) 
Nota de Pedro Barrasatocante al informe anterior. 
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3 mayo 1780, Hacienda de Avinito (2 pág) 
Expediente de José Yandiola al Comandante General Teodoro de Croix tocante al reemplazo de 
un alférez de la milicia de San Juan Bautista. 
 
20 mayo, 1779, Durango, (2 pág) 
Nota de Pedro Barrasatocante al informe anterior. 
 
1779, San Juan del Río, (2 pág) 
Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
reemplazo de un alférez de la milicia de San Juan Bautista. 
 
1 diciembre 1779, Santiago Papasquiaro (3 pág) 
Informe de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un capitán para la milicia de San Juan Bautista. 
  
1 diciembre 1779, Santiago Papasquiaro (3 pág) 
Informe de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un teniente para la milicia de San Juan Bautista. 
 
1 diciembre 1779, Santiago Papasquiaro (3 pág) 
Informe de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un alférez para la milicia de San Juan Bautista. 
 
22 noviembre 1778, Pueblo del Gallo (2 pág) 
Expediente de José Gregorio al Comandante General Teodoro de Croix tocante al empleo de 
oficiales para la milicia de San Juan Bautista. 
 
14 diciembre 1778, Chihuahua, (2 pág) 
Decreto del Comandante General Teodoro de Croix sobre el informe anterior (copia fechada 23 
enero 1781). 
 
14 septiembre 1779, Real de Cuencamé (2 pág) 
Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un alférez para la milicia de San Juan Bautista. 
 
14 septiembre 1779, Real de Cuencamé (3 pág) 
Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un capitán para la milicia de San Juan Bautista. 
 
14 septiembre 1779, Real de Cuencamé (3 pág) 
Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un teniente para la milicia de San Juan Bautista. 
 
14 septiembre 1779, Real de Cuencamé (3 pág) 



Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un alférez para la milicia de San Juan Bautista. 
 
25 febrero 1779, San Juan del Río, (3 pág) 
Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un portaestandarte para la milicia de San Juan Bautista. 
 
23 enero 1781, Arispe (2 pág) 
[Portada]. Informe del Comandante General Teodoro de Croix tocante a la creación de 
posiciones para oficiales de la milicia de Santa Rosa Cosiguriachic.  
 
23 enero 1781, Arispe (2 pág) 
Índice tocante al informe anterior. 
 
[Portada].Tocante al informe anterior. Propuestas del  Comandante General Teodoro de Croix a  
José Gálvez tocante a la creación de posiciones de oficiales para la milicia de Santa Rosa 
Cosiguriachic. 
 
14 septiembre 1779, Real de Cuencamé, (3 pág) 
Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un teniente para el cuerpo milicias de San Juan Bautista. 
 
14 septiembre 1779, Real de Cuencamé, (2 pág) 
Expediente de Ignacio García y Rebollo al Comandante General Teodoro de Croix tocante al 
empleo de un alférez para el cuerpo milicias de San Juan Bautista. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian al Comandante General Teodoro de Croix tocante a la creación del 
oficio de capitán. Respeto al informe anterior. 
 
20 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de teniente. 
 
20 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de alférez. 
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[Portada] de informes de oficiales de la segunda compañía del primer escuadrón de milicias de 
Santa Rosa de Cosiguriachic tocante a la creación de posiciones para oficiales de dicha milicia. 
 



24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian al Comandante General Teodoro de Croix tocante a la creación del 
oficio de capitán. Respeto al informe anterior. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de teniente. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de alférez. 
 
[Portada] de informes de oficiales de la tercera compañía del primer escuadrón de milicias de 
Santa Rosa de Cosiguriachic tocante a la creación de posiciones para oficiales de dicha milicia. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian al Comandante General Teodoro de Croix tocante a la creación del 
oficio de capitán. Respeto al informe anterior. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de teniente. 
 [Portada] de informes de oficiales de la segunda compañía del segundo escuadrón de milicias de 
Santa Rosa de Cosiguriachic tocante a la creación de posiciones para oficiales de dicha milicia. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian al Comandante General Teodoro de Croix tocante a la creación del 
oficio de capitán. Respeto al informe anterior. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de teniente. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de alférez. 
 
[Portada] de informes de oficiales de la tercera compañía  del segundo escuadrón de milicias de 
Santa Rosa de Cosiguriachic tocante a la creación de posiciones para oficiales de dicha milicia. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian al Comandante General Teodoro de Croix tocante a la creación del 
oficio de capitán.  Respeto al informe anterior. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior.  Pide la creación del oficio de teniente. 
 
24 abril 1779, Chihuahua (2 pág) 
Propuesta de Agustín Subrian respeto al informe anterior. Pide la creación del oficio de alférez. 
 
23 enero 1779, Arispe (3 pág) 



Expediente del Comandante General Teodoro de Croix en que da cuenta de las condiciones de 
las jurisdicciones de Nueva Vizcaya donde no se han establecido milicias. 
 
23 enero 1779, Arispe (7 pág) 
Extracto y resumen del Comandante General Teodoro de Croix tocante al informe anterior. 
 
23 enero 1779, Arispe (1 pág) 
Tabla respeta al informe anterior. 
 
23 enero 1779, Arispe (7 pág) 
Aviso del Comandante General Teodoro de Croix tocante a la revista de inspección del presidio 
de Buena Vista. 
 
1779, Presidio de San Carlos de Buena Vista, (19 pág) 
Reporte del inspector Roque de Medina al Comandante General Teodoro de Croix  tocante a la 
inspección del Presidio de San Carlos de Buena Vista. El reporte contiene varias tablas y 
resúmenes.  Muertes, Robos. (Chapman, Catalogue) 
 
Cumplimiento a Real orden de 24 enero 1780 informando los méritos, servicios y conducta del 
capitán Don Pedro de Tuertos. (Chapman/Catalogue) 
 
30 octubre 1779, Presidio de San Carlos de Buena Vista, (10 pág) Buenavista. 
El inspector Roque de Medina escribe un papel de puntas respeto al informe anterior. 
(Chapman, Catalogue) 
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23 enero 1781, Arizpe, (4 pág)  
Carta del Comandante General Teodoro de Croix donde pide la Real Aprobación sobre los 
descuentos que se hacen de sus sueldos. 
 
23 enero 1781, Arizpe, (3 pág) Carta del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez 
sobre la promoción de Ten. Cor. Felipe Barrí al grado de coronel de caballería de Nueva 
Vizcaya. (Chapman, Catalogue) 
 
23 enero 1781, Arizpe, (2 pág) 
Carta del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez donde solicita la Real  
Declaración sobre el aumento de sueldos de los oficiales de milicias que se retiren en la 
Provincia de Nueva Vizcaya. 
 
23 enero 1781, Arizpe, (2 pág) 



Nota del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez donde acusa recibo Real Orden 
tocante al empleo de Francisco Escandón. (No le pondré en posesión del empleo de teniente – sin 
que preceda nueva orden de S.M.) 
 
23 enero 1781, Arizpe, (2 pág) 
Nota del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez donde acusa recibo Real Orden 
sobre la entrega de efectos del difunto Mateo Sastre, el gobernador de Sonora. (Chapman, 
Catalogue) Death, funeral, burial,  
 
23 enero 1781, Arizpe, (2 pág) 
Nota del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez donde acusa recibo Real Orden 
sobre los distintivos concedidos a los oficiales Reales de las Casas de América. 
 
23 enero 1781, Arizpe, (2 pág) 
Nota del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez donde dice que no recibió el Real 
Despacho expedido al Capitán José Antonio de Vidosola -  Presidio de Santa Cruz. (Chapman, 
Catalogue) 
 
23 enero 1781, Arizpe, (2 pág) 
Nota del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez que acompaña la siguiente 
solicitación del Capitán Pedro de Tueros. (Chapman, Catalogue) 
 
22 marzo 1780, Presidio de Santa Gertrudis, (3 pág) 
Carta del Capitán del Presidio de Santa Gertrudis, Pedro Tueros, al Comandante General 
Teodoro de Croix donde solicita el grado de Teniente Coronel. 
 
23 enero 1781, Arizpe, (15 pág) 
Informe del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez donde da cumplimiento a la 
Real Orden de 24 enero 1780 tocante a los méritos y conducta del Capitán Pedro de Tueros. El 
informe incluye notas y tablas que demuestran el mérito y conducta del dicho capitán.  Service of 
Pedro de Tuercos, genealogy, family 
 
23 febrero 1781, Arizpe, (1 pág) 
[Portada] del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez respeto a los siguientes 
documentos tocantes a sus representaciones. 
 
23 febrero 1781, Arizpe, (1 pág) 
Índice del Comandante General Teodoro de Croix respeto al informe anterior. 
 
18 octubre 1779, Monterrey, (6 pág) 
Carta del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez sobre la llegada de una fragata 
de la Nava de Filipinas al Puerto de Enseñada de Carmelo en busca de víveres (copia triplicado 
23 enero 1780 correspondiente a la carta número 464 de la misma fecha). Philippine Islands 
 
Noviembre 1779, Bexar, (6 pág) 



Carta del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez sobre el fallecimiento del 
Teniente Coronel Atanaire Meseires (documento triplicado correspondiente a la carta número 
464 fechada 23 enero 1780). Bejar, Texas, death, burial, funeral 

26 enero 1780, Arizpe, (4 Pág) 
Carta del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez respeta al informe anterior 
(documento triplicado). 
 
23 abril 1780, Arizpe, (47 pág) [El documento está desenfocado] Carta del Comandante General 
Teodoro de Croix a José Gálvez sobre la necesidad de poner la administración de mescal en la 
Cuesta de Real Hacienda y sobre la construcción de acequia en la cuidad de Arizpe (documento 
triplicado correspondiente a la carta número 513 fechada 23 abril 1780).  Acequias, mescal, 
whiskey 
 
12 abril 1780, México, (4 pág) 
Informe de Martín de Mazorca al Comandante General Teodoro de Croix sobre la promoción de 
Heberto Antonio de Corres como oficial Real Contador de las cajas de los Álamos (documento 
triplicado correspondiente a la carta número 529 fechada 3 junio 1780). 
 
3 junio 1780, Arizpe, (6 pág) 
Informe del Comandante General Teodoro de Croix a José Gálvez respeto al informe anterior 
(documento triplicado). 
 
23 marzo, (2 pág) 
Párrafo de carta de Juan Bautista de Anza al Comandante General Teodoro de Croix respeto a la 
carta número 543 de 23 junio 1780 (copia fechada 23 enero 1780). 
 
28 junio 1780, Arizpe, (4 pág) 
Carta de Galindo Navarro al Comandante General Teodoro de Croix respeto al informe anterior 
y la Real Orden de 18 octubre 1779 (copia fechada 23 junio 1780). 
 
10 junio 1780, Arizpe, (4 pág) 
Carta del Comandante General Teodoro de Croix a los diputados de presidios sobre la Real 
Orden de 18 octubre 1779 respeto a la inspección de tropas (copia fechada 23 junio 1780). 
 
(1 pág) 
[Portada] de los siguientes documentos duplicados correspondientes a la carta número 433 
fechada 23 septiembre 1779. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 101G 
AGI – Guadalajara, Legajo 281 – VOL - Parte 7 - cont.  
 
VOL 
Legajo 281 
Parte 7 o G 
29 marzo 1779, Chihuahua, (13 pág) 



Carta de Luis de Betancar al Comandante General Teodoro de Croix sobre la necesidad de 
corazas europeas para la defensa de la frontera (copia fechada 23 septiembre 1779). Armas, 
armor, cuirass, caballo coraza, breast plate. 
 
4 febrero 1779, Chihuahua (8 pág) 
Carta de Antonio de Frago al Comandante General Teodoro de Croix respeta al informe anterior 
(copia fechada 23 septiembre 1779). 
 
20 abril 1779, México, (9 pág) 
Carta de Luis de Betancar al Comandante General Teodoro de Croix respeto al informe anterior 
(copia fechada 23 septiembre 1779). 
 
17 marzo 1779, México, (9 pág) 
Carta de Antonio de Frago al Comandante General Teodoro de Croix respeta al informe anterior 
(copia fechada 23 septiembre 1779). 
 
Sin fecha, sin lugar, (4 pág) 
Tabla con nota de Luis Betancar respeta al informe anterior que demuestra un inventario de 
piezas para las tropas de Nueva Vizcaya. 
 
12 abril 1779, Chihuahua, (5 pág) 
Carta del Comandante General Teodoro de Croix al virrey Antonio Bucareli respeto al informe 
anterior y correspondiente a la carta fechada 17 marzo 1779 (copia fechada 23 septiembre 1779). 
 
12 marzo 1779, Chihuahua, (49 pág) 
Nota y recibos de Luis Betancar al Comandante General Teodoro de Croix respetos al informe 
anterior (copia fechada 23 septiembre 1779). 
 
1 junio 1779, Nombre de Dios, (6 pág) 
Carta del Comandante General Teodoro de Croix a Martín Mayoraga respeta al informe anterior 
(copia fechada 23 septiembre 1779). 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 15 
AGI – Guadalajara, Legajo 300 - DF 
 
DF 
Nota que el Legajo tiene - Correspondencia con los gobernadores intendentes del Nuevo Reino 
de León, Nuevo México, y Nuevo Santander, 1730-1821. 1 tarjeta New MExico 
 
MSS 841 
CSWR VOL 99 
AGI - Guadalajara, Legajo 423 – VOL 
 
Legajo 423 juntado en un VOL con Legajos 252 + 561 
 



Guadalajara 423, anteriormente era el número del archivo 104-3-9 y tenía el título “Consultas, 
materias e Informes de Real Hacienda, 1596-1805.” 
 
VOL 
Legajo 423 
1756, relación de los gobernadores de Guadalajara, Nuevo León, Coahuila, Texas (sobre  
su límite oriente), Nueva Vizcaya, Sinaloa, incluyendo Sonora y Nuevo México. 
New Mexico  (Chapman, Catalogue, 118/410)  
 
Informes para los oficiales de Guadalajara, Bolanos, Sombrerete,  Durango 
 
Nota: El primer número del resumen siguiente separa los documentos individuos y parecen al pie 
de cada folio. 
 
353. 1752?, Guadalajara. 
Relación de los gobiernos y capitanías Generales…de la Audiencia de Guadalajara. 
pp. 72-155 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 16 
AGI – Guadalajara, Legajo 550 - DF 
 
DF 
Nota que el Legajo tiene - Expediente sobre los expolios del obispo de Durango - Don Pedro 
Tamarón y Romeral, 1797. 1 tarjeta 
 
AGI - Guadalajara, Legajo 561 – VOL + DF 
 
MSS 841 
CSWR VOL 99 
AGI - Guadalajara, Legajo 561 - VOL 
 
Legajo 561 juntado en un VOL con Legajos 252 + 423 
 
Guadalajara 561, anteriormente era parte del  archivo 104-7-35 y llevaba el título “Expediente 
sobre establecimiento de un Obispado y Seminario Conciliar en Santa Fe en Nuevo México, años 
1812-1817.”  Contiene los documentos siguientes: 
 
Nota: El primer número separa los documentos individuos y parece al pie de cada folio. 
 
VOL 
Legajo 561 
354.  1812, Cádiz.  Exposición sucinta y sencilla de la Provincia del Nuevo México: hecha por su 
diputado en Cortés don Pedro Bautista Pino, con arreglo a sus instrucciones. (Impreso) Cádiz, 
Imprenta del Estado-Mayor General. Exposition about New Mexico, Pino, to Spanish Cortes 
 



355. 1812, Cádiz - tres papeles:   
Sobre el establecimiento de un Seminario Conciliar en Santa Fe en el Nuevo México. 
 
356. 1813, Cádiz. Minutas y correspondencia de la Regencia, sobre el obispado y  
seminario para el Nuevo México.  Sobre el diputado de Nuevo México al Cortes – Pedro Pino, el 
conductor de los decretos de gracia que se han concedido a la misma - provincia   Pino 
exposition, need for educación for New Mexico. 
 
357. 1813, el 26 de enero, Cádiz.  “La Regencia del Reino se ha servido dirigirse el  
decreto que sigue: (Mismo asunto).  Impreso.”   Obispado y Seminario – Santa Fe 
 
358. 1813, el 10 de septiembre, Saltillo.  El Obpo. Del N. Reino de León contesta a la  
circular del 17 de septiembre, 1812.  Seminario de Monterrey. 
 
MSS 841 
Box 10, Folder 17 
AGI - Guadalajara, Legajo 561 -  DF 
 
DF 
Tiene 2 pp. del Legajo 561 – que repiten el Vol.   
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